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Bienerth és parlamentje.
Budapest, jtmius 3,

Az osztrák képviselők az, ma ismét 
a boszniai agrár bank kérdésével foglal­
kozott két sürgősségi inditváiiiy kap­
csán, melyet Sustersic és Kalina ter­
jesztettek be. Tulajdonképen nincs ezek­
ben a sürgősségi indítványokban semmi 
uj sem, mert lényegileg megegyeznek 
azokkal, amelyeket az osztrák kepvise- 
löliáz budgetbizottsága elé annak ide­
jén Vukovics és Kalina már beterjesz­
tettek s amelyeket a bizottság annak 
idején elvetett. .Valószínű, hogy a ple­
num ban sem lesz- az indítványoknak 
más sorsuk, de tárgyalásuk nem is azért 
szükséges, mintha nagyobb sikert re­
mélnének, hanem azért, hogy a tárgya­
lás folyamán újabb kirohanásokat in­
tézhessenek Magyarország ellen.

Ezt a czélt pedig el fogják érni már 
csak azért is, mert Bienerthnck nagyon 
kellemes az. ha belügyi viták helyett 
inkább Magyarországgal foglalkozik az 
osztrák képviselőház. Ekkor legalább 
sem a kormányt nem fenyegeti a bukás 
veszedelme, sem pedig a nemzetiségi cl 
lentétek nem éleződnek ki. Hisz a Ma­
gyarország ellen való piszkolódásban 
valamennyi osztrák párt tökéletesen 
egyetért, s igv Bienerth esetleg még azt 
is elérheti, hogy a mostani hivatalnok­

minisztérium helyett egy parlamentáris 
kormányt alakíthat.

Az a hónapok óta: tartó magyarel­
lenes politika, amelyet Bienerth folytat 
s amelynek a hatása Magyarországon 
abban nyilvánul meg, hogy nálunk, az 
osztrák kormány magatartása miatt, a 
miniszterválság megoldhatatlannak lát­
szik, Ausztriában már megtermetté a 
maga gyümölcseit, amelyek nagyon ked­
veznek a Bicnerth-konnánynak. Eddig 
nem sok reménye volt az osztrák kor­
mánynak arra, hogy a budgettárgyalás 
simán fog lefolyni s. a. csehek nagy el­
lenzéki akczióra készültek. De egyszerre 
leszereltek s tudatták Bienerthtel. hogy 
a budget parlamenti elintézése elé aka­
dályokat. nem gördítenek, sőt rajta lesz­
nek. hogy a javaslat e hó 25-én már az 
urakháza elé kerülhessen.

'Ez tisztán annak a magyerellenes 
magatartásnak eredménye, melyet Bie- 
nertii úgy a bankkérdésben, mint a ka­
tonai kérdésekben tanúsított s mely le­
hetővé teszi azt. hogy Ausztriában egy 
uj koaliczió alakuljon. A koaliezió még 
létre nem jött. de a pártok már nem néz­
nek oly gyűlölettel egymás szemébe, 
amióta Bienerth értésükre adta. hogy a 
bankközösség csakis' egy osztrák parla­
mentáris minisztérium utján menthető 
meg, ennek létfeltétele pedig a pártok 
koalicziója volna.

Halottak a falusi temetőben.
Irta: Móricz Pál.

(Uiáaiiyomáss tilos f
Horváth Mihály temetőcsősz a Kovács 

'kántor szikiir-ágáról szokta mondani:
•— Olyan a gór testű volt, ők i gye Íme, ta­

lán még a lélek is a testébe száradt?... Bár 
hiszen kántornál nem is a testi kövérség az 
irányadó.

— Hogy érti ezt, bátyám :
•Ez a kopasz, sárga korion váj», vén te- 

rnetöcsosz már sok száz padmnívós nyugvó- 
helyet ásogatott az ősökhöz tért hajdúknak. 
Most a kínált dohány zacskóból hálásan töm- 
kodte pipáját. Csiholt E. Ego tapló, tüzet 
fogott dohány illata terjengett a levegőben. 
Elégiiltcn vigyorgott az öreg csősz. Néhány 
foga hegyesen merészkedett ki ínyéből.

— Mert nem is másként igaz ez 
«•ram. A főhadnagyot, szenátorokat, kuráto­
rát, papját szem főve is válogatja a hajdú, 
nekjngy pipasztirkáló inakkal csatolják a di­
cső liajdimemzetséget. Hanem a kántor más.

— Miért ?
— Lám, a »állási földön is ősidőtől agár- 

léptű, szikár diáki endterek a kántorok. 11 a - 
lambom, magatok Ítélkezzetek. Midőn a bár- 
eonynyal be.voiil. porr/ellanffejű szögekkel 
rakott koporsói kiteszik a gyászház udvarára, 
fekete fejkendős sirató nők. sodort bajsza 
a tyafiak' állóiig jak körül a koporsót. Galam­
bom, magatok ifé-ljétek meg. miként illenék 
n bársonyos kojior sónál tejtől, tii Imi le hangit 
iskolás ir> érni1 k< k közepébe kantornak az 

őlyan nevető sörös are.zti. kövér ember. 
tunino például Budos rektor ur is?...

— Miért, bátyám ?
— Csak 1 epés vő I -1 epésre, uram. Nézzük 

a komákat és azt a sok darázsdereku komátn- 
asszony-t, kiknek lippenős selyempillája alól 
harmatos virágként bom 1 adózik az üde szem­
pár ... Micsoda szomorú gyülekezet ez a fe­
kete pompám bábán! Mégis, ha a komák ezt 
a nevető vörös ábrázatot koporsó végtől lát­
ják, Halálországátiak ez egyszerű lelkeken 
borongó árnyai is rózsásra pirulnak, midőn 
Bődos rektor csintalan nótákhoz szokott bor­
ízű hangját, meg recsegteti. Persze, ilyesmire 
nem figyel az urféle . . Mindenkinek az a 
sok névnap, kézfogé, lakodalom, keresztelő, 
disznótor, szüreti vigalom, kör-bál öt lik 
eszébe, melye ken, ugyanez a vörös kövér rek­
tor koma: Ej, haj! Sob.-r halunk meg! bur­
ján tlssal lm zd it olt a virradtig tartó tánezra 
a komákat, koma-szonyokat, kiknek a kép­
zeletében Így Burlos rektor húsos ábrázatá­
nak látására még Halálország eme nyitott 
kapujánál is a múlt vigalmak, a holnap, bol­
ti apu t/m, meg azután következendő barátko­
zó sok derűs képei tiinedeznek elő...

— Mond! itt valamit kigyeimed.
-■ Gabi miliőm, azért hagyjátok helyben 

a námifii hajdúk választását, midőin a száradt 
ábráza.f u rl iá kokat válogatják kántornak . . . 
Mint nád kés a hangjuk. Nem halálosan, de 
fájdalmas,m mef.szegeti a bánatos bajdukeli- 
leket. Agárléptének is has zu iát. látja a kán­
tor. Távol esnek egymástól az alsó- és felső- 
lemet ók. Kövér ember ezt a t-a.lpalást., a kii 
bűi féle. időjárásnak kitett szabadban való 
énekelgetést nem bírná sokáig. Elébb lába 
rokkanna meg. Azután melle hördülnie fel...

— Horváth bátyiam, én erre nem is gon■ 
deltám.

így a Zitán nem. lehet csodálni, hogy 
Bienerth minden alkalmat felhasznál* 
amikor Magyarország ellen y rohanhat, 
sőt azokban az esetekben, melyekben 
ezt nyíltan meg nem teheti, Sustersiee- 
ket uszít rá titokban Magyarországra.

A mai vita azonban ne téveszszen 
meg senkit. Nagyon jó izgató eszköz 
ugyan az, hogy az úgynevezett szabad 
kmetmcgválíás nem más, mint merény­
let a boszniai és herczegovinai földbir­
tok ellen s hogy szocziális reformok he­
llyel t uzsorával és kisajátítással vonu­
lunk be Boszniába, de ez valóságban 
nem igaz. Már sokat irtunk e helyen a 
boszniai agrárbank kérdéséről s ha. ki­
fejtettük is, hogy a kmeitmegyáltás nem 
lehet rnagánválla hozás, rámutattunk 
arra, hogy a bank statu tűm már úgy is 
módosíttatott s most többé, a boszniai 
agrár bank ellen semmiféle kifogás nem- 
tehető. Nem is arról van már szó, mint­
ha, szocziálpolitikai szempontból ven­
nék az osztrákok az agrárbank kérdését 
bírálat alá. hanem csakis arról, hogy 
támadást intéznek Magyarország ellen 
azért, mert a magyar vérrel meghódított 
és magyar pénzen anncktált Boszniát 
nem engedi teljesen osztrák befolyás alá 
vonni.

Mindenesetre lesznek majd nálunk 
is, akiket az osztrák zsivaj megtéveszt 
s akik igazat adnak az osztrák támadás-

— Meghiszem azt.... Pedig csak látni 
kell azt a keskeny áh váza tu kántort, midőn 
rázendíti a halottas éneket. Bezzeg, kövér 
köüyü perdül a komák bajuszára. Tánezra- 
szer karcsú ko-masszonyék agyát sem csik­
landozzák hejhujázások! Ez egyszerű lelkek' 
előtt is teljes komor fenségében tárul ki a 
sejtelmes Halálország, ahová — imho!! már 
Nyakas komát, is viszik a. halottas kocsiba 
fogott tá.uczos paripák. Nyakas kominak sa­
ját nevelésű paripái.

— Ejnye ...
— Es még egy utolsó zökkentő« a sárga 

homokig ásott, bajdusiraál. Galambom, ue 
féltsétek a koporsót. A padnra.lyihau nem 
nyomiák azt. a dübörgés göröngyök . . , Éle­
sein sivit. a kántor ur hangja,. Az énekes- 
fiuk torkából zokogóu replies a búcsúszó. 
Roma. sobse szégyenld pergedező, kövér kö- 
nyiiidet. Ti íredig zokogó ko-masszonyok en­
gedjétek át sziveteket, lelketeket a fájdalom 
hegyes nyilának. Ezekből az érzésekből fa­
kadnak a vigasz, megnyugvás, a majdani ta­
lálkozáshoz fűzött reménység virágszálai... 
Az ösmeretleiu útra ez a, hit az egyetlen édes 
vigaszt l'ónk és vezetőnk, me hm ok Uusongős 
dalait Kovács kántor urék énekelgetik a 
táitozó hajdúknak. Ám, szép is a temető,

— Csakhogy meg kell szokni.
— Jó lélek könnyen megszokja. Hisz, 

a mi tcmetönkbnn is ezrével virágzik az 
á-káezfa ős az anyatermészet vadvirágokból 
torit, csoda tarka, illatos palástot a sirli alom­
ra. Midőn íredig virág hervadt, levél száradt, 
következik a tél. Varjak, éhes varjuk lézen­
genek a lomb tarolt zúzos ágakon. Hópihck 
száll ingának —
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nak. De ezek nagyon tévednek. Addig, 
inig a kmetmegvúltás, tehát a boszniai 
jobbágyiéi szabadit ás, jobban mondva 
földtehermentesites a bank programm- 
jából nem töröltetett, lehetett kifogást 
fenni, de ma mán nem arról van szó, 
hanem csakis arról, hogy a magyar töke 
és a magyar vállalkozás ki ne szorittas- 
sók az annektált tartományokból. S így 
lett egy bankvállalkozás magyar nem­
zeti ügy. Nem arról van szó. hogy a 
magyar kormány és "a magyar nemzet 
egy tőkéscsoportot védelmezzen, ha­
nem mosszekiható politikai czclok azok. 
amelyek ennek a banknak megvédelme- 
zésével elősegittetnek. Mert. ez a bank 
csak kísérlet, s az az örüietes zaj, amely 
miatta Ausztriában keletkezett, szimp• 
tematikus jelentőségű. Ha csak arról 
volna, szó, hogy egy magyar tőkéscso­
port Boszniában nyerészkedni akar s 
ezt az osztrákok megakadályozzák, ak­
kor ne-m volna szavimk sem a vállalko­
zás védelmezésére. De az osztrák bud- 
getbizottságban Bienerth megmondta., 
hogy Magyarországot ki kell szorítani 
Boszniából, mert az osztrák töke és az 
osztrák vállalkozás a produkezió hetven 
százalékával van érdekelve Boszniában 
s- Ausztriának ezt a poziczióját fenn kell 
.tartani ezentúl is.

Tehát a, kmetmegvúltás ma már 
vsak ürügy s a támadás nem a. bank, ha­
nem egyenesen a magyar vállalkozás el­
len irányult. Ha most a magyar kor­
mány erősen sarkára nem áll s ha azo­
kon az engedményeken kívül, amelyeket 
az osztrák kormánynak a. bank már ed­
dig is tett. még újakat kényszerít rá a. 
boszniai agrár bankiéi, akkor az a, táma­
dás, amelynek most szemtanúi voltunk, 
minden egyes esetben meg fog ismétlőd­
ni, valahány szor Magyarország érvénye- 
►rteni akarja azokat a kétségbe nem 
vonható1 jogait, amelyek az annektált

— Halié, Mihály bácsi! Kovács káait-or 
úrral banyadán leszünk!

— Sobse töprengjen uracséin. Végezetül 
ókigyelme is az én felügyeletein alá került ... 
T>e már ekkor nagyon elöregedett Kovács 
kántor ur. On-zája még vékonyabbra nyúlt. 
Fehér szakáll borult mellére. Télen nehéz bá- 
ránybörsiiveggel oltalmazta fejét. lilában 
lépegetett oly fürgén, mert a Halál a.z egyik 
télcu öreg Kovács kántor urat is utólérte. 
Mégis csak volt lelke a szikkadt testű öreg­
nek, mert minekutána kiköhögte lelkét, meg­
halt. A szomszéd beli vén koma sszn gyök mos­
ták meg. Fehér szakálla! i> kiféisiilget-ték. A 
pedröt sem sajnálták bajuszától, ("unepi fe­
kete at,illában, zsinón»s nadrágban, újabbik 
csizmájában terítették ki az öreg kántort. 
Ziígtak-búgtak a. lm rangok. A hasonlókig 
metszős hangú, nádsziiltermetü fiatal orgo­
nista kántor legszomorubb énekeit énekelte, 
nemcsak a diák gyerekek, de még a tanító 
tirak is segítettek néki...

— Ez már igazán szép pompa volt.
— Még mennyire! A diófa koporsóba 

fektetett öreg Kovács kántor ur felhők felé 
iparkodó lelke is jól hallhatta őzt a sivitó, 
éles éneket: - Halld meg, lélek, mert né­
ked beszélek . . . Mondom, liallotta is. Felhők 
Közötti gyalogutjáról szénák vén tekintett 
utódjára a fiatal orgonista kántorra, midőn 
a fiatalembernek megbicsaklott hamuja. A 
hópihók Ls kavarogni kezdettek . . . Bezzeg, a 
boldogult egyenlő szárazsággal, egyenlő sze­
lídséggel búcsúztat,ga-tta el bár az ifjú. bár 
öreg hajdú felekezetét, valamunnyit. Hz a 
hópihe is bizonyosan az öreg kántor ur fe­
hér szakálláról hui longo tt, midőn fejét rá.z- 
dpgálta, mondani óhajtván:

— Héj, kántram! Kesém! Mi dolog ez?

tartományokban politikai és gazdasági 
tekintetben megilletik s olyan vehető 
szerepet, biztosítunk Ausztriának, amely 
jog szerint meg nem illeti s amelyet, ha 
eddig gyakorolt, úgy azt egyenesen té­
teles törvény'ellenére gyakorolta.

Eddig is már sok mulasztás terheli 
a magyar vállalkozókat, hogy Boszniát 
teljesen számításon kívül hagyták és 
sok mulasztás terheli a. magyar korma- > 
nyokat. hogy a magyar vállalkozást, elő 
nem segítették. Ez igv nem maradhat s 
Boszniában a magyar* politikai és gaz­
dasági befolyást érvényesíteni kell. A 
boszniai agrárbank e téren véletlenül a 
faltörő kos szerepét játszsza s ezt nem 
szabad sem a magyar kormánynak, sem 
a magyar parlamentnek szem elől té­
vesztenie e kérdés megítélésénél s e kér­
désben való állásfoglalásnál.

A kormányválság.
Készülődés a függetlenségi nagygyűlésre.

,— Wokcrle bécsi útja. —

Budapest, junius ti.

A nap egyetlen kimagasló eseménye. TFn- 
i-crlc Sándor miniszterelnök bácsi útja. poli­
tikai körökben azonban ennek a jelentőséget 
sem értékelik sokra. Általános az a vélemény, 
hogy a miniszterelnök semmiféle újabb propo- 
ziczióf. nem visz magával s igy ez a királyi 
audienczia is aligha segíti előre a válságot, a 
mai holt, pontjáról.

1 tekerte Sándor miniszterelnök ina dél­
után öt órakor utazott, titkára, dr. Bárczij Ist­
ván kíséretében Becsbe. A miniszterelnök hol­
nap .jelenik meg kihallgatáson a király előtt, 
hogy neki a kibontakozás tervéről jelentőst 
tegyen » egyúttal javaslatait, elöte,rjcszsze. 11c- 
kerle miniszterelnök ezenkívül Becsben talál­
kozni óhajt báró- Bienerth■ osztrák miniszterel­

nökkel és báró Achrcnthal közős külügyminisz­
terrel.

Wckorle már eaombaton visszatér Buda­
pestre. Kossuth kihallgatása valószínűleg héb 
főn, vagy kedden lesz.

;Wekorle és Bienerth miniszterelnökök Idő­
zött holnap fontos konferencia lesz való&zinii- 
leg még a magyar miniszterelnök audieneziáia 
előtt,

Tisza és Andrássy.
Politikai körökben nagy érdeklődést Kel­

tett a „Neue. Freie Presse.“ következő értesü­
lése: Érdemes a megemlít ősre, hogy gróf 
Tisza István most nagyon tok kérdésben töké­
letesen egyetért Andrássy Gyula gróffal és 
Tisza István grófnak a választóreform ellen 
való határozott állásfoglalását nem tekintve, 
úgy a politikai fölfogás, mint a. követendő tak­
tika dolgában nagyon cröe az érintkezési pont 
köztük.

Az is tudott dolog, hogy gróf 'Andráss7 
Gyula ismételten tárgyalt. 77.««. István gróf­
fal, és hogy a régi feszültség, amely onnan 
eredt, hogy Tisza István a házszabályokat erő­
szakkal akarta megváltoztatni, ma már telje­
sen megszűnt köztük, i

Tisza István barátai ezért azt remélik, 
hogy minden aktiv politikától való rideg el­
zárkózása hovatovább enyhülni fog. Köt tokán 
annyira mennek ebben a reméuykcdéisükben, 
hogy gróf Tisza Istvánnak az esetleges An~ 
drássy-kormányban aktiv szerepet, adnak Ea 
azonban időelötti, az események elé való vágás. 
Figyelőre csak az állapítandó meg, hogy gróf 
Tisz'i István cs gráf Andráss;/ Gyula erősen 
közéledtek egymáshoz. Ez nagyjelentőségű pcg 
litikai esemény.

,Vilmos császár befolyása.
A zágrábi Pokrefc mai száma hosszabb tu­

dósítást közöl a. magva.r válságról s azt állítja, 
hogy Vilmos császár legutóbbi bécsi tartózko 
dá.-n idején Wékerlo Sándor miniszterelnok- 
höz. és gróf Andrássy Gyula belügyim núszter- 
hcz. fordulva, hangsúlyozta, hogy mint a mon­
archiának szövetségese, a legélénkebb figye­
lemmel kíséri a. magyar válságot. Káinra, azt 
a benyomást szerezte, hogy minden, ami Ma­
gva ror.-zágmi az utóbbi időben történt, egyene­
sen az Ausztriától való elszakadásra irányai

A jó -pop sírhat gyülekezetével, de a jó kán­
tor sc-hasem sir, inkább rikatja feketeruhás
l'elekczelét.

— Érdekes megfigyelés.
— Már <án nyitva,tartom szememet . .. 

Mindjárt a fönt melló temették Kovács kán­
tor urat. A esőszházalilákból — holdas éjsza­
kán — tisztán ellátok odáig... Est.szálltig 
az. uj kantot, is betakarta a hó. Vesző jó lé­
lek. nyugodjék! m'aga.mlxi.n így gondol­
koztam. Midiiéi pedig családom is lenyugo- 
dntt, magam is a sutba húzódta, 111. Bundáé­
tól a boglyakemoiiczc mellé. Jóízű sze.ider 
bocsátkozott szememre... He mi volt ez í 
Puffant valami, I'tüdőst éreztem. Riadtan 
tápászkodtam fid. Hát ;i kandúr lignit rám 
a kemenczetorokvól, Nvirvákolt a macska. 
Nyakon markoltam. Bizonyosan félredologra 
kívánkozik, mwndtam magamban. Xa, mind­
egy! Mondok: a pitvarba dobom a macskát, 
hát lekeczmoledtem a sutból. Indultam az 
ajtó felé. Ezenközben az ablakhoz villogtam, 
melyen különös rezgő fény pántlika 1 üvegeit 
be és hangokat is hallottam, mint midőn 
vari. magányos rútságon fagyottlrvnlii nád- 
szálakat tőidéi u >zel és Ix'le-bclefülyörésZget 
a törött ílád&zálhu ( Vagy némely éjszakán, 
láthatatlan madarak vándorlásakor, a felhők 
söt’t berkéből zajgiiLunk ilyen zsibbusztó 
zengések '■ Fájdalmasa ti gyönyörű hangok. 
Emberi fül nem is érti. Brrzong tőle... 
Mostan a temetőből is ilyen zöngés verődött 
felém. Markom menten k.itorpertt. Nosza, a 
kanulur is el ugrott. Az, ablaknál többször 
megdőlzsoltem vén szememet. Hegyes szár­
nyú szél csapkodta a zúzes gályákul. Havat 
-za.gga.tott a sirhalm-:król. A foszlányos fe­
ltör alakzatok mind egy irányban, a Kovács 
kántor ur sírja felé sodródlak. És egy re hal­

lottam azt a léiekrezdjtő zöngést. Mi'volt. ez?
— Alom. K'áprázat, bátyám! Szélvész 

v iharzott a havon. Szélvész csapkodta a 
fákat.

— Persze! Az urak mindent magyaráz- 
gatuak. Okát-fokát keresgetik mindennek... 
Pedig var már csak ösmerem a temetőt. Nyári 
(stók,én — midőn Virág tehenemet legelte­
tem .— éjfélekig hév ereszek a pázsité».-, öreg 
sirlutntokon. De ilyen zajdiilást sohasem ta­
pasztaltam <a vén temetőben.

Fgyan, mit tapasztalt, bátyám? Hisz 
kelméd értelmes ember.

-— Jártaim is néhány diáki iskolát. Most 
meg temetőcsősz, vagyok és liigyje el, nem 
liófuszlányOk voltak azok. Nem a z.úzos ga- 
I yak at zúgutta, zöngettn a szél, midőn Ko­
rú/1.-. kántor 11 r először éjszakázott, kikul a te­
metőben; hanem a kántor által kiénekelt 
halottak keltek fel. Azok a reszketős fejű 
hajdú vérnek, akik a templomiéin — a.z (»reg 
kántor ur hos/.u.-ágára annyiszor félm-
kimy aggatták az. éneket. Azok a korcsmáik­
ba 11 duhaj, fok ősi.-, lioszu liajuszu komák is, 
kik szent -zsoltárok helyett inkább belváros 
«tótál énekeltek. Még a linpnnős szempillájn, 
idézi topánikás hajdú menyecskék is, kik — 
lakodalmi .-./.ilaj táuczba.n - ölelő férfkurba 
engedték selyr-mpruszlikos ilerekukat. Pártáfi 
hajúdon lányok. Gy rmeknépség fehér tö- 

! megc. Hajdú halottak -zázn. ezrei énekeltek 
I igv utolsó dalt. mikö/yhen Kovács kántor nr 

diófakoporsójára - a sirixUulmalytonokbóI 
szemccskése 11 pergcdiv/xitt a homok. Hlhil 

Az a fekete földdel elegyes kövér homok» 
amely minekünk aranyinál lxvsetsebb. arany« 
nál is elébbv ulóbb.

i^i«r,^imujaM».^»i^.^.,.^«». l̂|l.1frffllyt... rntT-rTTunn
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fe ez fli mai viszonyok között a monarchiát épp 
npy, mint nemzetközi poziezióját. tryongiti, 
tehát ö azt semmi körülmények között- nem 
helyeselheti. E roavak konaternátták a magyar 
politikusokat. Az az erős el-lentállá» is. amelyet 
az udvar a magyar függetlenségi párt követe­
léseivel szemben kifejt, nem kismértékben vc- 
/etliofö vissza. X ilmos császár befolyására.

Földes Béla a helyzetről.
Földes Béla országyülési képviselő, a függet­

lenségi párt. tagja, „Ausztria és a magyar válság ' 
czim alatt vezérezikkot irt a „N. W. Tsgblatt'kba.

•— A magyar válság — írja Földes Béla — 
nem egyszerű politikai válság és nem is puszta, ka- 
binetvá.lság. Több, mint, egy válság, egy uj pártala­
kú lás. Abból a szükségességből származott, hogy 
Magyarország politikai fejlődését tágabb alapra 
helyezze. Egészen természetes, hogy a korona min­
den kérdést sub specie aoternitatis vesz figyelembe, 
bár szem előtt, kellene tartani, hogy a dinasztia vi­
lágtörténet i feladatait, csak egy erős Magyarország­
gal lehet, megoldani, mert. Magyarország a. dinasztia 
érdekeivel szolidáris és ment minden czontrjfugális 
törekvéstől, inig Magyarországon Léül ilyen oSeu- 
trifugális erők érvényesülnek.

A válság azon a. ponton tört ki, ahol az önálló 
bank követelés.) felütötte fejét. Ezen r ponton -kell 
a válságot is megoldani. A bankkérdést, megkerülni 
lehetetlenség, a politikai hízt hosszú időre, és nem 
pillanatra kell csillapítani. Minden kibontakozási 
tervet ellenziink, amelyek a tényleges feszültség! 
’iszonyokat ignorálják és most az ulolyó órában uj 
és még nehezebb kérdésekkel zavarják meg a helyze­
tet. Ki hiszi komolyan, hogy a vámvonal felállításá­
hoz Ausztriában könnyebben hozzá fognak járulni, 
mint. a bank különválasztásába, mikor amaz a ter­
melők és fogyasztók millióinak érdekeit érinti, emez 
pedig százezreket hagy hidegen. És ki tartja lehet­
ségesnek azt, hogs- a függetlenség! párt mindjárt 
húsz évre köti meg a kiegyezést, mikor a 67-es pár­
tok a. kereskedelmi szövetséget csak tiz érben álla­
pították meg.

A pártkörökböi.
'Az alkotapánv-pártkörben ma este is igen 

élénk volt, az élet,. Fent volt a körben SlcU 
Kálmán, a párt elnöke is ős a párt. tagjai nagy 
számmal.

A függetlenségi és 48-as pártkor Erzsébet- 
körúti helyiségében ma kevesen voltak. Ott vol­
tai: gróf Batthyány Lajos és Holló Lajos alcl- 
nökök és a párt számos képviselő és kültagjai. 
'Megjelent, a párrkörhen Jusüv Gyula, a kep,vi­
selőház elnöke, akii a társalgóban hosszabb ideig 
elbeszélgetett a jelenvoltakkal. Juslh Gvula a 
párrkörben ujra elmondotta, hogy- Méray- 
Hrrváth Károly csakugyan fölkereste öt egy 
kibontakozáei terveztettek O azonban csak meg­
mosolyogta az egész hosszú előadást. Méray- 
Horvát.h ugy látszik alkalmat keresett, arra, 
hogy tervét, a Pressében lanczirozza. mert al- i 
kaimat, keresett, arra, hogy a neve uira forga­
lomba kerüljön.

Később följött, a függetlenségi vártkörbe I 
Pl nil híj György, aki a fővárosi függetlenségi I 
párt körök nevében kijelentette, hogy holnap 
délelőtt, tizenegy órakor küldöttség fog tiszte­
legni Ju.sth Gyulánál, hogy öt a itmius hato­
dik! függetlenségi nagygyűlésre meghívja. Fél 
tizenkettőkor a küldöttség Kossii.lh Ferenez- 
nél, tizenkét, órakor Appontfi Albertit él fog 
tisztelegni haeonh'i czélbók Jiistli Gvula. részt 
is vesz a nagygyűlésen. Appon» i és Kos-utli 
azonban valósziniileg nem s csak a uasxgyiilé- 
után fogadják majd a nagygyűlés tisztelgő kül­
döttségét.

Ä függetlenségi nagygyűlés.
'A vasárnap tartandó országos függetlenség1 

'nagygyűlést, a vidéki küldöttségek menetét, ma 
délben jelentette ho a fővárosi függetlenségi párt, 
vezető-bizottsága a foka pi t n ny súgnak. A vidéki 
küldöttségek részint- a nyugat, pál.x audx árnál. ré­
szint a keleti pályaudvarnál fognak menetbe so­
rakozni és igy vonulnak a nagygyűlés szinhelyérc, 
a Károly-köruti központi városház udvarára. A 
vasárnap reggel érkező vidéki küldöttségeket az 
összes pályaudvarokon a rendező-bizottság tagjai 
fogják fogadui. A fővárosi kerületi függetlenségi 
pártok kerületeikben reggel kilcnv-z órakor gyüle­
keznek és együttesen indulnak a nyugati és keleti 
pályaudvarokhoz, ahol a küldöttségek menet éhe?, 
csatlakoznak. A vízivárosi, óbudai, lipótvárosi, li­

pótvárosi kültelki, terézvárosi és terézvárosi kül 
telki függetlenségi pártok a nyugati pályaudvar­
tól, az erzsébetvárosi, a. kőbányai, a józsefvárosi 
és fercnczvárosi függetlenségi polgárok a keleti 
pályaudvartól induló menetekkel vonulnak a. nagy, 
gyűlés színhelyére, „az 1. kerületi függetlenségi 
polgárok pedig a Szarvas-térről a déli vasúttal 
érkező küldöttségekkel. A rendező-bizottság iro" 
dája Andrássy-ut 67. sz alatt, a Terézvárosi Füg­
getlenségi Kör helyiségében van, ahol a fővárosi 
függetlenségi párt központi választmánya pénte­
ken este tartandó ülésén teszi meg az országos 
párt gyűlésre vonatkozó utolsó intézkedéseket.

A nagygyűlés programra,iát a budapesti fiig- 
gotlcnscci párt. központi választmánya a következő- 
koppon állapította meg:

1. Elnöki megnyitó.
ti. A határozati javaslatok előterjesztése.
3. Az egyetemi ifjúság kiküldöttéinek nyilat­

kozata.
4. Gróf Batthyány Tivadar orsz. képviselő be- 

szódé.
5. Holló Lajos orsz. képviselő beszéde.
6. Gróf Teleki Árvád orsz. képviselő beszéde.
7. Hagy I)cz;ö orsz. képviselő beszéde.
8. Hock János orsz. képviselő beszéde.
Az országgyűlési képviselők beszédei után a 

vidéki függetlenségi szervezetek küldöttségei nevé­
ben tétetnek meg a nyilatkozatok.

A nagygyűlés üdvözlő küldöttséget, választ, 
amely a függetlenségi polgárság tant őri tihatl-a® ra­
gaszkodását fogja tolmácsolni vezérénél, Kossuth 
For »néznél. A gyűlés színhelyére a fővárosi füg­
getlenségi polgárság a központi városháza Károly- 
körúti kapuján juthat be..

A vidék részvételo-
A vasárnapi függetlenségi nagygyűlésre az or- 

szag számos városától küldöttségek jönnek fel. .A 
székesfehérvári függetlenségi kör tegnap tartott 
választmányi ülésének határozata alapján százas 
küldöttséget meneszt Budapestre. A szabolcsvárme- 
gyei függetlenségi párt, szintén száz t-agu küldött­
séggel képviselteti magát. Az iglói függetlenségi 
párt tegnapi ülésén Kalmár Elek vezetésével öt­
tagú deputácziót küldött ki, hogy a nagygyűlésen 
a pártot képviselje.

A lőcsei kaszinó te miében ma a lőcsei függet­
lenségi párt. tisztújító nagygyűlése volt., melyen 
nagy lelkesedéssel foglaltak állást az önálló ma­
gyar nemzeti bank mellett. Ezután egyhangúlag 
kimondotta az ülés, hogy junius 13-án délután t 
órakor a városház előtti nagy téren népgyiilé.si 
tartanak, amelyre az országgyűlési függetlenségi 
párt több vezerferfiát, közöttük gróf F^Mhjßnjf 
Tivadart, Eber Antalt, és Busa Barnát meghívják.

TTjaban bejelentették még a nagygyűlésen- való 
részvételüket: a. csornai függetlenségi párt.. Ki.s- 
kunfcl egyháza város polgársága 150 tagú küldött­
séggel, az újvidéki, függetlenségi és 48-as párt, a 
lévai választókerület függőt lenségi pártja., a 
veszprémi választókerület, függetlenségi és 48-as 
pártja, a makói, függetlenségi párt st.b-

Budapest. junius 3.
A borvát bán elutazása, B-áró Rauch Pál bor- 

vát. bán két napi budapesti tartózkodása után tit­
kára, dr. Krcnr.sics Iván kiséretében az éjjel a fő­
városból Varasára utazott.

Kossuth Ferencz üdvözlése. Kossuth Ferencz 
I kereskedelemügyi miniszter a mai napon a követ- 
I kezö üdvözlő táviratokat kapta:

A felvincti kerület mai arauyosgyéresi nép- 
gyűlése, mini az önálló bank lelkes harezösát iid 
1Ö3Ü uagyméltóságodat. ‘Bariba, református pap.

Alsód a has. A mai napon Alsódabasou a. nem­
zeti hank ügyében tartott nópgyülés szere tétét, cs 
bizalmát tolmácsolja nagyméllóságodnak. Rákóczi 
István elnök.

Kossuth Ferencz n temesvári függetlenségi és 
}8-as pártnak üd'özlésér a következő távirati vá- 

I laszt küldte:
„Köszönetét mondok közgyűlésük alkalmából 

! küldött, üdvözletükért és bizalmuk nyilvánításáért. 
A pártnak mai nehéz helyzetében számitok támoga­
tásukra. Fogadják hazafias ül'.üzletemet. Kossuth 
pártol nök.‘;

A hevvát bán a szerbek ellen. Zágrábból Írják 
nekünk: A honát bánhoz közel álló Vsztávno-zt 
(Alkotmányosság) orimü lap azt. írja, hogy a bán 

■ azzal a tervvel foglalkozik, boga- Horvátország c=

Szlavóniában eltörli a ozirill irás használatát., meg 
akarja szüntetni a görög-keleti felekezeti iskolákat 
és a szerb tanítóképzőt, melynek falai kftzáil a leg­
több külföld felé gravitáló tanító kerül ki. A fele­
kezeti elemi iskolákban- a latin, irás használandó, 
czirill Írást, csak a közép iskolákban lehet, tanítani. 
A gör. keleti szerb tanítók és tanítónők felerészben 
horvátokkal cserélendők föl. A szerb iskolakönyvek 
állami felügyelet és ezenzura. ellenében használha­
tók. Báró Rauch bán horvátositó tervét, mint jogta­
lant. és a szerb egyházi autonómiát sértőt, a szerb 
sajtó egyhangúlag visszautasítja,

A nemzetközi radiotelegraf. egyezmény. A hi­
vatalos la.p ma.i száma, közli a Berlinben 1906. évi 
november hó 2-án kötött „Nemzetközi radiotelegraf- 
egyezmóny“ beozikkelyezéséröl szóló 1909. évi XX. 
törvényezikket. Az egyezményre és az althoz tartozó 
pótmegállapodásra vonatkozó megerősítő okiratok 
Berlinben 1908. augusztus 13-án cseréltettek ki.

A nemzetiségi klub értekezlete. A nemzetiségi 
klub szombaton Budapesten értekezletet, fog tar­
tani, melyen a politikai helyzettel fog foglalkozni.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése.

Bees, junius 3.
Ma van az első ülés, a szünet után a. képviselő- 

ház ma. egyszerre tárgyalja Busier sic és Kalina 
sürgős javaslatait a boszniai agrárbank ügyében. A 
javaslatok megegyeznek az annexiós bizottság ál­
tal elvetett Vukovics és Kalina-folc határozati ja­
vaslatokkal. Dr. Sustersic képviselő sürgős javas­
latának megokolásában azt mondja, hogy Bosznia 
és Horczegovina annexiója miatt világháború ki­
törése forgott koczkán és joggal figyel Európa 
mindenre, amit az annektált tartományokban te 
szünk. Az első, amit tettünk, kínéi-bank felállítása 
volt- (Élénk helyeslés és taps.) Szocziálpolitikai 
intézkedések helyett uzsorával és kisajátítással vo­
nulunk be a két országba.

Ha paritásról beszélnek — úgymond — e pa­
ritás abban áll, hogy ez az uzsoraüzlet szégyene 
ugy Ausztriának, mint Magyarországnak. Hang­
súlyozza, hogy a délszlávok a bosnyák kérdést szi­
gorú tárgyilagossággal, minden mellékes szándék­
tól mentőn kezelik. Mi nem a magyar bank ellen 
küzdünk, hanem a kmetek jogviszonyainak min­
den uzsoraszarü kiaknázása ellen. Tagadja, hogy 
az osztrák kormány konezcssziókat járt ki. Az 
agrárbank megnyitásának a tartománygyülés ösz- 
szoülcséig való elhalasztása csak pár hónapos ha­
lasztást. jelent.. Mindezek az engedmények azonban 
csak hiábavaló csatározások. A fökórdés az: meg­
engedhető-e, hogy a bosnyák kormány, a. monar­
chia képviselője, Ausztriának boszniai exponense 
uzsorabank felállitása iránti inditványnyal lépjen 
a bosnyák tartománygyülés elé? Ez a kormány tel­
jesen ellenkező' javaslattal köteles a tartománygyii, 
les o'.ó jönni.

A bosnyák bizottság többsége politikai mellék - 
czélokat követ- A többség önkéntes men töegyes ille­
tet alakított a kormánynak. Ez októl a, bizottság 
határozatai nem sokat érnek. Burián ellen nagy­
szerű rosszaié nyilatkozatot határoztok el az osztrák 
kormány személyes vezetésével. De ez Buriánnak 
csak használt, mert most, bár vérző szívvel, a ma­
gyar nemzeti szentek közé lett. iktatva. Szóló Fa- 
kovicsnak ,i bizottság által visszautasított határo­
zati javaslatát clogadásra ajánlja és kijelenti, hogy 
mindazok, akik komolyan akarják megakadályozni 
az uzsorabankot, mely szégyent, hoz a monarchiára, 
kell. hegy c határozati javaslatokat megszavazzák.

Kalina, cseh nyelven indokolja indítványának 
sürgősséget.

Dr. Sylrrsfcr kijelenti, hogy nagyjában hozzá­
járul Sustersic fejtegetéseihez. Szóló elvtársai tel­
jes meggyőződéssel fognak a sürgősség mellett, nza- 
vnzui s az u nézete, hogy a kormánynak közbe, kell 
lepnie, hegy a jobbágyok további károsítása meg­
akadályozta seék.

Mayer képviselő a keresztény szoozialisták ne-
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vében ki ff,ifi, hogy Ipártja Susierric képviselő 
javaslatának sürgősségét megszavazna, mert c fon­
tos, az egész monarchia érdekét érintő kérdés, ér­
demleges tárgyalását kivinni, sőt követelni kell, A 
párt azonban Kalina javaslatának sürgősségét, el­
lenzi, mert az tisztán pártpolitikai szempontok ál­
tal vezéreltetik.

Jaajcr képviselő a nagynémetek nevében ki­
fejti, hogy Dalmávziának, Boszniának ős Hervzogo- 
vinának Magyarországhoz csatolását kívánják és 
nem akarnak állást foglalni a Habsburgok családi 
hatalmának növelésére irányuló politika mellett és 
igy semleges álláspontot foglalnak el.

Laginja alelnök Kramarz képviselőül* adja a
szót.

Iro: Moszkva, Pc terv ár felé beszállni! A duma 
illése megkezdődik!

Kiáltások a csehokncl: Indulás Berlin felé!
Kramflrz az osztrák államférfiak kötelességét 

abbanjátja, hogy gondolianak arra is, hogy Ausz­
tria ha igazolni akarja Európa közvéleménye előtt 
a berlini egyezmény megszerzését, tartozik meg­
szerezni a Boszniára vonatkozó erkölcsi igényét is. 
Szól a pétervári utazásával foglalkozó ujságezik- 
kékről és utal a delegáczáőbian hosszú éveken át. 
tanúsított magatartására, amely mindenkor Ausz­
tria és Oroszország közeledését támogatta. Az 
trnexió által megtörtént az, amitől Anglia, Fran- 
cz.; »ország és Oroszország & úgyszintén az ausztriai 
szlávok tartottak, hogy- t. i. a külpolitikában az 
Északi-tengertől az Adriáig terjedő block keletke­
zett, amelyben az erősebb, t. i. Németország le ,2 
irányadó. Nem fog soha senkinek sem sikerülni 
Ausztriát elvonni Németországtól és rábírni arra. 
hogy másutt keresgeti bizonyos diplomáciai bizto­
sítékokat .

DasinsVy képviselő hansaulyozza, hogy az osz­
trák politika elvakultságár, bizonyítaná, ha mem 
javitaná meg a hibás balkáni politikát és a mo>- 
tani" időpontot felhasználnák, hony a Balkán poli­
tika tekintetében irányt változtasson. Ma, amidőn 
Szerbia le van verve, amidőn a hivatalos Oroszor­
szág hatalmát, csak az akasztó-fa és Szibéria se­
gítségével tarthatja fenn, meg van a legalkalma­
sabb időpont, erre. Ez alkalommal szónok állásr- 
íogla.l Kramarz képviselő oroszországi útja ellen is.

A tárgyalást, erre megszakítják és az ülést be­
rekhez tik. A legközelebbi ülés holnap délelőtt tiz 
órakor-

A czár és Vilmos császár találkozása. Péter- 
'rárra érkezett jelentések szerint, Vilmos császár 
a B oh-eveollern-hajón junius 15-én utazik e.l Bau- 
zigból. Póterhof előtt már készen áll a Standard 
oziri hajó, hogy a czárt a német császárral való 
találkozásra a finnországi vizekre vigye. Nagyon 
figyelemreméltó, hogy a czár meghívására történik 
a találkozás az összes politikai körök rámutatnak 
arra, hogy ez a találkozás arról tesz tanúságot, 
hogy a boszniai válság befejezése legalább rosz- 
ezabbá nem tette a Németország és Oroszország közt 
való viszonyt, A ezár utazásának további dispozi- 
cziójáról még azt. jelentik, hogy II. Miklós junius 
"0-án Svédországba utazik, ahonnan visszamegy 
Oroszországba s július 7-én részt, vesz a poltavai 
csata kétszázadik évfordulója alkalmával rendezendő 
ünnepségeken, azután a. dán és a norvég kirád; i 
pár látogatását fogja fogadni. A ezár ezután 
rzárnéval elutazik Angliába és Fra.nczi a országba. 
Vájjon utazásukat, kiterjesztik-e Olaszországra és 
Görögországra, is, ez a ozároé egészségétől függ.

A Mcasaggero szerint már bizonyos., hogy ». 
ezár Nápolyba is el fog 1 átpaaitni és máris teuV- 
dek* orosz rendőr érkezett oda. hogy az olasz rend­
őrséggel együtt megtegye az intézkedéseket, a czár 
védelmére.

Pétorvárot.t. icon nagy politikai fontosságot, tu­
lajdonítanak a két császár találkozásának s azt hi­
szik. hcigv újra meg fogja szilárdítani Németország 
és Oroszország barátságát. Vilmos császárt, Büiow 
horözeg, n ezárt Bztolipin és Izvohzlci fogják elkí­
sérni. Vilmos császár három napot fng nz orosz vi­
zeken tölteni. Az orosz sajtó nyomatékosén kije 
lenti, hogy a kél. császár találkozása, nem jelenti 
*"«dia elszicetclését, de elismerj, hogy a találkozás

irányítani fogja Oroszország legközelebbi politi­
káját.

Az orosz ezár s a német császár találkozásának 
hire a londoni politikai körökben nagyon kellemet­
len feltűnést keltett. A Times pétervári érteeiiléoc- 
szerint a találkozás július 17-én lesz.

A német—angol léltékv.nvkedés. Gróf Bern- 
storf német diplomata egy újságírónak a hozzá in­
tézett kérd étere azt felelte, hogy Angliának semmi 
oka sincs arra, hogy Németországgal való levegö- 
háborutól féljen. Az Anglia fölött ellebegő német 
léghajókról és nemet kémekről terjesztett liiiVk 
teljesen alaptalanok.

Szerbia kereskedelmi szerződései. Belgrádiból 
távirntozza a Vossische Zeitung tudósítója: A kor­
mány bizottságot kü'djtl ki, amo'y ki fegji dol­
gozni az uj szerződések tervezeteit, ha Austzria- 
M igyarorsággal kcreskvJelnd szerződés megköté­
sére kerül a sor. A bizottságban minden egyes 
minisztérium képviselve vau.

A tiun országgyűlés megnyitása. A tinn or­
szággyűlést- megnyitották. A pártok eloBztődása to* 
kintetébeu ez az országgyűlés, alig különbözik az 
előbbitől, Pártcrtekezlotckct még nem tartottak és 
kétséges, hogy az ifjú-finnek, svódomonok és agrá* 
rok összefognak'c. A nagyhhrczegség jövője nem 
nagy' reményekkel kecsegtet. Az öt, szenátor, akik 
a finn összkormányt képviselik, a jövő héten le" 

‘mondanak hivat állukról. Ezek helyébe pótig uj 
emberek". t aligha, találnak a szenátorok és alkot­
mánypártiak között. A szenátus kérdését, a i'őkor- 
mányzóna.k a czár előtt való legutolsó megjelenése, 
alkalmával is szóbahozták. de a kérdés még igy 
sincs eldöntve.

Az országgyűlés az iíju-íinnpá.rti Sviirh ufón dot, 
választotta, meg elnöknek, ami nyílt tüntetés számba 
megy Oroszország ellen. Ugyanis Svinliufondínak a 
feloszlatott, országgyűlésen tartott beszéde volt a 
feloszlatás oka, tini ez a képviselő erősen kikelt 
Oroszország elnyomó politikája ellen.

Büiow herczcg szabadságon. A német Lhu- 
dalmi kanvzellár a Tageblatt értesül'iso szerint a 
nvár egv részét a Keleti-tenger partján Heiligen- 
dämm fürdőhelyen fogja tölteni. Evekkel ezelőtt 
Büiow herezeg már üdült Hciligendammban s na­
gyon jót tett neki.

A délafrikai alkotmány. Fr.kvárosiból jelentik: 
A parlamentet, ma megnyitották. Az alkotmány 
megváltoztatásáról szóló törvényjavaslat megvitatá­
sát. elhatározták. Transzvál cs Oran parlamentjei 
elfogadták az alkotmányt.

Baemreitcr osztrák képviselő Szerajevóban. 
Szerajevóból jelentik, BosrnreUcv osztrák reieks- 
rathi képviselő kedden odaérkezett, hogy a bosz­
niai és herezogovinai viszonyokról a helyszínén 
alapos tájékozást szerezzen. A nevezett képviselő 
t-zerajevói látogatásának az országos kormány kö­
lniben annál nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, 
mivel báró Burián közös pénzügyminiszter küszö­
bön álló távozásával kapcsolatosán éppen Baera- 
icitert emlegették leginkább mint Burián utódját.

A krétai kérdés. A ,,Daily Mail" nyilván­
valóan sugalmazott ezikket közöl a krétai kérdés­
ről. Azt. Írja ez a lap, hogy Anglia bizonyára nőm 
akar olyasmit tenni, ami Konstantinápolyban ked­
vezőiden hatást keltene, do másrészt Angliában a 
legnagyobb m*. gelégedléssel fogadnák, ha Törökor­
szág a krétai kérdésben most. elfoglalt visszautasító 
álláspontját föladná s igyekeznék Görögországgal 
kielégítő megegyezésre jutni.

A szláv kongresszus. Oroszba rá t, körökből az 
hallatszik, hogy a legközelebbi szláv kongresszus 
Szófiában lesz.

Bolgár katonák szabadságolása. Ma az. összes 
fegyvernemek legidősebb ér folyamait, szabadságra 
küldték, ami legjobb ezn.folata azoknak a. híreknek, 
melyeket Bulgária fogy', érkezeséről elterjesztettek.

EGYHÁZAK.
— II j püspök.) A hivatalos lap mai -zárna 

jelenti, hogy a király dr. 1 Voller Gyula eszter­
gomi kanonoknak, a budapesti papnevelő intézet 
kormányzójának az ozerói ez.imzetos püspökséget 
adományozta. Az uj ezimzetes püspök, mint a ka­
tolikus népiskola-iigy régi és érdemes munkása 
szolgált rá a kitüntetésre. A püspökség, melynek 
ez i inét kapta, valaha < Torso szigetén volt, de már 
egy fél ezredévvel ezelőtt úgy elhint, hogy vsak a 
neve maradt meg a régi diplomákban ín króni­
kákban.

A gyermek.
Budapest, jumua 3.

A mosolygós képű', tiszta kaczagásu 
gyermek, akiért, kii'/Hődnek a négy élethar- 
ozok és akinek az egészséges jóllakottságáört 
családok energiája feszül meg, odaát, a Duna 
mögött nem az a bálványozott uralkodó, aki­
nek a megjöt t óért férfiálmok és asszonyáéba- 
jók epednek. Tolnán, Baranyán, meg a szőlős 
Somogylitui a gyercksirás elátkozott valetmi, 
az apró isten szomioniaai megtűrt csapás a 
gyerekáldás pedig feketén feketéUő átok. A. 
gyermeket nem várják lveczézéstre vágyó, 
szereimet es szívvel, —- de elkívánják a köze- 
ledtét és rettegnek tőle. A Dimámtul megyéi- 
'ben az asszonyok, akik erősek és éppen 
olyan szerelmes természetűek, mimt a világ 
■valamennyi asszonyai, nem akarnak anyák 
lenni. Az anyaság nekik nem szentség, de 
teher. A vajúdás kínjai, a terhesség kényel­
metlen állapota csak visszatetszést, csak 
nem-a ka rom huzódozóst keit. bennük. És 
ihn már gyermeknek kell lenni, hát abból 
elég nekik egy is. Az anyaság gyönyörűsé­
geit mind átérzik benne, a fájdalmait eV a 
terheit. íredig lefokozzák a. legkevesebbre.

Erről a tényről már sokat, beszéltek az 
állam népességének hivatalos tudósai. Sokat 
sírtak az ország nyugati részének az elnép­
telenedésén, mert hiszen- ennek föltétlenül 
be kell állnia, lm a kidőlt szülők helyére 
csak egy gyermek lép, az „egyke“. És tar­
tottak az „egyke“ ollen kongresszusokat, ta­
nácskoztak a. m ^akadályozó sárnak a módjai­
ról, tanulmányozták a külföldi, különösen a 
frauezia hatóság küzdelmét az „egyke“ ellem 
— és az elnéptelenedés, vagy legalább is a 
népesség .szaporodásának folyton lassúdé ha­
ladása. tovább folyt. Az egyke pedig virított 
a Dunántúlon.

Most újra. beledöbbennek a nagy* dunán­
túli gyermckfettegésbe és újra kongresszust 
tartanak az „egyke“ elleni küzdelemről Pé­
csett. És újra csak torvénybozásilag, meg 
már egyéb külső beavatkozással akarnak se­
gíteni ezen a kérdésen. És nem látják már 
megint, hogy társadalmi és gazdasági bajok 
ellen paragrafusokkal küzdeni nem lőhet. Az 
egyke pedig társadalmi és gazdasági baj. Kit* 
Ionosén gazdasági.

Azok, akik azt. prédikálják, hogy- a né­
pesség gazdagítása és megélhetésének az elő­
segítése volna a hathatós eszköz az „egyke*" 
ellen, nem járnak helyes nyomon. Vagy min­
denesetre nuellévágnak az igazságnak. A sta­
tisztikai adatok azt bizonyítják, hogy a. né­
pesség nyomorúsága éppen nem vonja maga 
után az elnéptelenedést. A proletár osztá­
lyoknál sokkal gyakoribbak a sokgyermekes 
családok, mint a gazdagabb és tehetősebb 
társadalmi rétegekben. Bizonyos fokon a gaz­
dagság vonja maga után aiz egykét, a gaz­
dagsággal járó erősen föl fokozott standard 
idézi elő a gyermektől való rettegést. Az 
alacsonyabb sorban lévő néprét egeknél a sok 
gyermek általános jelenség. A nyomor nem 
öli meg a gyermekeket.. A nyomor nem a 
kicsiráztatója az egykének.

De igenis, érdekesen függ össze az el­
néptelenedés a népesség foglalkozásával. ’A' 
parasztságnál, vagy a munkásosztályok kö­
rélten az a jelenség áll elő, hogy a fölmivelő 
néprót.egeknél dívik .leginkább az ..egyke“. 
Különösein a törpebirtokosmrtályokmál fordul 
elő az egy-gyermekrendszer. Az apró hirfn- 
koeskák eltartanak egy családot, •— de töíb- 
Vt. már nem képesek táplálni. A birtok mog- 
o-ztottsága a gyermekek között egyenesen a 
nyomorba kergetné a következő genenírzié- 
jái egy olyan családnak, amely egy gyermek­
kel még meg tudott, élni. TTa, a birtok osz­
tatlanul száll az egykére, a lótfentartása, biz­
tosítva van, inig ha több gyermek között 
oszlik meg az amúgy is apró tag, a lőldmi- 
velő család biztos lépésekkel közeledik a.z el­
szegem jedós, a biri oktalan súg és a proleta­
riátus felé.

Epp az ellenkezője áll be ennek a hely­
zetnek az iparososztályoknál. Az iparral fog­
lalkozó e-aládiiál a gyermek \-igyon. Az 
tizem kibővítését, föl fokozását, friss munka­
erő beállítását jelenti a gyermek, ami pedig

unta»» .«uiMr
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négye tes arány him való gazdagodás. A kis 
,üzletecskéből nagyszabású vállalat lehet, 
iapró iparból nagyipar. Iparosnál a gyermek 
uiem elszegényedési, vagyonmegl.i-siztáist, ha­
nem vagyongyarapodáist jelent. V'-s az ipar- 
iiző társadalmi osztályoknak épp*n ezért ter­
mészetszerűkig többgyermekii családok az 
összetevő elemei, míg a föld-birtokos, kiilönö- 
<gen a kis- é.- törj »ebi riokos osztályoknál egy 
bizíoniyos ponton loltétien elnéptelenedés áll 
jhe. Példán! F ránézi a o rszáig ha* 1 a birtokos 
osztályokból indul ki az elnéptelenedés, inig 
az iparos Németország népessége óriási mér­
ték ben növekszi k.

Az ..egyke“ ellen tehát nem a törvény- 
könyvvel kell küzdeni, hanem azzal, hogy 
.ipari terenvtenek meg az eddig csak tisztán 
•töldnrivelő területeken, tis módot adnak a 
kisbirtokos családoknak arra, hogy iparos­
nak neveltessék a gyerekeiket. Akkor nem 
tesz töMré rettegés a proletariátustól, rette- 
jgés a. nyomorúságtól és rettegés a gyerektől. 
,F.s akkor lesz újra gyerek, sok-sok nevető 
képű. tiszta kaczagásu gyerek szőlős Somogy­
iban és Tolnán-Baranyán.

A szabadkai gyilkosság.
— A csősz vallomása. —•

Budapest, junius 3.
t A szabadkai gyilkosság ügye nagv léptek­
kel halad a teljes kibont okozás Tele. Most már 
.•úgy nil a dolog, hogy hiábavaló a tetteseknek 
minden tagadása, a vizsgálóiam nyomról- 
nir.mrii 'haladva, rábizonyít ja. a föl tru i tokra a 
ibünt. .Havei'da Mária a bizonvitökök súlya 
alat V már giirn vedezi k s ma hóval lőtt a, hoijy 
többször emUffC-Uc, hoijy .me fi kellenr ölni az 
ürcqnsszcv' :/l, <|e azt mondja, liocv csak vlkoe- 
-redéseben 'kívánta az anyja halálát.

A mai nap szcnzávziója Major I- \am 
íhiivÖRVölgv I csősz vallomása. Maré* 11s-zi(t. 
..cji előadta, hogy ért lövöldözésen kó* « niU-rt, 
aiki kei. föl ismerne, ha szembesítenék vele.

— Márczius végén. — besf-álte -- a napra 
bízónv már pinloryn nem emlők«-zem. L-x '-■sr- 
hallottam a H üvö-völgyben a. sózó irányából,

i kokonnan, ahol sót hűdének cl a kis: őz 
mára. Kiindultam a. löv<s iránvaban. a 
,irm néhánv lépé.-i. megint lm Holtam. Iv«r

- i.vi

sza- 
tet-

. y lőt­
tek. Csakhamar két. felöltő«5, úri külsejű em­
bert pillant< >t I am meg. Az egyiken mi'ha, a má­
sikon fekete kemény kalap volt. Az' egyiknek 
a kezében egy Browning volt. Raj:« szóltam, 
hogv itt nem szabad lövöldözni, mire az egyik 
ur, akinek az áréván több vagus vet*. azt 
mondta bog- ok mimikettcn rendőrt if-zu a, a 
fegyvert c uk kiprób-dják. Ha csakugv an r 'id­
ői'tisztek az urak, — mondtam nekik — akkor 
tudniuk kell, hogv itt ti! s a lövöldöz/«-. A vá­
gott kc-pii erre a zsebélx’ nyelt, lvgy igazolja 
magái. Azt liit,te.m, tényleg rendőrök, velük pe­
dig tanáxtsos jóiban lenni, hát nem kolviz.tam cl 
a fegyvert. jár re a ma.-i k is megs.n la 11, azt 
mondta, bog fegyvert nogvvni koronáért 
(vették ogv kollégájuktól, azért jöttek uh . bog,» 
jtt kipi'j>bá 1 jak. Azt mondtam nekik, h *_:/ a- 
hidegkúti halárban I• -v,>1 > 1- z Ívr-tisok. id nem. Az. 
urak ekkor köszöntek és eltávozták.

A szenzácziós vallómat után a v i z.-vn h th i ro 
ineemban l'clh vatta ezclln. jab l .János.-v Ala­
dárt hogv szomlrmise a i;ii\,:s\ -dgy i erdotcl- 
iigyrtövol. .Mikor Major niegpil antotta Ja uw 
6jt, igy 'gilt ;

—- Kérem, ez volt az. IBI ismerek.
.Jánossv szintén lill i.- merte Major 1st ánl.
Júnwf ezután vi.-szavezet uk ezellá jah-a. 

iütána a Y"jIbiival vah’i szeinls-.-i'-’t- lebe kn- | 
zeit. Amikor Major végignézett X'ojlhán, nyíl- |
god tani jeb'ii lett« - ki: ,

Ö az. M cg L-merem a \ ilgvV, aic'-ám]. 0 j 
lo'.öldözött. I

Vojtlia dühösen, idegesen k'ált ja:
•— Sohu életemben nem láttam ezt az

emls-rt,
■— 0 az, ráismerek, ismételte meg újra.
— - Engem nem láthatott, mondja idegesen 

ba.iáltsá|«adtaii X’ojtha, amint .Major másodízben 
is erősen y égigvizagúljat

Az izgalmas szembési-tc-s után Vojthát’visz- 
szakisérték c/<• 11 á jába.

Ugv X’ojtha Antal, mint a többi vizsgálati 
fogolyra nézve ilr. Windeier István szabadkai 
királyi iigvéez az.t indítványozta a viz.sgáJóbiró­
nak, liogy vizsgáltamra meg elmeállapotukat.
I)r. ('iskiii Miklóis bolyt adott az indítványunk 
t-s elrendelte, hogy a törvényszéki orvosok ugv 
Ha i-i'rí/a Mária, valamint Jánossii Aladár és 
Yojtlui Antal elmebeli állapotát vizsgálják 
meg. !•>, a vizsgálat, melylyel dr. Marta Antal 
e - dr. 1 nli í )c27só törvény szék i orvos-oka- hl z- 
tál; meg. liarmincz napig is eltart e ige a ?zeu- 
záezióx bűniigv tárgyalására csak júliusban ke­
rülhet a sor.

A 'zabadkai vizsgálattal párhuzamosan 
Budapesten is folynak ki ha Ugat ásóié.

Dr. Székely Lajos vizsgálóbíró ma délelőtt 
hallgatta ki az. Krzsélx.1!- és i erez. városi taka­
rékpénztár Hitelezővel kezet titkárai. Birú Ár­
mint, mint. tanút arra a körülményre nézve, 
hogy ez év mari ..ius hónapjában .1 ánossv o 
V<-jília Antal járt-e Szabadkán. IBiro Annin 
kihallgatása Tolva mán elmondotta, hogv a gyil- 
kos.-ág napján este a Iím-alban ült a felet-cgé- 
-,el, mikor a ki'ólázba telefonált Klein Pál 
J.ipótné és megkérdezte tőle, hogv. térje ott 
van-e. Rgvuttal közölte vele, hogv özvegy Ha­
verei a Boidizüájmét Szabadkán meggv 11 költ ák 
és kérte öt, értesítse e hírről a meggyilkolt leá­
nyát, Haverda Mariskát. Biró át is ment Bu­
dára, ffaverda Mariska Iöi'ök-utezai lakására, 
de nőm találta otthon. Azután Klein Pál Juiwt- 
ho;: ment, akit szintén nem talalt otthon: ké­
sőbb azonban hazajött. Másnap reggel merő ki* 
váucsitságbó] Klein Pál Lipóttal együtt le uta­
zó ti Szabadkára.

Azután válaszolt a szabadkai viz-sgálóbiró 
által Töltet' kérdésekre. Elmondotta, hogy már- 
ezms “5-én este a feleségéül és a .sógornőjével 
kiment a, keleti pályaudvarhoz, ahol sógorát, 
Ucnncbcrg Henrik szabadkai pénziigynököt 
várta. A keleti pályaudvar jjerronján találko­
zott Jarmatzkynéval, akitől megkérdezte, hogv 
mit csinál o11. .1 a rínál zky iné azt felelte, hogy 
híreket vár Szabadkáról, mert most ion X’ojlha. 
Azt is megjegyezte, hogy Jánosfly szintén kijön 
a vasúthoz, mert este liz órakor i keleti pálya­
udvar éttermében hármasban találkozójuk \an. 
A tanú aztán elvált líaverda .Mariskától és mi­
után Deuneberg megérkezett., vele együtt gya­
log ment a Ivákóiezi-ut. 8(1. szám alatt levő laká­
sáig. onnan pedig villamoson ment tovább. A 
villamoskocsin ismét találkozott, líaverda Ma­
rirkával, aki ,1 ánossv tárvaságában volt. Jar- 
niat'zkyné ez alkalommal megjegyezte, hogy 
•Xr"jtha. megjött és rámutatott a villamos abla­
kán keresztül a gyalogjáró szélén ballagó XA.j- 
t.bára. A tanú lát1 a is Xfojthat., aki a keleti pá­
lyaudvartól betfelé jött a váróéba.

Mára idézték lie Biró Ármin feleségét is, 
aki azonban nmn jelenhetett meg, minthogy vi- 
m ken tartozkmlik. Biró Annin vallomását a 
vizsgálókiró megküldi a szabadkai törvény­
széknek,

A polgári törvényszéken líaverda Mariska 
ellen mára tűzték ki a esőd tárgyalást. A bű nős 
n i ellen ugyanis négyezer koronás tartozása 
minit egy szövetkezet kérte a esőd elrendelését, 
ívtől szundién az asszonv ügyvédje halasz1 ási 
kérvényt adott be. KL',-n azzal érvel. hogv ki­
látás van rá, hogy a hiidézőkkel ölvén százaV- 
k" - egyezséget tudnak lev ni. A halasztási ké- 
leleni t< • !•' 11 Bot hős törvén eszéki bírói ma niég 
min határozott. I ügyel őre Búvár in a csődöt kérő 
Ilit" lóri", nyilat ki 'Za tát s a inig ez be nem érkezik, 
az i'zv szünetelni fag.
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A krroskodfhiii mini-zltT fogad t!. 11. ! órakor.
\ iM'liigymini - ’tor fogad <1. u. órakor.

A f()l(lmiv(‘k‘.-iioyi niinisztpi1 1ogad «I. u. tói ő kor. 
A kd/oktai;Vügx i mini-z.U'r fogad d. u. 1 órakor. 
Tavaszi kiállítás a Nenw.ti Szalonhn.n, \x it x a 

- 'o ig. Bclvpvdij 1 korona. — Francois Courtcns kí-

{Vllitásíi a Könyves Kálmán azalonjátxin. Nyitva 9—7# 
Belppödj ,30 fii jói*. — Állandó kiállítás az l rónia- Kí­
gyó-(éri szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs#-'

*— Az Uj Mii vésze ti Szalon ( Kecskeméti-u. 3.) Nvitv»' 
egész nap. Belépődíj nincs.

\ Hifin levő múzeumok: \ Nemzeti Muzeum régi­
ség! á ra 9—2-ig. — A Szépin ti vésze ti Muzeum 10*—2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzoum 10—1-ig. — A Néprajzi 
Mtizeum 3—(>-ig. — A. Fővárosi Muzeum 9-től fél 
2-ig. -— Az Iparmű vészeli Muzeum 9—ti-ig. — A Tör-"' 
téliéi mi Képc-s<xrnok 10-tői fé 2-ig. — A Közlekedési 
Muzeum 2—ő-ig. —- Az Aquincumi Muzeum et^ez, 
nap. - A N cvimologia i Iparmű zen in 9—1-ig és fi—3-ig#

«— Az. Krzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.
*Vyifralecö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­

tára 9—f-ig. - Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. —
Az Ibgyetenii Könvvtái* 9-től fél 1-ig és .3—S-ig. —- A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A kereskedelmi muaeum 
kön}a tára U—2-ic és (í—8-i". * t

___ v;.

Spanyolországnak zsidók kellenek,

Á katolikus Span.voloráaág egész társai 
dalma megmozdult most, hogy az 149‘2-l>e(a 
kiüldözött, s azóta hazátlan spanyol zsidó« 
ságot vi sszatelepi tsék.

Nem tudom, vájjon csak egyszerű visz- 
szatielepiilésről x* n-e szó a spanyol zsidóság 
visszahívásánál vagy pedig törvényhozási 
aktusról is, az 1492-iki száműző törvény lia- 
tál.von kívül helyezéséről.

Akár igy. akár úgy kell is megcsinálni 
azonban, a négy százados hiba korrigálásét, 
bizonyos, hogy meg fogják csinálni. Nagyon 
előkelő emberek állanak a mozgalom élén és 
az ügy propagálását a legszélesebb rétegekre 
terjesztik ki. Nem adok belé sok időt és meg­
történik a sérelmes törvény eltörlése, amely- 
ivei négyszázaik» csúfságot mos le magáról 
Spanyolország. Aztán pedig, ba a zsidóság 
szám ki vetése megszüli t, elkezdenek majd egy 
nagyszabású telepítési politikát, A világ 
minden tájékáról, keletről, nyugatról — meg­
kísértik vissaabivogatni az elűzött zsidóság 
késő utódait,

Ks lehet, hogy azok a spanyol zsidók 
haza lógnak menni az ősi hazába. Lehet, 
mondom. — mert azoknak a kivert zsidók­
nak ma élő maradékai, *— akárhol élnek, a. 
keleten vagy a knltur nyugation, — ma, is 
mind spanyolul beszélnek és magukat spa­
nyolnak nevezik. Nem' csodálatos ez í Négy­
száz év után! Kivert, kergetett zsidóknak 
maradékai ...

j Hát annyi bizonyos, hogy lia ezek az 
emigráns utódok visszatelepülnek Spanyol- 
országba, velük jelentékeny vagyoni erőket 
nyer majd az a zsidó nélkül koldussá vált 
szép ország. Mert azok a sij>anyol zsidók osak- 
mem kivétel nélkül és csaknem mindenüli, 
vagyonos emberek.

Lehet, hogy tudják is ezt azok", aldk a 
sj>anyolországi mozgalmat meg indítót tok. Sőt. 
valószínű leg .nagyon is jól tudják. A számí­
tásuk tehát még gazdasá gpoMtikaátag is 
okosnak látszik, nem is szólva arról, hogy a 
posványossá lett sűrű spanyol faj egyene­
sen föl fog frissülni az eleven, üzleti szel­
lemtől forró zsidó keveredésben. .Jellemző 
azonban, hogy nem ezeket a be váll Írató, okos 
és tkzrnle okokat vallják be a mozgalom in­
dokául. hanem egy naczionalista ’hazugságot, 
egy hangzatos frázist dobnak loo a tömegig- 
hangulatkeltésül.

Azért jöjjenek haza a zsidók — mond­
jál:. hogy a spanyol nemzet jóvá tehesse 
liii fiainak u Válni hun. az apákon elkövetett 
négy-zúzádos \ ét két.

Szóval a spanyol nemzet az nagy-lelktl, 
lovagi as — még az utálatos zsidót is keblére 
öleli.

Hogy azonban annak a leidónak itenw'. 
vau, Ctistilia lsedig koldus, hogy az a eakto
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kereskedni, ipart űzni híd. a. hidalgó n°dig 
csak koldulni akar, — a at már uem lehet be­
csületein bevaMaut.

— Kossuth Ferencz gyógyulása. Kossuth Fe­
iern» kereskedelemügyi miniszter állapotában a 
javulás állandó. A miniszter ma hagyhatta el elő­
ször betegsége után lakását s rövid sótakocsizást 
tett a városban.

— Gróf Zichy Aladár utazása. Gróf Zichy 
Aladár, ;i király személye körüli miniszter, vaj tálai 
birtokára utazott, ahonnan holnap, pénteken tér 
vissza a fővárosba- A miniszter előreláthatóan már 
szombaton Becsbe utazik.

— Az orvostudományi kar dékánja. A buda­
pesti tudomány-egyetem orvoskara a jövő évre újra 
megválasztotta dékánná dr. Liébcrmann Leót. jegy­
zővé pedig dr. Prcisz Hugót. Kari könyvtáros lett 
dr. Bokán Árpád, szigorlati elnökhelyettesek: dr. 
Preisz Hugó s dr. Feriik Ottó. Az orvosi szigorlatok 
helyettes ezenzorain-ak névsora csak annyiban vál­
tozott, hogy a belgyógyászati szigorlatokhoz vizs­
gálóul megválasztották dr. Müller Kálmánt.

— A pápa születésnapja. Kómából jelentik, 
hogy a pápát születésnapja -alkalmából ti-k ural­
kodó és államfő, kiváló személyiség. egyház fejede­
lem, katholikus egyesület és intézet üdvözölte a 
világ minden részéből.

— A koronázás évfordulója. A koronázás év­
forduló ünnepét junius 8-án, a jövő kedden a szo­
kott módon ülik meg a fővárosban. Az egyes plú- 
ibánia templomokban hálaadó istentiszteletek lesz­
nek, amelyeken testületileg jelenik meg a tanuló 
ifjúság. Az egyes tanintézetekben a tanárok é-s ta­
nulók közremükölésével iskolai ünnepségeket ren­
deznek. Az előadások a főváros ü-szes iskolái-buu 
Eziinetelmek.

— Török küldöttség Becsben, Ma cst-c hat 
órakor ért Becsbe a> szultán trónralcpósét notifikáló 
bizottság, amelynek Tevfik pasa, Gabriel efl'endi 
miniszter és Halil pasa hadosztály! tábcrnzk a tag­
jai. A pályaudvaron -a bízott.-.igei a, beosztott dísz- 
szolgálat os a török nagykövetség személyzete üd­
vözölte és a Hofburg:-a vezette, -ahol mint az ural­
kodó vendégei fognak lakni.

— Nihilisták '» ez ár élete ellen. I; mét
merényletet terveznek az oro-z nihilisták a 
«•zár tTáo ellen. Ez a !hir érkezik Parison át 
Pc-tervá vról: A „.Le -Tournal"-nak ugyanis táv ­
iratozzak Pctcrvárról. hogy a nihilisták me­
rényletre készülnek a ezár ellen. A rendőrség 
átkutatta a Nikola j-vasut at. a inelv Pollavába 
vezet. Ezen a vasútvonalon fog a ezár a poltavai 
csata századik évfordulóján rendezendő emlék­
ünnepre utazni. Igen sok letartóztatás» történt.
A rendőrség mélységesen tátkolódzik és a. «•zári 
család biztonsága érdekében szigorú intézkedé­
seket fotr. A vasútvonalat már most őrzi a ka­
tonaság'. A „‘Morning leader" pé.tcrvári tudó­
sítója jelenti, hogy a. rendőrség a uelluva i 
Vasútvonalon vizsgálatét tartott és kiderítette, 
hogy a ezár élete ellen a forradalmáruk morény- 
felet terveztek.

— Hol fog nyaralni a német haiuzellár'
Bülow herezeg birodalmi kimczellár a nyár fo|yU- 
mán hosszabb ideig fog üdülni I-leiligendamm ke­
leti tengeri fürdőben. A heiczeg ezen -a fürdő­
helyen régebbi években gyakran keresett é, talált, 
üdülést.

— Személyi fiir. Báró Wem-rh'nyi Miklós ko­
ronaőr Kolozsvárról ma Budapestre, érkezett é- 
felkereste régi kezelőorvosát., dr. Kovács 
mert hemopa tinit, hogy annak tanácsát kikérje.

— György uríi rosszalkodik. Belgrádiból j,-|ei>- 
tik, hogy György herezeg tegnap megjelent a had­
ügyminisztériumban és mivel a hadügyminisztert 
nem találta, megbízta a hadügyminiszter első had­
segédét, hogy mondja meg a miniszternek, hogy 
ha Oknnovivs őrnagyot, azonnal nem állítják hadi 
törvényszék elé és nem degradálják, ni-kor ö 
kútyakorbacse.c;! 1 fog e 1 égtetolt venni az őrnagyon 
nyílt utczán. Meg is- mutatta a korbácsot a had 
Fegédnck, aztán eltávozott.

Az egyetemi évzáró istentisztelet. A buda­
pesti tudomány-egyetemi évzáró i.-toutb-zídet jú­
nius Kl-án. vasárnap délelőtt 10 órakor tartják meg 
az egyetemi templomban. Az ünnepi Tr-druniót dr. 
"Walther Gyula ez. püspök, a központi papnevelő In­
tézet kormányzója fogja mondani,

_________ EGYETÉRTÉS__________

— Báró Czihulka hadtestparancsnok nyuga­
lomban. A 1 öősi „Zeit“ Írja mai számúiban, hegy 
katonai körökben a budapesti 4. hadtest parancs­
nokságában bekövetkező változásról beszelnek. 
Czihulka táborszernagy, budapesti hadtestparancs­
nok legközelebb nyugalomba megy. Hogy ki fog 
helyőrség-parancsnokul Budapestre kerülni báró 
Czihulka helyére, mégi nem lehet bizonyosan tudni. 
Lehet, hogy valamelyik öregebb hadtestparancs­
nok korit! a •!. hadtest élére. Első helyen áll ezek 
között Auífenberg lovag altábornagy, aki most a 
tiszti-iskolák főparancsnoka. Lz az érdemes ka­
tona mindenesetre hadtestet kap. Czihulka Hu­
bert lovag táborszernagy most a rangban legidősebb 
had test parancsnok, 1842-ben a morvaországi B ős­
korithun született. Pályáját 1864-ben mint had­
nagy kezdte a ti. tábori tüzérezredben- Az 1866-iki 
háborúban a megszálló-csapathoz osztották be. 
1872-ben a vezérkarba került, Az pkkupácziő ide­
jén a 2. hadtest főhadiszállásán volt alkalmazás­
ban. Mind a hadiiskola tanára, egyúttal magán.ta­
ni tója volt Ferencz Ferdinand ős Ottó fühercze- 
gcknek. 1802-ben vezérőrnagyi rangot kapott, a 
02. gyalogezred, majd a öl. gyalogezred parancs­
noka s 1896-ban altábornagy lett. 1904. óta a 8. 
hadtest parancsnoka volt, a múlt évben pedig a 4. 
hadtest parancsnokságát vette át.

— Fodor József szobra. Fodor Józsefnek, a 
kiváló magyar tudósnak, a nagy higiénikusnak szob­
rát augusztus hó 20-én, a nemzetközi orvoskon- 
gresszus megnyitása napján leplezik le. Az Orszá­
gos ISözegészségi Egyesület, amely a szoborra szük­
séges pénzt, összegyűjtői te, most arra kéri mindazo­
kat, akik a gyűjtői veket még be nem küldöttók, 
lé gy azt a gyűjtött összeggel mielőbb küldjék el 
a szoborbizottság pénztárosához, dr. Szeged,v-Ma- 
szák Elemér m. kir. ipariéi ügyelőhöz (YIÍL, Rökk 
Szilárd-ulcza 41.)

«- Gyógyszerészi muzeum. Nagy lelkesedéssel 
és kitartó buzgalommal gyűjtik az, ifjú gyógysze­
részek az anyagot a gyógyszerészi múzeumhoz. 
Fáradságukat és ügyszeretetüket, úgy látszik, si­
ker koronázza, amennyiben az érdekes gyűjtemény 
napról-napra gyarapszik értékes és felette tanul­
ságos tárgyakkal. Sorra előkerülnek régi, elrejtett 
falusi patikákból, amelyek évszázadok óla vannak 
egy-egy család kezén, műszerek, tégelyek, tar­
tályok. vények, el-őrá.-ok és egyéb minden félő pa­
tikaszerek. amelyeknek kortörténeti 'érdekességük 
is bőven akad. A középkor elejének néhány em­
lék Iá re;. a 11 került már a gyűjteménybe, vérmes 
reményű alchimisták műszerei, olvasztó tégelyei, 
tudósok lombikjai, javasasszonyok fazekai és még 
sok más. Igen érdekesek a régi reczeptók és gyógy. 
K/.erkészitósii előírások is. amelyek közül ma. évszá­
zadok múltán is igen sok van még használatban, 
j'donnán változatlan formában. Gok régi rendel­
im ilyen rajta áll még a gyógyszerek nevein kivid 
a javasoló eljárás is, mint a kővel való köriilkeri-

a forró téglapor szagolgat ára. a tó körüljá- 
rá-a és egyéb mindenféle babonás dolog. Az elő­
írások nagy része latin nyelven van. de igen sok a 
magyarnyelvű irás is. A muzeum heh- Légei az 
ifjúsági Önképzőkör szobái, már nem felelnek 
meg a vzélnak és a nagyszámban érkező anyag el" 
helyezésére alkalmatlanok, de a bizottság, amely 
a nyári szünidő alatt is egy iitt marad, őszre meg­
felelő hely Légről is remél gondoskodhatni.

A g'öröh-keleti egyházak uj fonhat óságai.
.\ügyszak-,-u e- jelentőségében messze kiható te.rv- 
vl foglalkoznak ez idő szerit!t bécsi és budapesti 
merték adó körök, hogy a görögkeleti egyházai: 
felet! lefolyásunkat feltétlenül biztosítsuk. Első 
sorban arról van szó. hogy a boszniai é-s herezogo- 
s .M d görög keleti egy házak a kon.-,tant inár dyi
ja!triar!,át.usit-1 kiszaki 11 áss imák ég azután Dalmá- 
c.da. Morvát- és Szlavmország-vk hozzác-aitvIMval 
egy külön metropuliálan cgyc-ilte-senek a karló- 

pátriárka vezetne alatt. A kurloe-zai putritirkii 
tus alá tartozó m'-gy pii. pök.-é,-; n's/.ói--- Bii'lape.-t
székhelyivel vj ng-i r-ipolia jé;. , 111<-|nők. Azonkívül 
terveznek egy uj or.-.-z met ropd iái, a bukovinai egy­
házak bettigadih.ára. A többi göriig-kelcti püspöksé- 
gf-K érintetlen'.-a maradnak. E reform egyik őzéi in 
az. hogy az orosz kormánynak a görög-keleti hí­
vekre gyakorolt befolyását gy meitsn

Péntek, junius 4.

— Hazatérés Boszniától. 'Az-ofaaiak iá pót­
tartalékosoknak visszaszállítása, akik a 15. (sze- 
rajevói) hadtest és a. zárai katonai parancsnokság 
keretébe tartozó csapatoknál rendkívüli tényleges 
szolgálatot teljesítettek, befejezéséhez közeledik. 
A 90. gyalogezrednek pöl tartalékos legénysége 
május 00-án Pocából Znaimba, a 11. gyalogezred 
póttartalékosai pedig május 31'én Ka.linovikból 
l’isckbe érkeztek. .V 65. gyalogezrednek póttarta­
lékos legénysége junius .1 -én érkezett Ylasemcából 
Munkácsra, a 74. gyalogezredé pedig ma érkezik 
meg Petrováczból a csehországi Égerbe, Számos 
zászlóaljnál, amelyek már hosszabb idő óta föl­
emelt létszámmal Bosznia és Herczogovina keleti 
határainál állomásoztak, oly kevés volt, az elbocsá­
tott pótlóra lékosok száma, hogy ezeket a szállít­
mányokat maguk a csapat parancsnokok a menet- 
rendszerű személyvonatokkal indították útnak.

,— A román kid Imi iga gyűlése. A román kul- 
turliga, ez idei gyűlését vasárnap tartotta JaSsy- 
ban.^Ezúttal a liga nem igm foglalkozott politiká­
val és a Magyarország elleni ki fakadótok is elma­
radtak. Csak dr. Dragldeseu krajovai kiküldött em­
lékezel I. meg néhány szóval a Kárpátokon túli romá­
nokról és VIáll Aurélnc pőréről. A gyűlés elfog i- 
dotl egy határozatot, mely szerint a liga egy román 
irodalmi olvasókönyvet ad ki, amelyet Erdélyben 
fognak kinyomai ni azért, mert. különben annak 
tercjsztcso Magyarországon akadályokba ütköznék.

'— Az alaszkai világkiállítás megnyitása,
Seattleben tegnapelőtt nyílt meg laz idaska-y.uk.on- 
pacitic világki állít ás, amely tőleg Észaicnyugat- 
Amerika, saját bag pedig Alaszka fejlődtieőt az ipáit 
torén fogja dokumentálni és bemutatja a temmé- 
szetnyujtotta segédeszközöket is. A kiállítást Ta-fb 
elnök nyitotta meg a masking!oni Föhérházból, 
úgy hogy egy villamosgiomb (megnyomásával for­
gásba hozta a kiállítás területén elhelyezett óriási 
kerékmüvot. A kiállítás 25 milllió koronába került 
o- kot. évig készülődtek rá. Log érdekesebb -épületei­
nek eg.\ ikc az Ala-szkn-ház. Az óriási Foircign- 
palotában v annak Nőmet-, 1- ránézi a-, Angol ország­
nak es más államoknak kiállított tárgyai. Sokat 
állították ki a I ilippi-,szigetek, a H anvai-szigetek 
es Japán. A kiállítás folyamán látványosságokat 
is rendeznek ; ezek között szerepel az au tóm obi 1- 
vr-rseny, amely nagy érdeklődés mellett kezdődött 
meg. A versenyzőik 4000 mértfölrlnyi utat tesznek 
meg és Útirányuk a következő: Newyork, Albany, 
Syracuse, Buffalo, loledo, (’hicago, Bloomington, 
St.-Louis, Kensas City, Dallday, Denver, C-hevcnna 
Kook Kiver, XVansuttcr, Granger, Blitz, Boise, 
V, Jilla-W alia, I’endlel on, Seattle.

1— Holdfogyatkozás, A későn hazatérő 
embereknek ma éjjel ritka természeti jelenség­
ben vi>li. részük. Álogíigv<4hettéik, hogy a tisztái 
nyári égbolton, hogy sötétül cl lassanként a 
Imid ezüst- s korongja, A holdfogyatkozás éj fél-* 
mán kezdődött és körülbelül ‘hajnali három 
óráig tartott, amikor a teli hold egészen, el­
hagyta. a. föld árnyékát-. A földárnyék a hold - 
tányér legészakibb pontján lépett be és a m u­
rai i oldalon távozott. A ritka természeti jelen­
ségnek a kóré éjjeli órák daczára sok nézője 
akadt.

— Lnpuchiu utóda. Péten árról táviratozza a 
bciliui Lokalanzeiger tudósítója, hogy sonkioem 
akarja elfogadni a rendőrség igazgatói állását, 
amelyet ezelőtt. Impuvhin töltött, be.. Hasztalan fá­
radozik Stolypin miniszterelnök, uem talál erre 
az állásra alkalmas jelöltet. De a párisi titkos, 
rendőrség főnükséizém sem pályázik senki, holott, 
ez az aIlás évi 50JHM irank fizetéssel! vau egy-be 
kelve s ezenkivii-1 félmillió rendelkezési alappal 
van dotálva elszámolási kötelezet leég nélkül,

-— I anitói juhi len ni- A azciktisfehcTv ári re for» 
mains egyház niest ünnepelte Salamon Károly 
fótanit'i miilvóilc.'-nek .40 r-\es juIüleumát. Az fin 
népéit tiszteletére rendezel I lakomán mintegy 
óoi’-'in lellek jelen, ,\ jubilánst Pálffy Károly fő- 
gondnok e.- Miki"- Géza rel. lelkész üdvözölték 
me| z szavakkal. I dvózhi beszédet mondottak még 
■Ibik" József őrs/, kepei--lő, Szír bek József a kiiz.- 
si g i iskolák igazgatója, l.iposey Lajos á rí a szék i 
ülnök, Simon Sándor főkapitány és Gara József 
fővárosi hírlapi ró. A tanító meghaUittan mondott 
köszönetét az őt ért, megt iseMtetésért. Az iinno- 
jjélyen n fehérmegyei rel'. egyházak küldetttógilog 
voltak kénvisolve.
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Pj földrengés Mcssinában. Megint 

földrengés látogatta meg a boldogtalan M-as- 
sinát, mely nein volt ugyan oly romboló, 
mint az első katasztrófa, mindamellett a Iá­

ik okai újból hal Altos rémiilletbe ejtette. Ib'jr- 
•mp éjjel tizenkét óra tizenöt pe rézkor kez­
dődött a földindulás, mely buszomliárom pev- 
etsig tartott. A pánik loir hatatlan volt. A 
templom harangjait tel reve rtók. Több ház 
beomlott. Aéhány oszlop, íióhiÍTiy égnek me­
redő ial, fótiig ép ház, amelyek még a de<*zem- 

;3x*ri földrengés óta megmaradtak, lezuhan­
tak és összeomlottak. Az álmukból felriadt 
emberek fogyatékos ruházatban léleksizakad- 
iVa •menekültek a. szabadba és ott csoportul.l>a 
e'Vwnőrlws, jajveszékelvc várták a történeudő- 
•ket.. Mindenki attól félt, hogy megismétlöd- 
•nek a deeaem.beri borzalmak. Rémes volt a 
menekülés, anyák es apák karon fogták 
.gyermekeiket és úgy rohantak le, sokan vgé- 
szon meztelenül az utezára. Az egvik téren 
dia rom-négyezren lehettek együtt. Sok százan 

%'öltek az utezá'kon. legtöbben a tengerjxirt- 
ra. menekültek, ahol a hajók még órák mui- 
tem is erősen hím hálóztak a f ö 1 d rengéship z 
kapcsolódott, tengerrengés nyomán. Éjjel fél- 
egykor a földrengés megismétlődött, de ek­
kor már az elsőnél jóval kisebb földlökést 
éreztek és tizenkét másod porcáig tartott. A 
lakosság reggelig az utczán maradt. Több 
ember megsebesült és többen megőrültek.

— Magyar repülőgép. A magyar aeronaut.ők 
zajtalanul bar, de annál nagyobb buzgalommal 
■működnek azon, hogy a magyar rcpiilgép technika 
fejlődését előmozdítsák és méltó helyet biztosítsa­
nak a magyar névnek a rcimsi nemzetközi verseny 
'ben. Az Automobil-Club aviatikái osztálya, túl van 
már a kezdet nehézségein cs programmjához híven 
rövid időn Ircliil megkezdik a repülési gyakorlato­
kat. Miután azonban a közvélemény meg nem 
méltatja kellő figyelemre a magyar a via tikosok 
tevéikenvségét és a közadakozás nem segíti őket 
törekvéseikben, néhány lelkes főur kijelentette, 
hogy ők vesznek repülőgépeket és azokat gyakor­
latozás végett az aviatikái osztálynak bocsátják 
rendelkezésére. Érmek megfelelőleg Tolnán Lajos 
országgyűlési képviselő s az aviatikái osztály fárad­
hatatlan előadója még e hónap végén Parisba uta­
sak, első sorban azért, hogy maga is megtanuljon 
■repülni, vagyis, hogy megszerezze a pilóta-jogo- 
sitvá-nyt-; másodsorban azért, hogy Gsakonics, Ká­
rolyi Imre, Károlyi Mihály cs Edelsheim-Gyuläy 
Lipót grófok megbízásából és részükre repülőgépe­
ket rendeljen meg. Valószínű, hogy gróf Edelsheim- 
(i.vulay Lipót is, aki nagy rokonezanvvel és áldo­
zatkészséggel támogatja aviatikusaiukat, elutazik 
Parisba, hogy íí is elsajátítsa a repülés mestersé­
get. így hát most már alapos kilátásunk van arra, 
hogy augusztusban a magyar fővárosban is meg­
kezdődnek a repülési kísérletek, amiről bizonyára 
«a egész nemzet, örömmel vesz tudomást.

— Hadi léghajók Amerikában. Az, atmoriikai 
hadügyi kormány egy hatalmas léghajó-flotta lé­
tesítésének tervén dolgozik. Az Atlanti-oczcán 
partvidékén a terv szerint negyven léghajó-állomás 
épülne és a partvidék védelmére kétszázötven 
területre egy-cgy léghajó jutna.

— A katonai iskolák tanárainak kiképzése. A 
hadügyi kormány a katonai reál- és hadapródisko­
lák tantervét és működését közelebb akarja hozni 
a cziviliskolák működéséhez. L őzéiből nemcsak az 
iskolai tanterv módositásárél történt gondoskodás, 
hanem a katonai iskolák tanárainak szakszerű ki- 
képzéséről i». A kiképzés végett, a honvédelmi mi­
nisztérium tanfolyamét létesített, amely három 
részből áll: előkészítő ta_nfolyamból, amelynek 
folytatása a hallgatóknak uzivil középiskolákban 
való gyakorlata és végül befejező kurzusból. A tan­
folyam vezetője dr. lináezy Ernő egyetemi tímár, 
tanárai: dr- Liobcrmann Lei, Alexander Romát 
egyetemi tanárok, dr. Révész Géza egyetemi ni. ta­
nár és dr. Weszelyt Ödön főreáliskolui igazgató. 
Azpnkiviil több katonai szak férfi működik mint 
előadó tanár. Az előkészítő kurzus o lm I én nyílt 
meg a Ludoviku Akadémiában az, Akadémia pa­
rancsnoka. továbbá a honvédelmi min Artériám 
képvisch'íi: Szurmay Sándor vezérkari őrnagy és 
Rt-hnotzcr Fv-rrnvz vezérkari őrnagy jelenlétében.
A kurzuinak 11 > Irdlgatóji van, kik közül hárman 
hadnagyok, a többi főhadnagy, kapitány ca őrnagy.

— Thököly Imre emléktáblája. II. Rákóczi Fe- 
renez bujdosó társának, Thököly Imre fejedelem­
nek hamvait — mint ismeretes — a kassai luthe­
ránus templomban helyezték örök nyugalomra. 
.Nyuóvóhelyének méltó módon való megjelöléséről 
az állam gondoskodott. Hatalmas emléktáblát 
rendelt meg Holló Barnabás szobrászművésznél, 
amelyet szarkofágja fölött a templom falába il­
lesztenek. A ez interes táblát a fejedelem doni bor" 
müvii mellképe díszíti, amely alatt élet rajzi ada­
tai olvashatók. A szövegezést kiváló történettudó­
sunk: Thaly Kálmán végezte. Az emléktábla kivi­
teli munkáival a közelben, teljesen elkészülnek s 
azt országos ünnepély keretében fogják leleplezni.

— Kormányképviselők az érettségi vizsgákon.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter az autonóm fele­
kezeti középiskolák idei rendes érettségi vizsgálataira, 
a. következő kormány kép vliselöket küldötte ki: 1. . I 
dunamclléki református egyházkerületben: A buila- 
pe.-ti rcf. főgimnáziumhoz dr. Heged ti« István Imda- 
j;esti tudományegyetemi ny, r. tanárt, a halasi rét. fő­
gimnáziumhoz Imre Sándor egyetemi magán- és polgár- 
iskolái tani tó-képzői ntézeli rendes tanárt., a kecskeméti 
főgimnáziumhoz dr. Ivn .-oh Pongrác?, kecskeméti ál­
lami torai t iskolai ti. igazgatót, a, nagykőrösi főgimná­
ziumhoz dr. Kérés/y Zoltán kassai kir. jogai: adó mi a i 
igazgatót. 2. .1 dunántúli rcf. egyházkerületben: A pá­
pai ref. főgimnáziumhoz Bakó -József országgyűlési kép­
viselőt, a csurgói főgimnáziumhoz dr. Szász Károly val­
lás- és közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsost. 
A -t tiszánianeni ref, egyházkerületben: \ mUkotc/J 
let. főgimnáziumhoz dr. Szádeczky Gyula, kolozsvári 
tudomáyegyetérni ny. 1. tanári, a sárospataki főgim­
náziumhoz dr. Major Károly fogataid állami főgimná- 
ziumi igazgatót, a rimaszombati egyes, proli fögimná- 
ziumhoz dr. Haendel X ilmos debicc-zeni ref. jogakadé- 
mia.i tanárt. 1. ,t tiszántúli rcf. egyházkerületben: A 
békési rcf. főgimnáziumhoz dr. Bartha Béla selmeez- 
hánya.i m, kir. bányászati és erdészeti főiskolai jog- 
tanárt. a dchreczeni főgimnáziumhoz Balogh Károly, 
kolozsvári ref. főgimnázium! igazgatót, a hajdúböször­
ményi főgimnáziumhoz dr. Öreg János rlebreczeni ref. 
főiskolai tanárt,, a. hódmezővásárhelyi főgimnáziumhoz 
tzőts Barkas budapesti rcf. főiskolai tanárt, a. kisuj- 
szállási főgimnáziumhoz Kincs Gyula, zilahi ref. fű- 
gimnáziumi igazgatót, a mái'amradossziget i f ógimuá • 
zmhoz Kende Ferenc? szegedi állami főgimnáziumi ta­
nárt. a mezőtúri főgimnáziumhoz Jakab Ödön budapesti 
állami főreáliskolui tanárt, a, szatmárnémeti főgimná­
ziumhoz dr. Szádeczky Lajos kolozsvári tu dóm á ny­
ögve lem i ny. v. tanárt, a karezagi főgimnáziumhoz dr. 
.\ntal Géza, pápai teológiai akadémiai tanárt, és a haj­
dúnánási főgimnáziumhoz Hamar István budapesti ref. 
főiskolai igazgatót, ö. .1: erdchjrcszi rcf. egyháskerii- 
l'lbcv: A kolozsvári főgimnáziumhoz dr. Pap Tibor 
márainaross-ziget j m. jogakadéuiiai igazgatót, a n | ros- 
vásárhelvi főgimnáziumlioz dr. I-'erenczy Árpád egye­
temi magán- és sárospataki ny. r. jogtenárt,, a nagy- 
cnyerii főgimnáziumhoz dr. Szádeczky Bélát., a kolozí-- 
váii Erdélyi Muzeum knyvtávnokát, a sepsiszenlgvörgv-i 
főgimnáziumhoz Juhász László hamvai ref. lelkészt,'"a 
szászvárosi főgimnáziumhoz dr. Erdéityi Lajos egye­
temi magán- és polgári iskolai tani tóképzői n tézeti r. 
tanárt, a. székelyudvarhelyi főgimnáziumhoz dr. Dsiky 
Lajivs debreozen i ref. főiskolai tanárt és a zilahi fő­
gimnáziumhoz dr. Pruzsinszky Fái budipc-i ref. teoló­
giái tanárt. 6. ,-t bányai ág. J> egyházkerületben: A bu- 
da|X-sti evftng. főgimnáziumhoz dr. Schneller István 
kolozsvári tudományegyetemi ny. r. tanárt, a bóké- - 
r.-abai főgimnáziumhoz Raffa.y ' Sándor volt teológia; 
Ionért., budapesti era.ng. lelkészt és a sza.rva.si főgimná­
ziumhoz dr. Moravesik Géza középiskolai tanárt, »/ 
orsz. m. kir. zenokadémia titkárát T. ,f tisza.nrllrk' 
ág. /?. cvang. e^gyházke: iilctbán: Azt eperjesi evang. fő - 
gimnáziumhoz dr. Misezny ik Endre póz son vi cv. leot. 
igazgatói, a nyivegvhdzni főgimnáziumhoz dr. Pru- 
z.-inszky János budapesti gyakorló, főgimnáziumi ta­
nárt., a késmárki főgimnáziumlioz dr. ficlvhonhallcr 
Kálmán budapesti áll. lőréitli-kolai tanárt, a. rozsnyói 
főgimnáziumhoz eöttevényi Xagv Olivér kassai kir. 
jogakademiai tanárt é-s az iglói főgimnáziumhoz dr.
-zlávik Mátyás eper je-i főiskolai Igazgató-fan,irt.
ív. .1 dttnéninnrni ág. h. evang. egyházkerületben: A po­
zsonyi ev. főgimnáziumhoz Fischer Miklós iglói ev. fő- 
gimnáziumi igazgatót é- a selmeezbányai főgimuázium- 
hoz Kovács Sándor pozsonyi (col. akadémiai tanárt.
P. I dunántúli ág. /,. rrung. egyházkerületben: A sop­
roni cv. főgimnáziumhoz dr. Ohetkő Pczsrt eperjesi jog- 
ak.ulémiai tanárt, és , lelsóh'.vöi főgimnázi unthoz clr. 
Serédy I .a jo- budapesti cv. főgimnázi ütni tanárt.. 
Itt. .1 ' érd (hírre:} ny. h. nana. cg<ihazksviilrthrn: \
Imvsői ró. főgimnáziumhoz dr. Jaeblti Károly buda- 
1 'Csti középiskolái ez. ga/gatót. a nagv .-/elvetti cv. fő­
gimnáziumhoz é. ugyanétt a : ev. Mreáliskolához Schu­
lter M.itvás budapesti áll. föreáliskolai tzinárt. nieel- 
g.utsi ev. f/igimndziumlw dr. Mikler Kárólv ' eperjesi 
iogakndéini.ii tanárt, a segesvári főgimnáziumtio,.: dr. 
Mágővs.v-Diélz Sándor Intria.pesl j tudományos?elemi ny.
I. tanárt, és a, hesztert-zei ev. főgimnáziumhoz dr. Thcisz 
Gyula budapesti áll. főreáliskolui tanárt.

Öngyilkos mérnök. Lukács-fürdő egyik 
kabinjában ma este mellbe lőtte magát, Szokoda 
Rezső mérnök. A golyó a bahne!lébe hatolt és élet­
veszélyes sérülést ejtett a halálraunton aki régi 
bet essége miatt akart megválni az élettől. Az, élet­
untat. a mentők az irgulmasok kórházába szállí­
tották-. A kabinban kel. levelet, találtak. a.x egyiket 
Szőkéd ti Józsefnek, a másikat fcüokoda Dczsőuó- 
uek uta az öngyilkos,

— Az -egy " gyermek rendszer ellen. Annáik
a mozgalomnak következtében, melyet az „egyke*4 
ellen Somogyvármegye indított meg, Simontsits 
Elemér Tolna vármegye alispánja elrendelte » szük­
ségé? statisztikai adatok beküldését, hogy a megye 
minden egyes községének népesedési <b szaporodási 
viszonyai, különösen a. születésiek megálltpithatók 
és más vidékek v iszony a ival összaliasonlithatók le­
gyenek. Az adatok beérkeztek és Forster Zoltán fő­
jegyző feldolgozta azokat. E tárgyban legközelebb 
az alispán értekezletre hívja össze a kiküldött bi­
zottságot kiegé.-zitve azt több, az ügy iránt, érdek­
lődő taggal. A napokban tartott ily értekezletet Pé­
csett- gróf llcnyovszky Móricz baranyamegyci fő­
ispán, amelyen szóvá tétetett, hogy a kezdeményező 
Somogymcgye az e tárgyban májusra tervezett érte­
kezletet még nem hívta össze, amit pedig a mozga­
lomhoz csatlakozott törvényhatóságok nagyban vár­
tak. A pécsi értekezlet elhatározta, hogy a küzdel­
met az egyke ellen Baranya vármegye önállóan 1» 
fölveszi és határozati javaslatot fogadott cl, hogy az 
örökösödési, véderő és 'büntetőtörvénykönyv refor­
málandó, a gyermektelen szülök megadóztatandók, 
or eg.v-gyermekes szülőktől e ezimen a kedvezmé­
nyek megvonandék s a több gyermekes szülőknek 
kedvezmények biztositandók. Baranyában az 
„egybe" pusztításai leginkább a Duna- és Drává­
mén! i községekben, az Ormánságban (siklósi járás) 
Pécs környékén és részben a hegyháti és pécsváradi 
járásban észlelhetők, vegyesen a református, 
tkatholikus és görögkeleti népességben. E kór követ­
keztéiben Baranya vármegye születési, arányszáma 
— több, mint egy százalékkal — rosszabb, mint a 
jobb népesedésül vármegyéké.

— Előadás közben megvakult. Megren­
dítő szinészkatafiztrőfa híre erktzik Vincinnáti- 
ból. Warben Charis operanénekes abban a 
peresben; vesztette el szem évi latrát, amikor a 
színpadra lepett. Az operaénekesben volt annyi 
ev"», hogy szerepét, amelyet már sokszor elját­
szott, végig énekelje és ennélfogva a közönség 
nem veti, semmit sem ószre. De mikor a füg­
göny legördült, az énekes szeméhez kapott és 
felkiáltott:

(Borzasztó szerencsétlenség ért. megva­
kultam!

Ezután ájultan összeesett. A közönség 
vsak az ^ előadás után. értesült az énekes 
tragédiájáról. A hirtelen megvakul ást az 
okozta, hogy az úgynevezett reczehártva, 
melyre a kép lerajzolódik, hirtelent levált a 
szem fenékről. Orvosilag ezt. ..ablatio retinae"- 
nek nevezik.

A restv7jii hányakatasztrófa. Rövidimi ad­
tunk mír hirt arról, hogy kedden délelőtt szeren- 
csétlenség történt a resiczai bányában. Erre vonat­
kozólag ma bővebb tudésitás érkezett- A robbanás 
a gázközpontban történt. A gázcsövek alatt nyolca 
munkás dolgozott. Hirtelen hatalmas dörejjel szét- 
rcpedtok a gázcsövek. A munkások menoküln i 
akartak, de hiába. Három, munkás, aki legközelebb 
tolt a gázcsövekhez, anélkül, hogy segítség érke­
zett volna, meghalt. Be-zÍvtuk ,a halálos mérget. 
Élettelenül terültek cl egymás mcdlett. Ez a há­
rom szerencsétlen: Scliwarcz Ádám, nős, három 
gjermciv apja, aki kiiencz éve dolgozik a gyárbant 
Györkit István, nőtlen munkás; Ispány Kálmán, 
nős. lett gyermek apja, aki tizenegy éve állt a 
társaság szolgálatában- Öt. munkás volt még raj­
tuk kívül a gázközpontban. Ezek kétségbeesetten 
futkostak ossze-vissza cs rémülten kiáltoztak se­
gítségért. A zajra figyelmessé lett, Reisingcr Lajos 
bánya-mester, aki az emeleten dolgozott. Lenézett, 
a mélybe, érezte a fullasztó gázszagot., de halál- 
mcgvetéssel sietett szerencsét len társai megnien- 
téwrr,. Alighogy leért Reisingcr n lea.1 ásztrófa. 
színhelyére, megcsapta a sűrűn kiömlő gáz és * 
falhoz vágta. A hány a mester oldalbordái betörtek 
s eszméletlenül terült el, anélkül, hogy társain 
segíthetett volna. Most már többen siettek le. Úgy 
segítettek, hogy horgokat vágtak a munkások ru­
hájába és igy húzták fel őket. Húrom holttestet és 
» súlyosan sérült Reisingcr bányamestert, emelték 
ki. Ezenkívül öt munkás szenvedett kisehb- 
nagyobb sérüléseket. Reisiugort nyomban óloszt-
gvtni kezdték. A rendkívül erős szervezetű ember 
ixssk nagy neheze íí tért eszméletre, «cut« « kórházba 
Tttték a többi sebesülttel együtt*
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— A mi ..Dreadnought"-jaink. A pólai hadi­
tengerészeti arzenálban sörény munkálkodás folyik 
az újabb hadihajók és felszerelések végrehajtásán. 
Az Olivi szigeten, amely a kikötő belsejében van. 
most egy 32.500 tonnás hatalmas dokk építésére 
tették meg az előkészületeket. Ez a vasból készí­
tett dokk hadtteng eresze tüuk legnagyobb hajóit is 
képes lesz magába foglalni. Az uj mii két éven 
bdül kószái] el. Emellett szorgosan végzik a befe­
jező munkálatokat a „Barem Spann“ hadihajón, 
amelynek) (viztreboefsájvását szepf cmtberbrtn fogják' 
megtartani. Mihelyt ez megtörténik, az Olivi-szi­
geten hozzálátnak a tervbe vett Dreadnought'' 
építéséhez. Haditengerészetünk vezetősége ugyanis 
elhatározta, hogy Anglia mintájára egyelőre négy 
ilyen hatalmas csatahajót, építtet, amelynek mind" 
egyike 55 millió koronába fog kerülni. A Dread- 
nought ok építését már az idén meg akarják kez­
deni, úgy hogy két- éven belül mind a négy elké­
szüljön. Minthogy azonban az osztrák hajógyárak 
nagyon is túl vaunak halmozva munkával, való­
színű, hogy nemcsak egy, hantén két ilyen hadi" 
hajó építését, a Danubiusra fognak bízni. Ezzel a 
hajógyárral a‘z erre vonatkozó tárgyalások már 
nagyon előrehaladtak és remélhető, hogy az uj 
portorei telepen nemsokára már megkezdik az 
óriási hadihajó építését. A négy Droadnoughtra 
rzükséges 280 millió korona költséget a haditenge­
részet. vezetősége az idei delegácziótól fogja kérni,

— Jóváhagyott alapszabályok. Kossuth Fr- 
rencz kereskedelemügyi mini.sz.1cT rendeletében az 
■ordélyreszi háziipari szövetség alapszabályait és a 
nagyszebeni bérkocsi iparosok i pa rt.ársu 1 atána k 
alapszabályait jóváhagyta.

— A megvádolt rézkirály. A newyorki pénz­
világban igen nagy feltűnést kelt, az az elkeseredett 
támadás, amelyet az ügyészség Heimse Ágoston, a 
rézkirály ellen megindított. Az államügyész azzal 
vádolja Heimzét, hogy a Merkantil National Bank 
vagyonát elsikkasztotta. Felszólította tehát az Uni­
ted Cooper Company!, hogy üzleti könyveit mutassa 
be. A törvényszéken a társaság alelnöke kijelen­
tette, hogy a könyveket, rövid idő előtt valaki be­
csomagolta és ismeretlen helyre vitette. Mivel a 
oÍróság nem adott, hitelt, ennek, a társaság alelnökét, 
■aki tanúként jelent meg, letartóztatta.

— Gyilkos bányász. Petrozsényból jelen tik 
hogy Gicz bányász a munkából jövet összeveszett 
egy olasz bányászszal, mivel ez azt mondta, hogy 

■ ő keveset, dolgozik. A szóváltásból verekedés t.á- 
■madt. melynek hevében Gicz tőrt rántott, és az 
olasz munkást a gyom szúrt a. Giezet. elfogták.

— Iskola társak találkozója. Schmid Gyula Bu­
dapest, VII., Damjanieh-utcza 10., Helcz jár nő ne­
vében is kéri iskola társait, kik 1899-ben az esz­
tergomi főgimnáziumban érettségiztek, szívesked­
jenek a közös találkozó előkészítésére nála jelent­
kezni. A találkozó ideje 1909. juliue 1. Eszter­
gomban.

— A malmok kollektiv szerződést kötöttek.
A főváros egyik legjelentősebb iparágában, a 
malomiparban ma megegyezés jött. létre a munká­
sok és a munkaadók között, amely ebben a. jelen­
tős iparágban a. békét munkás és munkaadó között 
két évre biztosítja A kollektiv szerződés, aimolyot. 
« két fél megbízottai ma délután irhák alá. már 
azért, is fontos, mert több helyről tó to hobt, kísérlet, 
hogy a malmokat arra bírják, hogy a munkások el­
len erős harozot indítsanak * velük szerződést no 
kössenek. A malomtulajdonosok azonban. akik 
éppen a legnagyobb s egyúttal a. legintelligensebb 
kapitalisták közié tartoznak, az állandó ipari békét 
nőm voltak hajlandóik feláldozni. A szerződés napi 
tiz fillér bér javítást biztosát a munkásoknak, de 
őzzel szemben a munkások lemondtak három 
ünnepnapnak külön díjazásáról, ami eddig néhány 
malomban szokásos volt. A legfontrusabb a. meg­
egyezésben az, hogy a malmok ezúttal is kötelesek 
a munkásokat hetenként teljes hat napon ál fog­
lalkoztatni, illetve hat, napot, megfizetni, még ha 
Bem is dolgoztatnának, a munkásak ellenben mél­
tányolva ezt a humánus eljárást, valamint a 
malomipar nehéz helyzetét, lemondottak bérkövete­
léseikről e a. munka tnegrövidiléséről. A vitás kér­
dések elintézésére választott bíróságokat fognak 
fölállítani « kilátás van arra., hogy rövid időn 
belül létesíteni fognak paritásé« munkaközve­
títőt is-

— A zsidók visszatérése Spanyolországba.
Hullámokat vet. fel Spanyolországbau az a. mozga­
lom, melynek czélja, hogy hívják vissza a Spanyol- 
országból kiűzött zsidókat., tegyék jóvá ,,a múlt 
nagy bűnét". A mozgalmat Fon Isidero Lopes Lap­
ít i-a szenátor indította meg s felhívása lelkes vissz­
hangra talált. Ma már egész liga alakult a ..hazát­
lan spanyolok“ vissza telepit ősére, moly szóval és 
Írásban agitál az ügy érdekében. A liga élén dr- 
Angel Pulido szenátor áll. Far nappal ezelőtt a 
liga egy spanyol lapban felhívást, intézett a nép­
hez, melyben kifejtette, hogy a spanyoloknak bo- 
csiilet.beli kötelességük az utat egyengetni, hogy a 
zsidók visszatérhessenek Spanyolországba. A liga 
most már formálisan meg is alakult, tagjai közt 
vau Morét volt miniszterelnök, Peres Oaldos és 
fílasro Ikonéi irók s Spanyolország közéletének 
számos kitűnősége.

— Brutális szerető. Ma délelőtt megjelent, a 
főkapitányságon St.ubenauch Mi la orfeumhölgy és 
panaszt emelt Grund Károly ellen, aki ót, kél nap­
pal ezelőtt a ,1 ardin de Paris nevű mulmtóhniy 
előtt borzasztóan elverte. Megleste a mulató kapu­
jában, azután nekiesett a gyanútlanul kifelé 
igyekvő nőnek és végigvágott rajta korbáie.sc.eal. 
Majd beledobta, egy bérkocsiba, hazavitte lakására, 
ahol folytatta az ütlegelést, A rendőrségen a leány 
megdöbbentő dolgokat mondott, el.

— Két évvel ezelőtt ösmerkedtem meg Grund 
Károlyival s azóta pokollá v ált az életem, (isme- 
felségünk óta én tartottam ki. mert. az édesanyja. 
Grund Józséfné, jóllehet igen gazdag asszony, egy 
krajezárt sem ad neki. Én láttam el pénzzel cs 
mindennel, mert Ígéretet, tett, nekem, hegy felesé­
gül vesz és akkor majd mindont visszaad kamatos­
tul. Ami pénzem volt, azt mind ráköl főttem. A 
költséges passziói azonban felemésztettek mindent 
s 'sa utóbbi időiben, hogy gorombaságai t ól nzsabadul- 
jak, kénytelen voltam elzálogosítani összes ék­
szereimet, Ez a pénz is elment, sőt a. zá.logcz,odúin­
kat is eladtam, csakhogy magiamra ne haragítsam 
ezt, a brutális embert. Néhány- nappal ezelőtt min­
den elfogyott. Ekkor arra kényszer!tett, hogy 
menjelv keresni- Azóta, kijártam a Jár din de 
Parisba s amit onnan hazavittem, az is mind az 
ő tározójában tűnt el. Tegnapelőtt este váratlanul 
megjelent, a mulató előtt, s pénzt kért. Volt. ná­
lam negyven korona s azt. oda is adtam s okkor hir­
telen a kezemnél fogva kirántott az ut közepére, 
bedobott egy kocsiba és hazahajtat ott az én J óz sef­
ti te za. 66. szám alatt levő lakásomra. Bevonszolt 
a hálószobába e ott ütlegelni kezdett. Amikor mar 
kiáltani sem tudtam .egyszerűen kidobott, a folyo­
sóra, majd megfenyegetett, hogy vissza ne merjek 
menni. mert. nyom ham lelő. A lakást én fizetem, #i 
bútorok az én tulajdonom és most. nem mehetek 
haza a saját, lakásomba. Ideiglenesen egyik ba­
rátnőm könyőrületből adott 'szállást,. Tegnap együk 
barátom fentjárt Grund Józsefnárnál, meg-rontom 
édesanyjánál és elmondott nyíltan mindent. Az 
öregasszony nem akart tudni semmiről, ennyit, 
mondott csupán:

— Csináljanak, amit akarnak, bánóén is cm, 
ha az utczán pusztul cl az a n őszem él y.

A rendőrség nyomban intézkedett-, hogy Grund 
Kápoly fenyegetéeót be ne válthassa. A züllött, em­
bert különbeni holnapra idézte be a. főkapitányságra 
Berényi rendörfogalmazó, amikor i» ki fogják 
hallgatni, esetleg teljesen ártalmatlanná teszik

— Egy uriloány rejtélyes eltűnése. Káosza) j 
Antal székelyhídi állatorvos 16 éves, feltűnő szép 
leány. Margit, pünkösd vasárnapján a templomba 
ment. Sokan látták buzgó imádkozásba merülve 
térdelni az oltár előtt. Otthon azonban hiába vár­
ták vissza. Már leszállt az esti is. még mindig nem 
lért. haza. Kétségl-feso:« szülei a falut, szőlőhegye, 
le t. az egész, környéket felkutat Iák, mindent, t üké 
lettek, éjjel fáklyás embert k verték föl a határt, 
de I,z eltűnt leányunk nem lelték nyomát. Érted 
tették a csendőröket is, akik mindenfelé nyomoz­
nak. de eddig a kutatásuk nem járt eredmény nyel. 
Azt hiszik, .hogy a regényes körülmények közt el 
tiint. Káoszál Margit balesetnek vagy bűnténynek 
lett az áldozata.

- Gyilkosság féltékenységből. Vepröd bú«-*, 
megyei községben Ronlz Mátyás t.izonkilone/óv es 
sváb legény nyílt ute.znn szíven lót te fél Léken,vsóg-

Szercncsétlonsóff egy mrkusBhwn,
Zágrábban tegnap este az ottani Seb midi- 
ód rkusz megnyitó előadásán sulvoe ezeroncsét- 
lenség történt. A műsor második részében 
iiadrln- halál ugró szerepelt, akinek ez eayszei' 
végzetessé váll a bátorsága, Tiacnhót méternyi 
magasságból lezuhant és eszméletlenül terültél 
a porondon. A mentőket, hívták és az előadást 
abba kellett, hagyni. A rémes látványtól fel iz­
gult közönség a kijáratok felé tódult, A szeren­
csét len artistát a mentők a zágrábi irgalma sok 
kórházába szállították, ahol most. bárom betöri 
hordával nagy betegen fekszik. Állapota re­
ménytelen. (kadrin még fiatal emlier. li.n;-zen­
it áront éves. iVi egy W'ieber nemi jómódú berlini 
családból származik.

— 4 (attersalli gyilkosság. A rendőri nyomo­
zás még nem tudott, világosságot, deríteni Pa.uk 
György kegyetlen meggyilkolására. Ma kihallgat­
ták Farkon János közhuszárt, aki ál Utólag együtt 
mulatott a meggyilkolt emberrel a gyilkosság előtt; 
való napon, A huszár azt. mondotta, hogy csak­
ugyan volt az óbudai kávéházban. de nemi Pauk 
Györgygyel s ilyen nevű barátja nincs is. Ellenben 
volt a. gyilkosság napján többször és többekkel az 
ó budai kávéházban. így először Verlies Fiilöp la­
katossegéd del cs két nővel, később poriig egy hou- 
vcdkáplárral- Mikor másodszor volt, a kávéházban, 
akkor olyan botrányt csaptak, hogy a• katonai őr­
járat kísérte be eket, A rendőrség kihallgatta 
Derlics h it lep laka toss egedet, aki mi ndenlx-n integ­
eres it ette a. huszár vallomását. Ki fogják hallgatni 
a honvódkáplárt i:-'. Ma különben még két- helyről 
kapott a rendőrség értesítést, hogy a gyilkosság 
éjszakáján czivilek és katonák együtt mulattak. 
Az egyik hely a Zsigmond-utcza 30. számú házá­
ban levő korcsma, a másik pedig a Wosselényi- 
utcza 17. számú házában levő korcsma. A rendőr­
ség most; m ind a kél korcsma rost ki fogja ha ll­
gatni és Budapestre hozatja Sipos Bálint gyalo­
gos közlegényt is, akit a gyilkosság gyanúja, miatt 
Debrcczenbcn tartanak fogva. Megkérték továbbá 
a közös- és hon véd-térparancsnokságot, hogy kö­
zölje a lovas- és utász-ezrodek legénysége közül 
azoknak ai nevét, aki nem a. csapattesbnél szolgál­
nak. A rendőri vélemény szerint ezek a katonák 
fegyelmezetlenebbek és rendesen minden garázdál­
kodás főszereplői.

— Gyilkosságok. A múlt. éjjel Nagykükindán 
megg.vdkolt ák özv. Rajkov (Ibrádnó gazdag asz- 
szonyt. Az a gyanú merült fel. hogy az örökség 
miatt menye ölte meg. A vizsgálat folyik. Nagy. 
koralóson ismeretlen tettesek Bugariu Vikentie 
ottani jómódú gazdát megölték.

— Sikkasztó végrehajtó. ITrrváth György 
dévai végrehajtó nagyobb összegű hivatalos pém- 
z-ck elsikkaszt.ása után megszökött. Horváth azon 
feleknél, kik i 11 ct éleitátralékban voltak, végreha i" 
tett és az illetékeket felszedte. Most vált. esedé­
kessé a nagyobb összegek befizetése és ez elől szö­
kött meg Horváth. Budapestről keltezett levelet 
küldött Déváira, amelyben állásáról lemond. A 
rendőrség elfogató parancsot adott ki ellene.

bői Schweiazgut Mihályt, ki rögtön meghalt. A 
evil kos legényt letartóztatták.

Házasság. Díszes esküvő volt a -belvárost 
plébánia-lem plombán, ahol ma délben vezette oltávhoz 
kis jcszenei és megyein 1\ i Jessenszky Fero.ncz orszilg- 
gj ölési -képx iselfi, földbirtokos és neje, trajkai Frie 
l'o.sz Teréz ti a, ifjabb ./'■sarast/.- y Ferencz földbirtokos 
kánlorjánosi .Ifom/i/ Samu és neje, MatuU Paula lel 
ny;P; fhyrfit. \z e.-ketést fi(inua Gábor pápai prelát.iis, 
pécsi kanonok végezte, amelynél segédkeztek neki: 
Bíró Imre dunaföldvári prépost plébános, Bakács János 

“belvárosi plébános, Air. Lajos és Aubermann Miklós 
lelkészek. Szertartás alatt Vnnvn r l.ászléi htigodíiiuü- 
'csz Tbcnigla, áriáját adta. ebi, akit Karátsonyi István 
oi'ge.namiivész kísért, aki Bossi nagy nász.ilidulóját is 
előadta, A menyasszony tanul voltak: gráf Komin* 
Károly cs U áruin Géza, a \ «legén jé: Jeszenszky Imre 
és Kriebciss Mikié,s, A násznép soraiban a. Mánd.v- és 
Jeoenszky-e-aládokon kivitt resztvettek: a Somsich, 
Szily é> N.idassy-családok tagjai. Az esküvő alkalmától 
a szülőket, és ní ifjú párt- táviratilag üdvözölték: 
Kossuth Ferencz, Darányi Ignái-z, Günther Antal és 
Jekelfnlnssy Lajos miniszterek, diislh Gyula, képviselő- 
házi elnök, Mezőm- Méla, Désy Zoltán ,■< Tóth János 
államtitkárok, gróf Tisza Irtván. gróf Zichy Gyula, 
pécsi püspök, Makfnhay Géza, volt államtitkár, a-i or- 
szággt ülés számos tagja é - sok más előkelőség.

Mátyás Adolf rettegi s. körjegyző, eljegyezte, rettegi 
Lát inyer Gidnli nagykereskedő hluska nenii leányát.

Csókás Margitka és mcdvoezei s kishisz bever ?.i 
Mearecski/ Róbert Imre, a ..Gazdák Hiztosité, Szövetke­
zete" központi hixntalnoka c hó b én, délelőtt fél | > 
órakor tartják esküvőjüket a budavári koronázó Mi- 
tyfls- tem plom ban.

ianBBUiBEI»sbntK&iU<«kM|lKi



í^ntek, fimius 4* EGYETÉRTÉS
Ló> öldÖÄo napszámos. Potooskó Tct.ván 130 

ávf» napszámos a múlt hónap 11-cn szabadult a 
kaposvári börtönből, ahol lopás miatt nógy hóm / lg 
volt elzárva. Felesége, a különben is részeges em­
berről azóta mit som akart tudni és megindította 
diene a váló port- Potoeskó boszut akart illan! az 
asszonyon. Lesbe állott a napokban a Sziget-utezá- 
Iran és ogy idegen asszonyt összetévesztve a felesé- 
géyol, rálőtt, do a golyó nem talált. Tegnap is a 
Szigot-ntczában lövöldözött, Egy rendőr lefogta, 
bevitte a főkapitányságra, ahol Potoeskó azt mon­
dotta, hogy csak ijesztgetni akarta a Szigr.Vutczá- 
ban lakó feleségét. A rendőrség letartóztatta.

Tűz a városházán. Délután ha/rmiadifél óra­
kor, mikor a hivatalnokok már cl távoztak a köz­
ponti városházáról, a bezárt könyvtár helyiségé­
ben, amely a negyedik udvaron van, tűz támadt. 
Nyomban kivonult a negyedik kerületi tüzőrség a. 
hamar eloltotta a tüzet, amely csak papírhulladé­
kot pusztított el. Oltás közben Karger István tűz­
oltó megsebesült,

„— Egy hézagpótló díszmunkáról. Testet 
edlelket, üditő klimatikus íryógyhely cinkcti es 
csodás látású ásványvízforrásainkat még mindig 
nem eléggé ismeri, tehát nem is méltathatja kel­
lőképen a magyar közönség'. Kzen a bajon segít a 
Magyar 1' ürdökalauz, melyet Erdős József szerkeszt 
immár harmadik éve éppen olyan Bz.-retottel, mint 
szakértelemmel. E rendkívül hasznos könyv, mely­
nek nyomdai kiállítása is művészies, most jelent.

harmadik kiadásban, 832 oldal terjedelemben, 
gyönyörű képekkel illusztrálva. Az ügyesen össze­
állított, könnyen áttekinthető, hézagpótló munka, 
magyar tps német nyelven ismerteti a magyar für­
dőket, gyógyhelyeket, nyaralótclepckct, szanatóriu­
mokat, viz- és magángyógyintézBtzckvt, nemkülön­
ben a hazai ásvány ós gyógyvizeket. A gondos leirás 
nemcsak a fürdőtelepeket ismerteti, hanem a gyógy­
vizek elemzését, a gyógyj aval latokat, a lakás, élel­
mezési és árviszonyokat, a fürdők társadalmi, mű­
vészeti, szórakozási és sportéletének, közlekedési 
viszonyainak ismertetését is, szóval mindazt közli, 
amire a fürdöző közönségnek nélkülöz,hot,len szük­
sége van. rA munka szerkesztője igazán dicséretes 
és sikeres munkát végzett, amidőn szakavatott, tol­
lal vette közölte a hazai fürdők ügyöt, produkálván 
olyat, aminöt eddig sajnálattal kellett nélkülöz­
nünk irodalmunk- ezen ágába»!. A pompás dísz­
munka. szerkesztője valóban megérdemli a legtelje­
sebb elismerést ezen hazafias vállalkozásért, mert a. 
munka igazán hivatva van arra, hogy a nagykő 
■zőnnég előtt helyes világításban mutassa be a ma­
gyar fürdőket é.s ezáltal gátat vessen a magyarság­
tól a külföld fürdőibe, és külföldi ásva n\-vi/ekérf. 
Inderin lő sok milliónak. — A diszmüvet, mely 1 a- 
táreGott, nyeresége Irodalmunknak, ajánljuk figyel - 
möhe a fürdöző közönségnek, mert eszem a maga ne­
mében egyedülálló maink a tüzetesen ismerteti a 
hazai fürdő- és forrás-viszonyokat. A stílszerűen 
bekötött, munka az ország valamennyi va-uti fs 
ha jófülkéjében, orvosoknál, szállodákban és kaszi­
nókban «íver díjmentes elhelyezést. A díszmunka 
rtiegrendidhető a Magyar Fürdőkalauz kiadóhivata­
lában, Budapest. VT, Eötvös-utoza 36. I. cm. 0.

— A .Tardin de I’aris kitűnő internaezionális 
műsorát minden este zsúfolt, ház nézi végig. Az uj ju- 
nin i m íi-or mát ni fogva egv szenzácziós a j szájúinál 
bővül ki. Az igazgatóságnak ugyanis sikerült, szerződ­
tetnie -laka /sftfld ot, a világhírű arab mezítelen tán- 
czosnől, akinek a fellépése valósággal lázba ejtette az 
európai metropolisokat. A külföldi lapok hasábokat Ír­
tak az íij csillagról, akinek a táiiv/aiban ott, tüzel kelet 
minden varázsa, és bujasága. A számot még szenzáeziti- 
vabbá te.s/i az az eleven nriáskif/yú, amelyet' a esodála- 
tvis -laka tstiad tánezai alatt, állaiidóan a testére r-a. 
varra, hord. A keleti tánezosnő a kabaréban lép fül: 
ngy a. kabarénak, mint a fénye- Tubarin Bal Ma bille­
nők u j programul ja. a legnagyobb sikerrel találkozik.

Halálozás. Béla hossz u szenvedés után 
életének 10-ik évében elhunyt. Budapestem.
1 7)tV/iénid MH Ihr Katiezál. a magyar kiv. Opera - 
ház nyinralm.izol.t prinuvballerináiát mi-Ivos r-a pás érte. 
Édesatyja, „V.iiHrr József magánzó tegnap 00 éves korá­
ban meghalt. Temetése holnap, pénteken délután 4 óra - 
kor megy végivé a Kerepo-i-nti temető ra va t a Ír.- tenné- 
üsd és ugyanabban a temctölien helyezik iiriik nyuga­
lomra. Az' engesztelő -zent mi-e áldozat -•/. unba l.on reg­
gel 0 órakor lesz az erzsébetvárosi plébánia -templomban.

Korpodeán Ilona posta é- távirJtt-kczelőnő 37-ik 
tévében meghalt Dósén.
1 Dr. fíoH Jakab fővárosi i.-mert ügyvéd 01 évre kó­
lában Budapesten meghalt.
1 TTVrn-rr Zsigtnond in. kiv. pénzügyminiszteri szánt­
ba rácsos életének 58 ik évében meghalt.

■ —Rendőri hírek. Kitett csecsemő. \ Ráikóv/i- 
n‘ .á7. szánni ház 1 é-)xiliáz.ihan tegnap este og-y 
három-négy hónapos leáuyi-sveseniöl talállak, akit 
a gyornieknienedékházha hvlvezlek < I A rendőrség 
keresi a gyermek •myj.it. - .1 'hímnél; halexeiv. 
Tegnap délután Goldivt Sántlor tejkei-cskedö két 
fvrs Trón nevű leánykája, aki Beeker Ágin s cseled 
londjaira volt bízva, leesett a f.e.liol--;tcza 7. o zárni u

házának első emeletéről az utezára. A kis leány ve­
szedelmesen összezúzta magát. A cseléd a baleset 
láttára annyira megijedt, hogy szivgörcsöt ée> hisz­
térikus rohamokat kapott. A gyermeket a Bródy- 
lóle gyermekkórházba, a cselédet a Rókus-kórháizba 
vitték.

x hörárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
•fíattrfdlvy fogorvos,. egészs. tanár fogorvosi intézete 
(Kiíroly-körut :•!. $z.), melyet a vallás- & kSzoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen. ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
ox, igazgató-főorvos személj-es felügyelete, alatt kétszül. 
nek a legmegfelclőbli miifogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

i Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér,
x b odor-féle vívóterem a Koroirahe,rcz.eg- utc.za 

J. sz. alatt a, főváros legnagyobb , legjobban f cl szerelt, 
torna- és v ivótenne. Különös gond fordittatik a gvier- 
mektorna- vívásra.

színház ésjművészet.
(*) Frühlingserwachen. A Vigezánbánban ma 

esfe Beinhardték Wedekind FrühUngswaclien-j&t 
adták. Az előadás a szokott, nívójú volt. Erős mű­
vészi öskzjáték és rendezésbcli kiválóságok a darab 
minden szépségét érvényre juttatták. A darabot 
telt ház nézte végig, amely a főszereplőket, 
'Bibcnschüls kisasszonyt, Feldhammtrt és Livikét 
melegen ünnepelte. Különösen Eibenschiitz kis­
asszonynak volt nagy sikere, akit nyílt ozlnen is 
megtapsoltak.

(*) A végi jó idők — huszonötödször. A 
Magyar Színház, amely a szezon folyamán nem 
cS>7«d>trabbal jubilált, ma este huszonötödször 3át* 
szotta Marlowe Charles komédiáját, a „Eégi jó 
idökll-et. A darab, amely a bemutató előadás sze­
reposztásában került színre, ma is mcgkaczagtatta 
a közöm, ágét, amely különösen sokat tapsolt Z. 
Molnár Lászlónak.

(' ) 1 ővárosi Nyári Színkör. Kreceányi operai 
ensemble ja ma este Verdi „Traviata“-ját jáf 
szotta Herényi Adél közreműködésével. A szép- 
hangú énekesnőt ismeri a főváros közönsége. Szé­
pen csengő, terjedelmes, jól iskolázott hangja, van 
és színjátszói képességei is kiválóak. A sikerből 
szép rósz jutott Bejczy Györgynek, akinek tiszta, 
csengő tenorja szépen érvényesült és Rózsa La" 
jósnak, a tömör hangú baritonistának. A szép­
számú közönség tapssal honorálta B. Répüssy 
Guszti énekét is.

..(*.) A Vígszínházban Holtai .Jenő 11 j énekes 
vígjáték.!, az „Édes teher", amelyet szombaton, 0, 
hó 5'ón adnak először a Vigst-inliázban, a követ­
kező szereposztásban kerül bemutatóra: Kékes Ta­
más — 0 ót li Sándor, Lenke — Gól linó Kertész 
Ella, özvegy Hafhársync — V. Háraszthy Hcnmin, 
Halhársy Miska — A endrei Ferencz, Pakrácz 
Tóni — Szcróniy Zoltán, Kartács Sándor — Tiha­
nyi Miklós, Babér Böske - Kornál Berta., Sze­
rencs Gyuszi -- Sarkad! Aladár, Pókh Olivér — 
Harsány! Rezső, Mari, szobaleány — Molnár Aran­
ka, Pinezór — Bárdi Ödön, Groom —■ Eötvös 
Jenny. A cselekmény részben Budapesten, rész­
ben egy előkelő fürdőhelyen játszik.

(*) A Jarno-társnlat vendégjátéka. .Tamóófc- 
roh akik ma a Fővárosi Orfeum helyiségében a 
„Die Dame von Moulin Rougo'M mutatták he, ez- 
'’■II-il sincs több mondani valónk, mint tegnap: 
ügyes színészeik, akik gondos előadást produkál­
nak. Egyeíleu ogy előadójuk sem: különb a hazai 
átlagnál, legföljebb az a figyelem remél tő, hogy 
Ogy társulatnál mennyi az elegánsan öltözködő, jól 
ágáló im- Ma oste is főként a darab érdekelte a 
közönségét, amely teljesen megtöltötte a nézőteret.

(y ) Hozmáéin néni. A Magyar Színház clfo- 
gadta előadásra Vajda Ernő fiatal ivó „Rozmarin 
r.é.iii" uzimii I fel vallásos vígját ókat, A darab a 
jövő szezonban fog szín rekerülni.

( ' ) Vendégszereplések a Budai Színkörben.
Kroüsán,yi Ignacz, a Budai Nyári Színház igazg 1- 
tőja mindent elkövet, hogy a nyári szezon műsorát 
f retekéi se és változatossá tegye. Így ., jövő Hét. mii. 
t-orát. művészi vreiclégszereplőssel teszi változatossá. 
Szombaton „.Hoffmann meséi'* kerül színre és a 
hármas női .-zerepel öli. Kév.v Auréllá énekli. Hét- 
Ion M. Kzoyer Ilona a-szoiiv lép fel a „Böregé;"*’ 
Adél szerepében. kedden pedig Könyvei Béla. Kre- 
e-ányi társulatának volt tagja, Operánk kedvelt 
tenor!stáin, mint Don Jósé fog Varmen-beu vmdég- 
szerepclui.

_____ __________________ ____________________ d__

(*) A 1 igszinházban holnap, pénttdken bú­
csúznak el a vendégszereplő berliniek, akik az 
utolsó estén laustet, Goethe tragédiáját hozzák 
színre. Az előadást Reinhardt Miksa rendezi1 
Minthogy a i aust előkészületei elfoglalják a szín­
padot, Keltái Jenő uj énekes darabjából, „Az édes 
telier'-böl nem tartanak főpróbát.

(*) í-vzáró vizsgák a szinésziskolákhan. Az
Orsz. Magg. Kir. Színművészeti Akadémiám az elő­
adásokat tegnap lefejezték. Ez évben 25 növendék 
kapott oklevelet az akadémián. Az előkészítő oez- 
t,álj nak 28, <tz- első oszálynak 22 növendéke vég­
zett, az idei tanévben. :— Az Orsza.gos Színészcgye* 
sülét szí nesz iskolájában az előadások junius hő kö­
zepén fejeződnek be, a bizonyítványok és oklevelek 
kiosztása pedig-junius hó 80-án lesz. Az iskolának 
ezidöszerint 103 növendéke van a drámai és énekes 
növendékeket is beleértve. — A magánsziné,'ízisko­
lákban az előadások .szintén véget érnek e hó fo­
lyamán, do a gyakorlati vizsgálatok kiegészítéséül 
az Országos Szinészcgyesület felvételi bizottsága 
előtti vizsga is szükséges, amelyet junius 16, 17 és 
18-ik napjain tartanak.

(‘ ) A Jarno-társulat ma, pénteken megismet.ii 
< apus nagysikerű vigjátékát, a szerdán igen nagy tet­
szés mellett bemutatott „Schwache Stundem“-t, a ve­
zető szerepekben Jarno és Maran urakkal. A'-asártnap, 
junius 6-án ismét premiére lesz. A „Sebwanengosa.ng^* 
(Be Ob ante de Gygnac) Georges Duval és Xavier 
Kuoux liáronifelvonäßos vigjátékát mutatják be. Ez a 
darab a mult szezon legnagyobb csattanója, volt Párás­
ban. főszerepét Jarno József igazgató játszsza,. kinek 
ez az alakítása, az elm%ilt- bécsi idényben egyik lcghabal- 
masabb színészi sikere volt. A női főszerepet Krenn 
Kaethe játszsza. Ez előadásra a. jegyek" el árusítása a 
Fővárosi Orfeum nappali pénztáránál már is megkez­
dődött,

(.*’) Az Országos Szinészegyesületből. Az Or­
szágos Szinéazegyesület tanácsának fölvételi bízott" 
&íga junius 7-etn', hétfőn, Molnár László elnöklete 
alatt ülést tart. Ezen az ülésen tárgyalják a junkets 
16., 17. és 18-ik napjain tar,tandó felvételi vizuálisra 
vonatkozó kérvényeket, szám szerint majdnem há" 
romszázat. Ez a minden évben nagyobb és nagyobb 
számarányokat öltő jclentlkezée, a színi pályára való 
özonléso az ifjaknak, de különösen a leányoknak, 
mar-mar tarthat at la n álla potokat teremtett. A 
legutóbbi közgyűlés határozataképen az egyes tár­
sulat,oknál ,a gyakorlatotok létszáína nam lehet 
több az összlótőzám tizenöt százalékánál és ilytrn." 
ionmá-n nagy a valószínűség, hogy még az esetileg 
felveendő jelentkezők is szerződés nélkül maradnak, 
annyival is inkább, mert a azintársulatok legna­
gyobb része már őszre is szerv'ezvo van, úgy, hogy 
tagokat- n‘,m is szerződtethetnek.

(*) A Tudományos Akadémia jutalomtételei,
A Magyar Tudományos Akadémia által jutalomtéte­
lek re hirdetett pályázatok közül a következőknek be­
küldési határideje jár 1c ez év szeptember 30-án. Az 
Akadémia pályázatot hirdet Keseredj István élet- és 
jellem rajzának megírására. Jutalma Bczcrcdj Pál ado­
mányából 2000 korona. A többi jutalomtételek a ke­
letkezők: I. osztály. A gróf Teleki József jutalomért 
100!) ben tiszta vígjátékok pályáznak, tehát bohózatok' 
ki vannak zárva. — A gróf A'arritsont/i-jutalómért 
1900-ben komoly drámai müvek pályáznak. "■— A Farkas 
Kask-alIpitányl>ól 200 korona jutalom hirdettetik ha- 
znfiaa költeményre, melynek műfaja sza.liadon vá­
lasztható. —• A Bulgovszky Gyula nevén tett alapít­
ványból -100 korona jutalomban részesül olyan ódái 
költemény, melynek tárgya lehetőleg a magyar nemzet 
hazafias küzdelmeinek érzelme és eszmekörfhől veendő.

1— Kívántatik elbeszélő költemény, amelynek tárgya 
lehet történeti, mondái, vagy a jelen életből vett. Ju­
talma, a gróf A,ijei.s-jty-alapitványílói 100 arany. — A 
magyar szo-ziálpvlilika állása a több cumpai álla­
mokban külön».- tekintettel Magyarországra, jutalma 
a. Pesti Hazai Első 'Baka rék pin zt á r - Egyesület Fn >/ 
András nevére tett- alajiitványból 6000 korona. — Kí­
vántatik azon nagyjelentőségű változásnak magyiará- 
zata, mely korunkban a külkereskedelmi politika terén 
beállott és a. szabad kereskedelem visszaszorításával 
a vámirányf érvényre juttatta. Mik különösen e for­
dulatnak kiindulási pontjai, okai, valamint a közelebbi 
jövőbeli kilátásai? Jutalma a Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztár-Egyesület / «y-a.lapih ányből 4000 Korpna.

1— .v. ági-árpolitika rendszere, különös tekintettel ha­
zai 1 i-zonyainkra. Jutalma a Lukács Krisztina nevére 
tett alapítványból 2000 korona. A magyar kintlvi ud­
vari kiinczelliTria története 1000-től 1848-ig, a koráfjd 
fejlődést- feltüntető- bevezetés kLóvéiéban. Jutalma, if­
jabb Bajáéi I igyázó Sándor emlékére tett alapitváJiy- 
lid 2000 korona, — A oseh-husszita mozgalmaknak ö» 
uralomnak története Magyarországon. Jutalma Ipolyi 
Arnold alapítványából 2000 korona. — Az agrár- és 
ipa vallani k, /gazdasági és társadalmi jellege és jelo.n- 
tősege. Jutalma az Első magulr általános biztosító tár­
saság alapit,vtinyából 1000 korona. — \ hitelbank i»- 
t é/mén vének teréu mutatkozó újabb irányok. Jutalma, 
a Dot a-alapitvaiiylml száz arany. —- K beíveli megv-ng- 
Ilijük, hogy az Akadémia elhatározta, liogv bármikor 
fog is gróf Széchenyi Istvánnak az ő nevéhez méltó 
élet-rajza akár kézifalban, akár kinyomat,va. lienyuj- 
látni, ennek szerzője 8000 korona jutalomban fog it$-
bZCsÜhU.
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(*) Haydn-ünnep a fővárosban. Haydn .lózsef 
önlfkezetót a fővárosban is megütik.' A magyar 
zenepedagógiai társaság junius 6-án. vasárnap 
délelőtt 11 órakor rendezi hangverseny nyel egybe­
kötött Haydn-ünnepéi: az országos zeneakadémia 
nagytermében. Az ünnepre meghívták hevezeg 
Esterházy Miklóst is, a kismartoni Haydn-ünnep 
lelkes védnökét. A hangversenyre a bemenet, in­
gyenes. Jegyek kaphatók a társaságnak Knczits- 
utcza 17. sz. a. titkári hivatalában.

(*) Pályázat plakát tervére. Az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület pályázatot hirdet egy 
müvészi plakát tervére, melynek őzéi ja az egyesü­
let 25 éves fennállásának megünneplése alkalmá­
ból rendezendő nemzetközi kertészeti kiállítás hir­
detése lesz.

(*) Színészet Kispesten. 'A b'eeaterczebányai 
szinházégós által érzékenyen sújtott Mezei Kál­
mán színigazgató jól szervezett társulatával a na- 
pókban Kispestre érkezett, hol előadásainak soroza" 
tát kedden kezdte meg a közönség jóakaró támo- 
gatása és zajos elismerése mellett.

(*) Móka. Csupa móka, csupa vidámság az az 
uj élezlap, amely most indult meg Budapesten a 
Figura János (Faragó .lenö) szerkesztésében. ..Fe­
hér'' élezlap ez, olyan zsánerű, mint a német ..Meg- 
gendnrfer", vagy az angol) ..Punch“, az amerikai 
-Life''. Képei egymagákban is érdekesek és fő­
ként — vidámak. Színes — háromszinben nyo­
mott — és egyéb rajzai művésziek, a szöveg pe­
dig: egy sereg pompás élez. Kitűnő anekdota, hu­
moros mondás. Amilyen az első szám, olyan lesz a 
-többi is. Egyes szám ára: 20 fillér. Előfizethetni 
negyedévre 2.50 koronáért Budapesten, a Móka 
kiadóhivatalában VI.. Terézrkörut 38. Mutatvány­
szám kívánatra ingyen.

FŐVÁROS.
)( A lakásbér-szabátyzat jóváhagyása. A bel­

ügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértő­
iig jóváhagyta a lakásbérek dolgában alkotott uj 
szabályzatot. A jóváhagyás igen nagy örömet kai" 
tett a közönségben, nfört ha nem is tökéletes az 
uj szabályzat, mindenasetre igen sok sérelmet! meg­
szüntet s a lakók jogait legalább kis mérteikben 
védi a háziuri túlkapások ellen. Az igazság ked" 
\-éért hozzá kell tennünk, hogy a jóváhagyás nőm 
a főváros, hanem Marosvásárhely szabad kir. város 
szabályzatára vonatkozik. így azonban még érdé- 
kc-aabh a dolog. Marosvásárhely tavaly júniusban 
elkérte a fővárostól az uj szabályzat tervezetét. 
Azután letárgyalták a tanácstagok, változatlanul 
elfogadták a budapesti tervezetet és 1908. deezerabor 
10-én a közgyűlés is. Amint Vz megtörtént, fel" 
küldték a. szabályzatot jóváliagyasra. S itt kezdő" 
dik a csoda. A főváros szabályzatával mindenben 
egyező tervezetet 1908. dieczembvr 28-án 2136/2. 
szám alatt jóváhagyta az igazságügyminiszter, 1903. 
deczember 31-én 159.,>27/111. szám alatt pedig a 
ibelügyminiszter. A főváros a maga szabályzatát 
1909. január elején küldte fel, ám a jóváhagyás ma 
sem történt, meg, ami bizony érthetetlen. S hogy ez 
a rejtély meg legyen fejtve, a tanács egy sürgető 
feljegyzésben figyelmezteti a belügyminisztert, 
hogy a marosvásárhelyi már jóváhagyott, szabályzat 
egy & budapestivel, nincs tehát okuk a nagy ta­
nulmányozásra .

)( A választási elnök védelme. A belügy­
miniszter kimondotta, hogy a választási elnökkel 
szemben a hivatalos eljárása alatt tanúsított sértő 
magatartás kihágást alkot s o szerint büntetendő.

•)( A főváros közgyűlése. A jövő .szerdára ki­
tűzött, közgyűlés főbb tárgyai a következők: 
i Jelentés az elöljáróságok ügymenetének a meg­
vizsgálásáról. — A budapesti-—ferenezvárosi plébá­
nos! javadalom betöltése. (A hcrczegprimás levelé­
nek a bemutatása.) — A likőrgyárosok, ki mérők <■-. 
készítők ipartáa'sulatának a kérvénye, a korcsmák, 
pálinkamérések szabályzatán tervezett módosítások 
függőben tartása, iránt,. — Előterjesztés a főbb út­
vonalaknak villamos lámpákkal való világítása tár­
gyában. — Előterjesztés a nemzetközi kertészeti 
kiállításon való részvét''! ügyében. — Ingatlan-sza­
bályozások ; köztük az I. kér. Lölhach-féle telekcso­
port szabályozása. — Tulkiadások (negyven rend­
beli) fedezetének a. kimutatása. — Fölebbe zések. 
Nyugdíjügyek.

)( Adókivetés. A főváros VI. kér 1 s,-. bizott­
sága r li/i 4 Cn 3763—37SS. hr-z.-ig Z- ,Vén n. külön 
meghívottak" és halasztottak 111. osztályú korosetadú■ 
javaslatait tárgyalják.

)( A Szent Gellért-kórház kibővítése. A Szent 
Gellert kórház már régebb idő óta szitkunk bizonyul 
a ragadós btegsógben szenvedők befogadására. Ez a. 
körülmény különösen azért, hátrányos, mert járvá­
nyok alkalmából a különféle ragadós betegségek 
egymást megfertőzhetik. Erre való tekintettel a 
főváros a kórház kibővítését, határozta, el és o cz.él 
hói négy nj betogpaviliont, továbbá egy özeméiy 
zeti és raktárépületet fog emelni. A kibővített kór­
házban 18S ágygyal szaporodik az állomány. Az 
építkezés költsége 1,100.000 korona, amelynek a fele 
megtérül az országos betegápolás! alapból.

)( llirek a tanácsból. A tanács mai ülésén n 
főváros területén levő dunai fürdők és uszodák hasz­
nálatba vételére megadta az engedélyt. Ugyancsak 
megadta az engedélyt az I. kér. József műegyetem 
előtti rakpart, kiépítésére, amelyet tudvalévőén a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter kert a főváros­
tól. — Majna-Frankfurtban az idén lesz a hetedik 
fűtési és szellőztetési kongresszus. A tanács ma el­
határozta, hogy a kongresszuson egy gépészmérnök­
kel képviselteti magát.

)( A brémai gázajánlat. Mikor a gázbizottság 
a házi kezelés mellett, döntött, egy brémai ozeg 
ajánlatot adott, be a gázgyár bérletére. Minthogy 
a-zonban úgy a gárbizottság, mint a közgyűlés el­
határozta. hogy a gázgyárat házi kezelésbe veszi és 
minden ajánlatot, elutasít, a tanács mai ülésén a. 
brémai gázajánlatot a közgyűlés felhatalmazása 
alapján elutasította.

)( Intézet züllött leányok elhelyezésére. A
gróf Andrássy Demesne, Károlyi Ella grófnő és 
Farkas Edith alapítványi hölgy vezetése alatt álló 
katholikus női patronage-egylet. amely Bet.hánia- 
szerctet.ház néven az Elnök-utezában intézetet, tart 
fönn züllésnek indult leányok cl helyezésé re, azzal a 
kérelemmel fordult a főváros hatóságához, engedjen 
üt. neki egy 600 négyszögöl kiterjedésű telket a 
Zuglóban. Ezen a telken az egylet, uj intézeti házal, 
akar lótositeni. A tanács pénzügyi osztálya a. kérel­
met. pártolóiag terjeszti a pénzügyi bizottság hol­
napi ülése elé.

EGYESÜLETEK.
(—) Magyar Háztartási Egyesület. A báró 

Dániel Ernöné elnöklete alatt működő Magyar 
Háztartási Egyesület főző- cs varró iskolája, mely 
fennállása’ tizene,g$renik évfordulójához jutott 
(\ II., Da m ja nieh-ut ez a 52. sz.) cselódképzö és 
szakávsnökurzust nyit junius hó 1-én. A főző- cs 
var ró-tanfolyam szeptember 1-éu kezdi meg mii- 
ködösét, Nagyon sok szülő gondjait, siet megosztani 
az intézet., midőn serdülő leánykáinak oly irány­
ban nyújt oktatást, melyet mindenki fontosnak 
tart a háztartásban- A vidéki szülők 1 oánygyerme­
kei számára internátust állított jel, melybe nem­
csak olyan leányokat vesz, ki a háztartási iskola 
kurzusait, hanem, kik egyéb iskolákat (gimnázium, 
egyetem, konzervatórium stb.) látogatnak i.-,. Tu­
dakozódásokra készséggel válaszolnak. A szakács­
női és esc léd képző kurzusra már is jelentkezhetni. 
Havi tandíj 36 korona, melyért az illető ebédet is 
kap. Szegényeket díjtalanul vesz tel. Az intézet, 
bármikor megtekinthető. A nyári szünidő alatt Íz­
letes ebédkoszt is kapható.

(—) A Bethlen Gábor-Kör. jiely czóljául 
tűzte ki, Logy a protestáns magyar ifjúságot Bot .li­
lén Gálror hazafias, vallásos és tudományos szel­
lemében egyesítse, ma. délután ESry Szabó Drz.-ő el­
nök vezetésével évzáró közgyűlést tartott a Lóuyai- 
utezai gimnázium uagytennebou. A tetszésül fo­
gadott elnöki megnyitó után Lefler Béla, az iro­
dalmi szakosztály aleld’-ko tette meg jelentését, a 
melyből kitűnik, hogy a szakosztály tizenkét estélyt 
rendezett, s valamennyit szép siker kísérte. Az iro­
dalmi pályázaton, amelyet Bethlen Gábor életrajzá­
ra tűzölt. ki a szakosztály, Gerenda;/ László munká­
jának Ítélték oda a jutalmat. A jelentést tudomásul 
vették. A feliig,velőbizi(tsá.g jelentésének tudomásul 
vétele után bemutatták a számadásokat, amelyekből 
kitűnik, hogy az egyesület, vagyona tavaly I 
mint. 2000 koronával gyarapodott. A közgyűlés vé­
gül megalakította a szünidei bizottságot, amelynek 
hivatása, hogy a vakáczió idején vezesse az egyívű­
iét ügyeit.

(—) A Magyar Nők Kar*gjesiilete meet tar­
totta rendes évi közgyűlését. A lefolyt év műkö­
désétől szóló jelentés szerint az cg,wűlet három 
hangversenyt rendezett, mohckkel a közönség és a 
sajtó legmelegebb elismerését. \j,ta ki. cpy nyil­
vános főpróbát és kilenczvennégy rendes próbát 
tartott, huszookilenez karmüvet tanult he. melyek 
höl tizennégy került előadásra. A választások ered­
ménye a következő: elnök gróf Fesilelirh Pál né. 
tiszteletbeli elnök Mihalorits Ödön, nlelnökök 
Honpól Benő és Sándor Pál or.-zágcyulési kén vi­
selő. Karnagy Lkhlcnbtro Emil.

( — ) A Nötiszt viselők Országos Egyesül étén ek
üdülő-telepe, e hó 15-én nyílik meg ismét Balaton- 
Telién. Gyönyörű parkban álló villában bérelt az 
egyesület lakást, az üdülőtelep czéljaira. Az egye­
sület rendes tagjai előzetes jelentkezés alapján 
díjtalanul vehetik igénybe az üdülőtelepet, mely­
hez szabad fürdöJto-sználat. is járul. írásbeli jelent­
kezéseket az egyesület titkársága fogad el, VT, 
Andrássy-ut 83.

(—) A Magyarországi Tanítók Arvaházi Egye. 
sülete ez évi közgyűlését junius hó 15-én délután 
6 órakor a saját házában (Buda,pesten, I. kér.. Al­
kot ás-u. 44) tartja meg, melyre az egyesület, el­
nöksége állal az egyesület tagjai és a tani tó-árvák 
sorsa iránt érdeklődők tisztelettel meghivat-nak.

(—) Előadás a Feministák Egyesületében. E 
hó 7-én, hétfőn, délután 6 órakor a. Feministák 
Egyesületében (V., Mária Yaléria-utcZa 12. sz.) 
a nők választójogának Londonban tartott világ­
kongresszusáról Schwimmer Rózsa tart előadást. 
Az előadás érdekességét növeli, hogy Schwimmer 
Rózsán kívül Mellemé Miskolczy Eugénia, Engel 
Berta és Schlaugor Melanie, kik a kongresszuson 
szintén resztvettek, fogják a kongresszus egyes 
részleteit külön-kiilön ismertetni.

(—) Az Országos Szegény ügyi Egyesület e hó
5-én, szombaton, déli 12 órakor a központi város­
ház teriuében tartja rendkívüli közgyűlését,

(—) A állásos estély. Pénteken este pont fél - 
nyolca órakor az Erzsébet-körút 7. sz. alatti te­
remben vallásos estély lesz, melyen Forgács Gy. és 
Vidor A. tartanak előadásokat. Szabad bemenet.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bíróság köréből. A király László Domokos 

Ítélőtáblái bírói i-zimmel és jelleggel felruházott 
székely udvarhelyi törvényszéki bírónak nyugdija- 
zása alkalmából, sok évi hű és buzgó szolgálata 
elismeréséül a III. osztályú vaskoionarendet díj­
mentesen adományozta.

§ A nagyszerb por. A nagy szerb félté g áru lók 
büupörcnek mai hatvan negyed! k napi tárgyalása. 
— mint zágrábi tudósítónk jelenti — a védők és az 
ügyész vitájával telt el. A tegnapi tárgyaláson az 
iigycsz azt indítványozta, hogy a vád további ta­
núinak kihallgatása előtt olvastassák fel a „Srbski 
Kolo“ czikkcit. A mai tárgyaláson is e körül az in­
dítvány körül folyt a szó. Elsőnek Budiszavljcvies 
védő mondott beszédet, majd Medakovics védő «só­
iul» fel, mind a kettő az indítvány ellen. Az utób­
bitól az, elnök megvonta a. szót. A védők ellenveté­
seire az ügyész röviden válaszolt ős kérte a birds ': • 
got, hogy indítványát fogadja el. Fontosaknak 
tartja a megnevezett szerb lapok czikkeinek a. f.v- 
olvasását, mert ezek a czikkek pregnáns bizony!'é- 
kok Nasztics vallomásának igaz volta mellett. Már 
csak azért is érdemes e. czikkek nők a felolvasása, 
mert élénken illusztrálják a nagy szerb propagan­
dát, Az elnök felszólítására négy védő él a zársz > 
jogával. Hiukovics védő többek között ;l következő­
ket mondotta: E per vádlottjait, egv eszme miatt 
üldözik, még pedig így olyan eszme, miatt, amely 
másoknak az alkotása. Ebhez a perhez foghatót, nem 
Lmer a modern kriminológia. — Ügyész: Ön ezt 
csak azért mondja, hogy az európai közvélemény. ■ 
hasson. — Hinkovies védő: Igen!e ppr előzmé­
nyeit é- lefolyását, ismerni kell Európának. Popo 
vies védő kéri az ügyészt, hogy mondjon egyetlen 
olyan tényt, amelyből valakinek hazaáruló tizei - 
meire lehet, következtetni. Ha az ügyész e kivánsá- 
gat teljesít 1, akkor szívesen hozzájárul az ügyész 
indítványához. f gyész: Kész örömmel eleget, 
tennék kivónságmak, csak ne védene némelyeket 
az az átkozott immunitás. Fopovics védő: Té­
nyekei szabad az ügyész urnák elmondani. — 
l'gyész: Lu a magam részéről legjobban szeretném 
a \ zűröket felelősségre lenni, akiket azonban nz 
immunitás véd. (.Derült ség.) Medáknvils vitiő 
kijelenti, hogy ö ;i szerb önálló párt működésével 
minden tekintetben szolidáris, mert ő o párt, el. 
nökc. — Az ügyész ur — folytatja a vedé - csak 
őzért óhajtja oly forrón azoknak a lapoknak az ol­
vasását, hogy ezzel kél három hónappal meg nyújt»» 
a Tárgyalást. így akarja az ügyész, ur az előrn lát­
ható kudarcait néhány hónapig még elleplezni. — 
Az elnök c szavakért Mcdákovioa védőtől megvonja

ti
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B szót. Miután több védő mcm jelentkezett szólásra, 
az elnök általános meglepetést keltve, a tárgyalást, 
fél kettőkor berekesztette és bejelentette, hogy a 
holtiapi tárgyaláson az ügyész indítvány ára vonat­
kozólag kihirdeti u bíróság határozatát.

§ Dr. Eötvös Bálint perújítása. V budapesti 
ki>. Ítélőtábla második büntető tanácsa ma Gsiky 
József kúriai bíró elnöklésével Eötvös Bálint fővá­
rosi ügyvéd, a vaáli kerület volt országgyűlési kép­
viselőjének perújítás iránt benyújtott kérelmét tár­
gyalta. Mint ismeretes, Kaeziány Károlyi«' nagyvá­
radi urinő Eötvös Bálintot, azzal vádolta, hogy 
03.700 koronát kicsalt tőle. Eötvös viszont azzal vé­
dekezett, hogy- közte és Kaeziányreé között életjára­
déki szerződés jött létre cs Kacziányné neki a pénzt 
azzal adta at, hogy gyümölcsöz lesse tetszése szerint, 
csupán 4000 korona évjáradékot kötvén ki a maga 
részére.-.Eötvös ezt a pénzt befektette a cscpelszigcti 
takarékpénztárba, amelynek éveken át elnök igazga­
tója és ügyésze volt. Mikor azonban négy évvel ez­
előtt a takarékpénztár csődbe került, Kacziányné 
veszélyeztetve látta vagyonát ős csalás miatt felje­
lentette Eötvös Bálintot. A királyi törvényszék be­
bizonyított uak látta a csalás bűntettét és Eötvös 
Bálintot három évi fegyházra ítélte. A királyi tábla 
börtönbüntetésre változtatta át a fegyházbünte­
tést; de a. királyi Kúria nem találta elegendőnek 
az összegyűjtött, bizonyító anyagot, feloldotta a 
tábla Ítéletéi, uj bizonyítás és uj Ítélethozatalra 
utasítván a királyi táblát. Közben Eötvös Bálintot 
letartóztatták, mert az a vád merült, fel ellene, 
hogy bünperében égy Giinsbergcr Gyula nevű ma- 
gánhivatalnókot hamis tanuzásra akart rábírni. Az­
óta Eötvös a budapesti törvényszék fogházában van. 
A kir. tábla a Kúria által elrendelt uj tárgyalást 
ezután megtartotta és Eötvöst, sikkasztás büntette 
jni.att három évi börtönre Ítélte. A kir. Kúria ezt az 
It éle te t helybe uhu gyt a.

A kir. Kúria Ítéletének kihirdetése után mint­
egy három, négy ed evvel, ez év máreziusábau Eötvös 
Bálint dr. perújítást' kérelmet intézett a királyi tör­
vényszékhez. Kérelmében előadta, hogy a közlő és 
Kaeziány Károlyuó közt létrejött életjáradéki szer­
ződés nem «zinlelt, hanem valódi és ezt bizonyítani 
kész azzal a .szerződési tervezettel, amelyen Kia- 
cziány Károlyuó és férje is. sajátkeztileg tettek mó­
dosít ásókat. Ez a tervezet csak most került elő és 
erre alapítja perujitási kérelmét. A kir. törvényszék 
azonban nem adott bolyt a kérelemnek, mert, a be­
csatolt okirat nem képezhet perdöntő körülményt. 
Eötvös Bálint felébbezésa folytán a királyi tábla ma 
Pólyák Gábor előadásában tárgyalta a perujitási 
kérelmet és ugyancsak elutasította Eötvös Bálintot 
kérelmével. A kir. táblának ezzel a határozatával a 
biinper aktái végképp lezáródtak.

§ Megvadult borfejtök. Macskássy Sándor 'fő­
városi vendéglős o.gy vaggon bort, kopott a duna- 
.pa’rti teherpályaudvaron. A bor lefejtéséhez és el" 
•szállításához a vasúti térfoliigyelőscg kirendelte 
Bátyán János, Kovács József, Kovács Károly. Gö­
bölyös István, Varga: János és Simkő István mun­
kásokat, akiknek Mar-skásy 1(1 korona napibért és 
5 liter bort ígért. Délig rendben ment, a dolog, s 
Macskasy nyugodtan haza ment ebédelni. Mig ott- 
hon időzött, azalatt, a munkások feltörték a lepe­
csételt, hordókat és a borból nagy dáridót, csaptuk. 
Mikor ebéd után visszajött Macskás;-, megrémülve 
látta, hogy a fejtés alatt levő borát 30 -40 ember 
iszsza s hogy a. társaság már teljesen részeg. Macs­
kásé- tiltakozni kezdett ezen dézsmálás ellen, do 
csaknem pórul,flíi't, mert az ittas munkások nekitá­
madtak s csaknem megverték.

— Hallgass te zsidó, mert agyonütünk, ha 
szólni merszt —- kiabáltak Macskására, aki ijedten 
futott rendőri segítségért.. Pár perez múlva már 
ott volt. Hadnagy András rendőr, aki a támadásra 
Kész ittas csoport fökolom}>osait Bátyán Jánost, 
Göbölyös Istvánt és Varga Jánost lie akarta kí­
sérni. Ez azonban, nein sikerült, mert r: részeg 
munkások nekitámadtak a rendőrnek is, aki erre 
segítségeit hozott- C snk hosszas küzdelem után 
tudta a rendőrség a garázda társaság tagjait ár­
talmatlanná tenni. Ebböj. az inozidensből kifolyó- 
lag a kir. iigyószség hatóság és mng.li« -ok elleni 
erőszak bűntetteiért emeli vádat, B.it.'iiu dánná, 
Göbölyös István, Varga dános, Kovács Karol,', 
Molnár István Kováé.-, dó/'O.f. f arkas dó/oef, X i 
rág János, Török Sándor. Szabó Miklós. Balog An­
tal. Koháfy István. Borgula M illái,'. l e it l.ajns 
vasa ti munkások ellen, akiket a büntető tön én.'- 
ezók vád tanácsa az ügyészi vád alapján vád alá is 
helyezett,. Bűn ügyükben a főtárg' alá<t meg a 
nyá.ri szünet, előtt mvgiai iák a büntető türvunj - 
</éken.
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8 A Tábla szünidei tanácsa. A budapesti királyi 

ítélőtábla számoti tanácsának beosztását a Buda 
pesti Tudósitó a következőkben közli: Szünet! ta. 
ti ács. A szünet első felében (július 4-étöl július 
öl-óig) elnök: dr. Báunigarten Károly tanácsveze­
tői joggal föl ruházott királyi Ítélőtáblái biró; bí­
rák: Zubovieli Komán (büntető), dr. Forrás Fe­
re,néz (közpolgári és váltó), . d.r. Istvánffy Lajos 
(büntető), Kör dög h András (büntető), Barthodei- 
szky Emil (köz.}), fogy.) és Ad ám György (közpol­
gári)- A szünet második felében (augusztus 1-től 
augusztus 28-áig) elnök Horváth Béla kúriai bírói 
ezimmel és jelleggel felruházott tan ács vezető ki­
rályi Ítélőtáblái biró; bírák: Eördögh András (bün­
tető), dr. Agorasztó Péter (büntető), dr. Izsák 
Gyula (közpolgári és váltó), dr. Reihard Zsigmond 
(k'özpolgári és váltó), Oláh András (büntető) és 
Ad ám György (közpolgári). A büntető tanácsok 
beosztása augusztus 29-étöl szeptember 2(káig. Az 
első tanács elnöke Dcvtch László kir. Ítélőtáblái 
tanácselnök, bírái: Pólyák Gábor, Láa&r Aurél, 
Ringhoffer Lajos és Tracger Zsigmond. A második 
tanács elnöke. Erenreisz István kir. Ítélőtáblái ta­
nácselnök, bírái: Csiky dózsef kúriai biró, Balon;-! 
Imre, Sziráky Barna és Sárkány Lajos. Szeptem­
ber 27-étöl kezdve a harmadik büntetötanáca is 
megkezd 1 működését.

§ Botrány az Operaházban. Temerctrs az a 
botrány, amelyet Ben diner Nándor zongoraművész 
múlt év június 17-én rögtönzött az Operaház iro­
dájában. Göndör Ecrencz ujságiró, a Magyar Nem­
zet ez imái napilapban hirt adott erről a botrány­
ról cs czikkeben a.z.t, állította, hogy, Beudiuer zc- 
nokViI ikus mivoltát használta fel arra, hogy atyjá­
nak és nővérének az Operaházhoz szerződést csi­
karjon ki. Bendiner a közlemény miatt rágalma- 
zásl sajtópert inditott Göndör1, Fercnez ellen, akit 
azonban a törvényszék felmentett a vád alól, mert 
állításait beigazolta. Bendiner ezt a felmentő íté­
letet a. királyi táblához 1 elebbezto meg, de a. mára 
kitűzött tárgyaláson visszavonta felébbé zését. A 
felmentő Ítélet ennek folytán jogerőssé vált.

5 Megsemmisített ítélet. Kiss János Károly 
droguista a múlt é.v folyamán felszólító levelet 
intézett egyik 'evőjéhez, amelyben felszólította,' 
hogy fizesse meg hátralékos tartozását. A felszó­
lító levélre az adós helyett ügyvédje, dr. Rózsa, 
Kázmér válaszolt,, aki azt irta a droguistának, 
hogy ügyfele nem fog fizetni', mert a követelésnek 
nines semmi jogi alapja. A levél tartalmát Kiss 
János Károly sértőnek találta és dr. Rózsa Káz- 
mert A yiri Aladár és Pór Aladár magánhivatalno­
kok utján provokáltatta. Az ügyvéd megtagadta az 
elégtételadást azzal a kijelentéssel, hogy ügyvédi 
ténykedéséből -kifolyólag irta a levelet, és ha a le­
vél hangjában sértés'van, Kiss János Károly for­
duljon elégtételért a büntető bírósághoz, vagy az 
ügyvédi kamarához. A két segéd ezzel az elutasító 
nyilatkozattal nem érte 1k\ hanem jegyzőkönyvet 
vettek fel és ebben kijelentették, hogy dr. Rózsa 
Kázmér az elégtételadást megtagadta. A segédek 
a jegyzőkönyvnek egy példányát az ügyvédnek is 
elkiildötték. Dr. Rózsa erre dr. Tarján Mihály 
ügyvéd utján becsületsértés és párviadalra való 
kihívás vétségéért panaszt emelt Kiss János Ká­
roly d rogu ista ós a két segéd ellen. A büntető 
járásbíróság Kiss János Károlyt párviadalra való 
kihívás vétsége miatt két napi. Pór Aladárt 10 napi 
és Nyíri Aladárt 21 napi álla.mfogházra ítélte, 
ezenkívül Pórt és Nyírit még külön 20. .20 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta becsületsértés vétségéért.

A járásbíróság marasztaló Ítélete ellen a felek 
felehboztek és a törvényszék felebhviteii tanácsa 
ma tárgyalta ezt ez ügyet dr. Mladoniczky tábla- 
bíró elnöklésével. A . törvényszék megsemmisítette 
a járásbíróság ítéletét, é- úgy Kiss János Károlyt, 
mint Nyíri Aladár és Pór Aladár segédeket, fel­
mentet le a párviadalra való kihívás vétsége alól 
azzal a megoldással, hogy magában az a tény, 
hogy Kiss János Károly két segédet- küldött a pa­
naszos ügyvédhez, még nem bizonyltja, hogy pár­
bajra hívta volna ki az ügyvédet. A becsületsértés 
vétsége miatt kiszabott büntetéseket a törvényszék 
helybenhagyta. Az Ítélet jogerős.

§ Verekedés az iskolaszéki választáson. Csúnya 
botrány történt, a mull év november \évén a ,fe- 
renezvárosi iskola-széki tagok választásánál. Hajítok 
litván főváro.-i bizottság' tag a választás helyisé­
gében kérdőre vonta Li'tiihrrgnr Sándor vegyi iszti-

’(Iik kint a folyosón s miért
zav,izéit. Lomborgcr erre a 
szaI fordult. Ballag! Aladár 
tiltakozott Gajdok beavat- 

szóváltás támadt, amelynek 
és Gajdok t,-tlleg is inzul
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tót, hogy miért kortes! 
fngdossji az G len párt 
rendveuiasiíásra piiinis 
orv. képviselőhöz., aki 
kozá.-n ellen. K 
folyamán Lembi-rger e.s
tál Iák Pgymá.-Á. Az ine.zidens miatt, mindketten 
büntető feljelentést tettek egymás ellen becsület • 
-értés és könnyű test Bérlés vétségei miatt. A le­
tol' taton tárgyalás illán a büntető járásbiró 
Gajdok Istvánt IHO. I.emborgv-r Sándort, pedig Í0u 
korona pénzbüntetésre Ítélte beesül el sért és vétsé- 
géérl. Ezt'a,í itélr-let. ma a kir. törvényszék íelcbb- 
vitr-li tanácsa helybenhagyta.

Bécsi versenyek'.
— Hatodik nap. —»

Az első német győzelem megtörtént a mai 
napon, amennyiben a nap főszámát képező Róna 
Vista-verseny négyes mezőnyéből a graditzi mé­
nes Haurlocko-ja került ki győztesen, igen impo­
náló stílusban hagyva maga mögött a jó képességű 
Wettert és Franeescoí. . Ez a győzelem igen jó 
fényt vet a német pályázók Dcrby-ehanco-aira. A 
Had seregi akadály-verseny igen mozgalmas képet 
nyújtott. A versenyben résztvett kilcnez pályázó 
közül három, Le Beauté, Louis d‘or és Pc-ugot el­
buktak 6 az utóbbi oly súlyosan megsérült, hogy 
a helyszínén ki kellett irtani. A Dampschiff- 
versenyben öt ló indult, melyek közül biztosan 
nyakhoszezal Arlesienne ragadta magához a győ­
zelmet Fabelhaft előtt, melyet másfél hoszszal 
hátrább a német Panik követett.

Részletes eredmény a következő .-
I. Gőzhajó-verseny, (Kanoza-verseny.) Dij 

5000 korona. Táv 1800 méter. 1. Br. Springer G. 
46. pk. Arlcsienne 60Ki k. (Carslake). 2. Mr. Ad' 
rien 3c. pk. Fabelhaft 45 k. (Srmitny). 3. Graditzi 
föménes 3 c. pk. Panik 52 k. (Bullock), Futottak 
még: Motolla (Ulrlekshoffer), Krikerl (Krouzil). 
Biztosan nyakhoszszal nyerve, másfél hoszszal har­
madik. Tot.: 10:21, 20:27, 33.

II. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
90(1 méter. 1. Gr. Batthyány E. pk. Gourmande 
52V- k. (Hewitt). 2. Mr. Adrien sm. Osman 49% 
k. (Smutny). 3. Hg. Loubomirszky L. pk. Ko- 
ezurga 51 % k. (Krouzil). Futottak még: Rivolr 
(Pretzner), Harmonika (Vivian), Add ,ide (Wal- 
kiugton), Foolhardy (Withalm), Figyelmes 
(Gulyás), Dorrit (Ccic.keram). Igen könnyen há­
rom hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot.: 
10:12, 20:22, 48, 29.

TI I. Bonn Vista'vcrseny. Dij 10.000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Graditzi főménes 36; slpk. 
Haarlocke 63 k. (Bullock). 2. Br, Springer G. 3é. 
pm. XVettér 6 2k. (Carslake). 3. Roll inger R. 3é. 
stpm. Francesco 62 k. (Janek). Futott még: Re­
gina (Blades). Könnyen ötnegyed hoszszal nyerve, 
öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:62, 20:49, 31.

IV. Első osztályú elgdó-verseny. Dij 4000 ko. 
róna. Táv 3200 méter. 1. Jankóvieh-Bésán Gy. 4é. 
pm. Gánna 66 k. (Janek G.). 2. Br. Springer G. 
4c. sher. Gaboriau 62 k. (Carslake). 3. Vonwiller 
A 3é. pm. Blue Fetor 46% k. (Seiler). Futottak 
még: Kuropatkin (Szenté), Pipacs (Paul), Sa* 
lomé (Vlriehshoffer). Triumvir (Vivian), Finster- 
grün (Juhász). Küzdelem után két hoszszal 
nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 10:26, 20: 
24, 29, 29.

X". Hadseregi akadályverseny. Tiszteletdij és 
6000 korona. Táv 4000 méter. J. Gróf Teleki 
Sándor hdn.56. sher. Bikficz 69% k. (tulajd.). 2. 
Bregant K. fhdn. id. sher. X'iribus uuitis 72% k. 
(tulajd.). 3. Gr. Esterházy A. hdn. 5é. jiher. Agg- 
ha.rczos 69% k. (tulajd.). Futottak még: Perczent 
(Albert fhdn.), Glück auf! (Ziethen hdn.). Pei a 
(br. Baich P.). La Beauté (XX'odianer), Louis d‘or 
(Goldschmidt) és Pengőt (Reimer) elbuktak. 
Küzdelem után egy hoszszal nyerve, öt hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:105, 20:53, 36, 104.

X I. Handicap. Di j 3000 korona. Táv 1200 mé­
ter. 1. Dávid E. 4e. sk. Xo félj 52 k. (Pretzner). 
2. Szemere M. 3é. pm. Angyal Bandi 51 k. (Jn- 
lnisz). 3. Hg. Hohenlohe 3é. pk. Hanum 52 k. 
(Hewitt). Futottak még: Pagony (Fries). Golf 
(Baumgartner). Livtsu. (Janek). I.otus (Aylin), 
Daliás (Bullock), Savoury (Miles). Medard us 
(Blades). Sapristi (Vivian), Ja maga tta, (Ulriehs- 
hoffer). Ieen könnyen nyolez hoszszal nyerve, há­
romnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10:149, 20: 
79, 147. 72.

VII. Eladók litmdicanja. D.ij 3000 korona. 
Táv 1600 méter. 1. Hg. Taxis M. E. 3é. pk. Ha­
ló psa 50 k. (Covkeram). 2. Egyedi A. 6ó. pm. 
Gvöngvössi 63% k. (Miles). 3. Szemere M. 3é. sm. 
/öh! Marezi 53 k. (Dyk). Futottak még: Haramia 
(Pretzner), Virginia (Vivian), Maiba,rad ja (Sei­
ler), Pinzgau (Finón), Lady Cornelle (Jones). 
Könnyeit három hoszszal nyerve, rövid fejhosz- 
szál harmadik. Tót.: 10:19, 20:24. 29. 39.

Budapesti ügetöversenyek.
— Negyedik nap. *

Gyönyörű tavaszi időben folytak lei a mai 
versenyek. Főszámként a AT/ári-dij szerepelt, mely­
nek startjánál öt, elsőrangú ügetünk találkozott, 
A kor! ve néz Lucifer lett. ózonban meg kellett elé-
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gednie a második helyijei a másodsorban fogadott 
Fantázia mögött-, mely gyönyörű finisül után ra­
gadt» magúhoz, a győzelmet. A másik érdekesebb 
futamot képező Fgycsülcii díjban könnyen végze­
tessé válható baleset történt. Nagyon soká húzódó 
start nstán ugyanis, amint az egyenesbe fordultak, 
a korlát melleát haladé» Rabló P.-nek nekiment 
St. .Valient Vincent s az összeütközés következté­
ben Rabló P. a korlát mellett levő póznába1 galop- 
poaott és válliáile(.-rándulási és vállizom-zuzódást 
szenvedett, hajtója, Armstrong pedig kiesett a 
sulky bél. de szerencsére minden különösebb ba.i 
nélkül menekült meg- Az igazgatóság lecsengette 

■a versenyt s uj sPartot adtak, a Rabló P.-re elhe­
lyezett pénzeket — mely a második felállásnál 

mem vett részt — visszaadták.
•Részletes eredmény a következőr
I. Feltoronyi dij. Díj 1700 korona. 1. Hauser 

L. pk. Flieg davon (Táppán). Wolai ménes pk. 
Flóra. 3. Körmendi ménes sk. (iiza. Futottak még: 
Boy of Shoba, F-atiniea, Balaton, Geisha. Tot.; 
10:15, 20:2-7, 57, 36.

II. Handicap. Díj 2000 korona. 1. Mr. Field 
4é. stpm. Mágnás (Bodimcr). 2. Kolm er W. stpm. 
Pandur. 3. Pusztaberényi ménes 46. pher. Sir Po" 
tenkiul. Futottak még: Adfi, Pc|(si!, Bariton, 
Bankó, Admiral. Cypresse, Antrima, Szittya, 
Ernstl. Hertha, Sashalom (1. disqu.), Siess P. (111. 
disqu.). Tot.: 10:212. 20:80. 73. 48.

III. Egyesületi dij. Dij 3300 korona. 1. Wolai 
ménes 7é. stpm. Botha (Keefe). 2. König Gy. 7é. 
pm. Levente, 3. Schlesinger V. és Tsa 9é. pm. St. 
Valient Vincent- .Futottak még: Brigadier, Dóra. 
Tot.: 10:16, 20:28, 44.

IV. Nyári dij. Dij 5000 korona. 1. Kohner W. 
stpk. Fantazya (Switzer). 2. Pusztaberényi ménes 
veim. Luczifer. 3. Yencsellői ménes pm. Gaiton 
L. Futottak még; Faust. Waselbua. Tot.: 10:26, 
-20:24, 25.

V. Vigndó-dij. Dij 1700 korona. 1. G. Mi. »Sző- 
vétség 5é, pk. Dongó M. (Kieser). 2. Krocht- F, 
4é. pk. Tíanni K. 3. Zsombokakoli ménes 4é. pk. 
Onyx. Futottak még: Donatella, Emperaur. Ce-r- 
bér. Czimbahnos S.. Varázsfuvola, .Woodwúl (I. 
disqu.). Tot.: 10:41. 20:31. 33, 30.

VT. Budafoki dij, Dij 3000 korona. 1. Puszta­
berényi ménes 4é. fk. Rendezvous (Capovilla). 2. 
Körmendi ménes 5c. pk. Erna. 3. Br. Sen nyer G. 
4é. pk. Gáva. Futottak' még: Diogenes, Domino, 
Hugó. Amazone. Tot.: 10:18, 20:24. 26. 35.

VII. Kettes foga tu urkocsis" verse ily. Dij 3000 
korona. 1. Bcrnrieder ,T. Hires—Vanda (Bem- 
rieder). 2. B. C. Szövetség Vendég—Vezér. 3. 
Pusztaberényi ménes Lotty—Major »Simons. Fu­
tottak még: X al ah ára—\ ihar, Kiucsom—Siess S. 
F. Monte Carlo—Mollig. Tot.: 10:21, 20:35, .70.

O József főherezeg a Pannónia Evezősklubban.
'A "Pannónia Evozösklub meghívására József föher- 
ezeg ma délelőtt fél 12 órakor megjelent a klub osó- 
nakdajában Szmrecsányi vezérőrnagy kíséretében, 
bogy megtekintse a klub kiváló tagjának, Korvin 
József főhadnagynak immár nagyhírű é»s méltó fel­
tűnést keltett találmányát, a ..Ricochet“ nevű 
gyorssikló motorcsónakot. A föberczeget dr. Molnár 
.Béla, a klub igazgatója, dr. Záborsssky István. ' az 
egész tisz-tikar és a választmány fogadták. Az iga z­
gató üdvözlő szavai és a választmány tagjainak be­
mutatása után a főherezeg he úszóbaz felé indult, 
ahol Korvin József főhadnagy útnak indította a 
-t:iklócsonakokat. Előbb a három kis motor vonult 
fel. azután a nagy ..Ricochet XX" került, sorra. 
Ebben József főherezeg foglalt, helyet Szmreesányi 
vezérörnagygyal. majd néhány forduló után a klub 
tutajáról gyönyörködött a főherezeg a nagy sikló­
csónak gyors futásában, (vrdekrs volt., hogy a csónak 
mily szédületes sebességgel hagyta el a hadi tene"- 

. részét, dunai ki rétidéitségénck éppen arra haladó 
360 lóerőjü Ixmzines ösil 'ajóját, amelynek « fodólz»- 

• tőről élénk luirráh kiáltással üdvözölték Korvin 
motorját. Távozása előtt a főherezeg elismerő sza- 
vakkal k-özönU» meg Korvinnak az. érdekes be­
mutatást. Végül dr. Molnár Béla igazgató mondott 
köszönetét, n főbe rezegnek, a magyar evezősök pat- 
TÓrtusanak, a Pannónia. Kvozó.-klub és news, tagja 
iránt tanúsított érdeklődését.

() V budapesti nemzetközi cvozöm ersenyek. A
junius hó 6-á.ti ■vasárnap tartandó evezős verse­
nyekre a Nautilus tagja Hans Kopper kivételével,

1— aki hát izom-szak adás miatt, kénytelen volt, i ral­

it ingjót beszüntetni, — már az összes osztrák eve­
zősök jelezték jövetelüket-, sőt a Brun a tagjai 
Bohrer és Sah latoiig már itt is trainiroznak. Így 
hát a regatta, mely a Margitsziget mentén a Duna 
pesti ágában fog megtartatni, s portszem pon tból 
teljes sikerűnek ígérkezik. Az előző évektől elté­
rően a verseny két részben fog megtartatni és pedig 
délelőtt 9 órakor és délután 5 órakor. A Margitszi­
get alsó végén levő elzárt néző területre szóló be­
lépőjegyek (ára előreváltva 1 kor. 50 fill., -a hőly- 
szinéu 2 kor., sportügyietek tagjainak 1 kor.), a 
verseny mindkét részének megtekintésére jogosíta­
nak. Az idegem versenyzők tiszteletére szombaton 
az alsó szigeti vendéglőben rendezendő ismerkedési 
estélyen az evezőé» egyletek tagjai szívesen lát­
tatnak.

() Ezüst labda döntője a Margitszigeten. Ju­
nius 6-án kerül eldöntőére a Polónyi Géza által 
alapított nagyértékü vándordíj a margitszigeti 
sporttelepen. Az elömérközósckböl a Ferenczvárosi 
TO. és a Magyar Adriétikui Club került- ki győztes­
ként és igy a két régi rivális mint a vándordíj leg­
jogosultabb győztes jelöltje indul a. rendkívül izgal­
masnak igé»rkcző küzdelembe. A FTC. négy győ­
zelmével -a legfontosabb mérkőzést, ját-szsza a szezon­
ban, mert ha vasárnap győz, úgy végleges tulajdo­
nába kerül az ezüstlabda, melyért már hót év óta 
a 1 egei keseredő ttebb mérkőzéseket vivta. A MAC. 
kétszer nyerte meg a dijat, és igy szintén jogos igé­
nyei volnának az. idei győzelmükkel. A két csapat 
jó kvalitását igazolja az a tény, bogy a bajnokság­
ban a FTC. mögött II. helyen a MAC. áll. A ké; 
csapat legutóbbi találkozásánál a FTC. győzött 5:1 
arányban, de tekintve, hogy a MAC. saját pályáján 
lesz a mérkőzés, a fönnálló játéktudás különbsége 
•teljesen kiegyenlítődik. Biró: Izsó László (BTC.) 
lesz.

() Vivőeste a Nemzeti Vivő Clubban. A
N. V. C. szerdai vivóestélyéu megjelent a magyar­
osztrák konzul, Csuncsín György és a vidéki vivők 
egyik lelkes vezére, Favlovics Péter Panosovűról, 
kik az est mérkőzéseiben részt vettek. A kéaö esti 
órákig tartó vívásban Fodor mester jelenlétében 
még Mészáros Ervin, Wcrkncr, Stiller. Garay, dr. 
Sieger, dr. Gerencsér, dr. Dányi, Palotai-Kovács, 
Grünwald, Morse, Strauss, Grauer, Reinen leak y, 
dr. Eciszig és Nyíri mérkőztek.

() Czcllövö tanfolyam. A Budapesti Polgári 
Lövészegyesület által a honvédelmi minisztérium, 
támogatásával létesített katonai czcllövö-tan­
folyam hallgatói a gyutacs-lövést- c hó 4-én, ille­
tőleg 8-án fejezik be és ez időn túl, és pedig ju­
nius 10-én és 13-án Szemere Miklós pusztasze.nl- 
lőrinczi lövöldéjében óles töltényekkel gyakorolják 
"a czé-llörószetet- A tan folyamot, juntos 20-án ver­
seny lövészet fejezi be, ugyancsak a pusziaszent- 
lörinczi lövöldében. Erre a versenyre a honvédelmi 
minisztérium értékes ajándéktárgyakat és érmeket 
tűzött ki a nyertesek részére. Az egyesület vezető­
sége ez utón is figyelmezteti a tanfolyam hallga­
tóit, hogy akik a 4-iki és S-i-ki gyutacs-lövészeten 
uom vesznek részt, a versenyből kizáratnak.

() A t Illet ikai viadal. A Magyar Test gyakoriók 
Köre 1909. junius hó 10-én (Űrnap) d. u. 4 óra­
kor a lágymányosi sporttelepen országos atihleftikai 
viadalt rendez a következő feltételekkel: A) Ver­
senyek : 1. Vt ang. mérti', síkfutás. 2. 3 ang. mér ti", 
síkfutás. :'»• Diszkosz ve itV. t, MagaauRráts. ,5. Tá­
voliig rás. 6. 2 ang. mértf. gyaloglás. II) Elönyvor- 
senyok; 7. 10o yardos síkfutás. 8. 1 ang. mértf. sik- 
1 u*ás. 9. Sulydobás. 10. 12(1 yarrlos gál-fulás». <') 
Juniorversenyek: 11. Kalapácsvetés- D) Ifjúsági 
versenyek: 12. 100 yardos .síkfutás. 13. 11 nur. 
mérti', síkfutás. 11. Sulydobás. 15. 1-szcr 100 mé­
teres .M.a fölállítás.

O Turista kirándulások. A Magyar Turista- 
Kgyesiilet. budapesti osztálya- junius It :ln, \,».-;! rn»p a 
dotoigókoi meucflékliiiz felavatosiának tzencg\őrlik évfor­
dulója alkalni.tva.! csoportot> kirándulási rendez a Do- 
lxigi'iki'irr hat irányban. Az pUö csupat. i’ili-,-jbávól éi- 
jel indult, cl, Hoffmann Ottó vezetésével. A má-odik 
I vijKirl Gyttrkvvieh Ervin vezetésével Szentendréről in­
dul el éjjel. A harmadik csoport JKinu'Vsröl reggel ö 
éra -tő porcakor indul el, vezető: Ivanie- Mikii'»-. A ne­
gyedik csoport reggel ti éra 111 jien-zkoi indul el Pilis- 
c-uhárél, Ifoffiuann Antal vezetésével. Az. iil,"«lit »söpört 
Hi-akki 1 Vilmos vezet,*».-cgi'v. l reggel (i éra .*, pvr,v.ki.r 
indul el l’nmú/.rél. A hatodik » söpört ti .'»rakur indul el 
Esztergomi*'»!. Vezetr»: lirili Gy ula. \ i.szaindulás p-o- 
portonkint" Döntősre, l’ili.-c-saMiu s onnan Budajiesfre.

KÖZGAZDASÁG.
A Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. alaptőke.

emelése. Isimcrct.es, hogy a hamilrroai ibomantelepek 
kiaknázátsáva a Magyar Általános Kfisaénbátny-r 
RT.-al közösen megalapította a Salgótarjáni a Nyu. 
gatmagyarorsaági Kőszén bánya RT.-ot »s részgrényci. 
nek felét jegyezte s hogy, a társaság saját üzemé­
nek fejlesztése is tetemes uj beruházásokat igé­
nyel. Ez okból már régóta sző volt- a IS milliónyi 
alaptőke felemeléséről. A tervet a mostani kedvező 
pénzügyi viszonyok valóra váltották s az igazgató­
ság az u lap tőkeemelést el is határolta. Legutóbb 
1907- január havában emelte avégett, hogy a, tulaj­
donát, tévő zsilvölgyi bányáinak termelését évi 5 
millió q-val fokozza. Az c évéiből megindított 
munkálatok a legnagyobb rendben folytra!» és bizo. 
nyos, hogy az újonnan mélyített és kitünően fel­
szerelt akna, mely évi 5—6 millió q. termelésre 
van berendezve, progra rmnszerücn már a folyó 6y 
őszén üzembe, jön. 1908. év elején jött, létre a kir. 
kincstárral az a megállapodás, mely a társulatot 
arra kötelezte, hogy a zsilvölgyi kincstári szénbá­
nyákat az üzemi berendezésekkel, tiszti és munkál­
lak ásókkal együtt — a szerződésben a társulat ja­
vára biztosított előnyök ellenében — a kir. kincs­
tárnak már most vis&zaboesáesa. A társulat által e 
szerződésben elvállalt és előrelátott kötelezettségek 
gyors teljesítése tetemes kiadásokkal jár. Ezekben 
a napokban alakult meg a „Nyugat-magyarországi 
Kőszén bánya Részvénytársaság*1', melynek alapítá­
sában a társulat részt.vctt ős a 10 millió koronában 
meghatározott alaptőkének felét jegyezte. A társu­
lat igazgatósága ezen újonnan felmerült kiadások 
fedezését, alaptőkéjének felemelése által akarja biz­
tosítani és elhatározta, hogy o c.zélból részvényeseit 
folyó hó 19-ére rendkívüli közgyűlésre hivja meg. 
Az igazgatóság a rendkívüli közgyűlés elé azt az 
indítványt fogja terjeszteni, hogy határozza cl 
20,000 darab 200 korona n. é. részvény nők kibocsá­
tása által az alaptőkének 4 millió koronával való 
felemelését. Felhatalmazást fog kérni továbbá, hogy 
a kibocsátandó részvényekből 10,000 darabra adja 
meg a régi részvényeseknek az elővételé jogot és a 
fen maradó 10,000 darab tekintetében bízza meg i 
közgyűlés az igazgatóságot, hogy ezeket a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank vezetése alatt álló 
több évre alakult syndikátusnak adja el oly foltc- 
tellel. hogy. a syndikátus tartama alatt e 10.000 
darabot piaczra nem hozhatja és hogy az általa 
átveendő részvények ára a részvényeseknek átenge­
dendő részvények átvételi árfolyamánál alacsonyabb 
nem leltet. Az újonnan kibocsátandó 20,000 rész­
vényre a befizetések az 1909. és 1910. évben lesz­
nek to.ljcsitendök. de a részvények sem az 1909., sem 
az 1910. évek üzleti eredményében nőm részesed­
nek, liánom a részvényesek a befizetések után 5 
százalék ka ma Döntést kapnak, A nyerendő uj tőke 
oly befektetésekre szükséges, amelyek a társulat 
eddigi befektetéseihez hasonlóan biztos jövedelmet 
Ígérnek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői vő»]., 
egylet a következő fizetésképtclonsrgoket közli 1 
Klein Olga czipőkercskedés, Budapest.; — 
Schwartz, József ezipökereskadö, Tolna; —« Agg 
István vegyeskereskedő, Pécs-

Hat forint nyereség egy mm. búzán. lsm»>
t cl ton rámutattunk már arra, hogy a mostani hal­
latlanul maga? búzaáraknak oka jórészt az, hogy 
a gazdák a készáruval spekulálnak. Kát 'bizonpüj* 
a : a ma történt eset is. hogy Dungyerszky Lázár, 
az ismert, nevű bácskai nabob a gabonatőasdiéil 
J0,000 mm. olyan bácskai búzát a»k»tt ol méitormá- 
z-.inként. 32 koronáért., amit ö még az őszsaol 20 
koronájával vásárolt össze s igy csak éren ez egy 
tételen nem kevesebb, mint me term ázisánkónt 1*> 
korona nyereséget ért cl. Egy hírlik, hogy Ihm- 
gyerszky raktáraiban még óriása búzakészletek 
vannak-

hészit csahis mértéh szerint prima öltönyt elsőrangú hmtelben
Angol készpénznendszenü uni-szabó termek.

í ZÉLIHBEB SAMU 18.. Belváros. Maivar-utcza 3, Kossuth Laios-utcza mellett.

Minták kívánatra ittaMfte
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Az olasz kiállítás ős a magyar gyári par. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetségének igazga­
tósága ma délután tartott, ülésében foglalkozott, a 
magyar gyáriparnak az lull ben Rómában rendé 
zqimIő nemzetközi kiállításon \aló részvételének 
kérdésével. < 'borin Ferenez elnök rámutatott arra, 
hogy miután a monarchia két állama a kiállításra 
történt hivatalos meghívást mindeddig nőni fo­
gadta ed, fölmerül az a kérdés, vájjon nem voln,vo 
kívánatos, hogy a magyar gyáripar a többi terme­
lési tényezőkkel együttesen már most foglaljon 
állást, Magyarországnak a kiállításon való részvé­
tele érdekőlx-n. Bár a kiállítások az utóbbi évek­
ben jelentékeny áldozatot róttak az iparra, ez 
esetben mégis azt hiszi, hogy Magyarországnak 
nem szabad elmaradnia a kiállításról, ahol előre­
láthatóan a világ minden számottevő állama kép 
viselve lesz. Külön államiságunk kellő kidombori- 
tása, valamint az olaszok és a magyarok kölcsönös 
régi rnkonszenvének és barátságos viszonyának 
fentartása szempontjából egyaránt szükségesnek 
látszik n. kiállításon való részvételünk, amihez hoz­
zájárul, hogy Olaszországban jelentékeny gazda­
sági érdekeink vannak és körülbelül hnrminvz, mil­
liónyi olaszországi kivitelünkben számos iparág 
van ‘érdekelve. Ilyen körülmények között megfon­
tolandó volna, vájjon nőm volna-e kívánatos, hogy 
a Gyáriparosok Szövetsége vegye a 'kezébe a dolgot, 
miként a bukaresti kiállítás alkalmával lette. 
Végül megjegyezte az elnök, hogy nem hiszi 
ugyan, hogy Magyarország no venne részt hivata­
losan a kiállításon, de ha az állam mint ilyen nem 
is venne részt, ez esetben is előreláthatóan hajlandó 
lesz az iparra háruló terhek egy részének fedezé­
sére. Hßtvany-Deutsch Sándor alelnök, Leipziger 
Vilmos, esetei Heiy.og Péter báró ós mások hozzá­
szólása után, akik a kiállításon való részvétel mel­
lett nyilatkoztak, az igazgatóság kimondotta, hogy 
Magyarországnak a római kiállításon való részvé­
telét kívánatosnak tartja. Az igazgatóság a kivi­
telre nézve elfogadta Hatvány-Deutsch Sándor 
fdelnök abbeli indítványát, hogy a Szövetség min­
denekelőtt tagjaihoz intézzen kérdést a részvétel 
dolgában cs azután az érdekeltek bevonásával szé­
lesebb alapon folytatja majd a mozgalmat a kiál­
lításon való rész vő tol érdekében.

A sárvári selyem fonógyár nyeresége. A Ma­
gyar Chardonnet Selyemgyár R.-T., amely tudva­
levőleg Sárváratf alakult, meg 1004 ben, ma tette 
közzé a múlt. évről szóló mérlegét, mely nem ke­
vesebb, mint 514,462 kor. 33 fillér nyereséget mu­
tat föl. Ez a félmilliós nyerség annál szenznezió- 
sabb, mert a társaság eddig állandóan nagy veszte­
ségeket mutatott ki (1906-ban 517,496 koronát,
1907-ben 204,599 koronát), sőt nemrég a gyár le 
is égett: úgy hogy a mostani, tényleg kh. 722,000 
koronára becsülhető nyereség igen nagy üzletered­
ménynek mondható.

A postatakarékpénztár a esekkszámlatulajdo-
nosokhoz. A m- kir. postatakarékpénztár figyelnievy 
tof.i csekkszámla tulajdonosait, hogy a csekkről 
szóló 1908:XLV 111. t.-c.z. folyó évi július 1 -éti élet­
belép,. minélfogva az ezen időponttól kezdődői cg ki­
bocsátott; csekkek már a csekk törvény hatálya alá 
esnek. A postatakarékpénztár különösen arra hívja 
fel csekkszámla tulajdonosainak figyelmét, hogy a 
csekk szövegének az 1908 :XLVI1I. t.-cz. első sza­
kasza értelmében a következő záradékot kell tar­
talmaznia : „számlakövetelésemből**, „számlakövete­
lésünkből.** A postatakarékpénztár ujaibha n oly 
csdkkiirhipokat hozott forgalomba, amelyeknek sző 
vege n törvény követelményeinek teljesen megfelel. 
Azok a csekkszámla tulajdonosok pedig, kik még a 
régi szövegű csekk-űrlapokkal rendelkeznek, me- 
l.veklx'.l a „számlakövetelés“.re való utalás hiányzik, 
készletüket, kicserélés végett, a postatakarékpénztár 
hoz beküldeni szíveskedjenek. A postatakarékpénz­
tár a kicserélt csokkürlapok Pélyegi He tőkét számla 
tulajdonosainak i issza téríti.

Eudvigh Gyula kinevezése. Kon-ut.h Ferenc/, 
kereskedelemügyi miniszter Ludvigh Gyula belső 
titkos tanácsos, államtitkárt, a m. kir. államvas­
utak igazgatóságának nyugalmazott elnökét az or­
szág,» közlekedési tanács és a tarifabizottság tag­
jává kinevezte.

A Kereskedelmi Testület ülése. A Hűd,i| -síi 
Kereskedelmi Testület, ma délután tartotta rendes 
közgyűlését, lliittl Tivadar eln,">kllsével. Az elnök 
bevezető szavai Imii rámutatott arra, h gy a je?.fülel 
által »lapított és fenntartói; intézmények a mull 
évben is serényen és eredményesen működtek és a 
testület díszére váltak. A kcr<\-kc<leinti akadémia 
tanári karának fizetését, ,-r vezérlő-bizottság általa - 
nos megelégedésre rendezte és az egyes tanár-,k 
heti óraszámát is redukálta. A Ferenez József ke­
reskedelmi kórház és a vele kapcsolatos betegségi fő 
pénztár autonómiája ellen az állami ntunkásbiz 
tositó hivatná, a törvényre való hivatkozással, erős 
támadást intézett, Szterényi József államtitkár 
azonban az egész kormány nevében kijelentette,

EGYETERTES

hogy a kórház és a. betegeegélyzo pénztár fennt-ar- 
Iását kívánatosnak tartja, és hogyha mai forrná- 
,tálam való fenntartása törvényellenes, növeliáris 
utón kell a nemes intézmény fenntartását lehetővé 
fenni. Tudatta az elnök, hogy a kereskedők mén- 
háza immár teljesíti szép hivatását ós ez év május 
I on 12 lakót kapott, akik mindannyian hálálkodó 
levelekkel halmozzák el az igazgatóságot. Végül, 
megemlékezett az elnök a testületnek az év folya­
mán elhunyt tagjairól, különös melegséggel paren­
tal vált el báró Kornfeld Zsig.niondot, Geiger G. 
Zsigmondot, Maritó Albertét, és Gsá.,zár Jenői, Az 
elhunytak emlőkét, a mai közgyűlés jegyzőkönyvé­
ben örökítették meg- Egyúttal elhatározta! a, köz­
gyűlés. hogy küldött ség Heg fog köszönetét mondani 
Szterényi József államtitkárnak azért, hogy a 
'kereskedelmi kórház és a kereskedők betegségi tő 
‘pénztára érdekében annyira exponálta magát. A 
testületnek általunk már ismertetett évi jelentését 
a közgyűlés tudomásul vette. A számadások és a. 
költségvetés, elfogadása után az üresedésben lévő 
igazgatóság-! tagsági helyre dr. Dalnoky Bélát, vá­
lasztotta meg.

Román és bolgár búza a budapesti piaczon. Az
összes malmok állanak, de kész búzára ma olyan 
éhesek voltak, mintha teljes üzemben lennének. 
Fizettek is olyan árakat, hogy a huzatulajdonosok 
maguk is meg voltak lepve az elért árakon. Prima 
huz.a 16 K 40 filléres áron kelt, cl 50 kilónként és 
a. forgalom nemi remélt, arányokat öltött. 70 ezer 
iné tormázsa búza került forgalomba, ami ilyen 
horribilis áraknál 4 héttel az aratás előtt alig for­
dult még elő. Csakhogy a forgalom felét nem a 
magyar, hanem idegen származású búza szolgál­
tatta. A f.ulmagas és semmivel sem indokolt árak 
idecsalják a balkán államok még eladatlan egész 
anyagát, malmaink pedig szinte kéjelegnek a ma­
gas árak engedélyezésében, hogy a lisztárakat an­
nál jobban emelhessék. Román és bolgár szárma­
zású útban levő búzából 35 ez,er métermázsát vet­
tek és ezekért 50 kilónkint 15.50—15-90 koronát, 
fizetlek. A határidőspiacz ma egészen a malmok 
vételeinek hatása alatt állott. A .16 K 40 filléres 
készháza árra, a hoszisták még inkább vérszemet 
kaptak és az októberi búza árát 43.50 koronáig 
verték fel, hogy aztán vége felé valamivel lecsön­
desüljenek.

A hajótiszti tanfolyam felügyelő-bizottsága.
Kossuth Ferenez kereskedelemügyi miniszter Hor­
váth Elemér miniszteri tanácsosnak, a Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igaz­
gató: ági tagjának, továbbá Ilapaits Rikárd udvari 
tanácsosnak, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatójának a hajóstiszti tan­
folyam f el ügyelő-bizottsági tagságáról való lemon­
dását tudomásul vette ós nevezetteknek a bieolf- 
ságban tizennégy éven ál kifejtett iigybuzgó cs 
sikeres közrem üköd ősükért köszönetét nyih ánitotla. 
Egyben Sony! Pétert és Pellet Bertalant a m. kir. 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igaz­
gató-helyetteseit a hajóstiszti tanfolyam szabály­
zata értelmében szervezett felügyelő-bizottság ren­
des tagjaivá nevezte ki.

Iparegyesületek statisztikája. A kereskedelmi 
minisztérium az ipartörvény tervezetének tárgya­
lásával kapcsolatban már régebben elrendelte a 
magyarországi ipartestületek fontosabb 'adatainak 
összegyűjt ősét ás statisztikai feldolgozását, Az 
1884 :XV11. t.-cz. életbeléptetése óta ez lesz az első, 
minden irányban megbízható ipartestületi sta­
tisztika, amelyet minden valószínűség szerint ;r 
német birodalmi központi statisztikai hivatal ez 
irányban tett tapasztalatainak felhgszuálá,fával 
fognak készíteni.

Kiállítási ügyek. Fokon n.ban az ottani kerü­
leti hatóság óz év őszén1 egy kerületi kiállítás ren­
dezését készíti elő, amely ezen konzuli kerület 
összes gazdasági tevékenységét fogja* bemutatni. * 

A londoni császári és királyi nagy követségtől I 
Vett, értesülés szerint 1910-ben Londonban a i 
shepherd's Bush területén angol-japán kiállítási | 

‘fog’.’aik rendezni. Vah-ucziáhan országos kiáll! i 
tás nyílott meg XIII. Alfonz spanyol király jelen- I 
létében. A kiállítás az Alameda-ligetben 140.000 I 
négy szög nié-t erny i területen \an elhelyezve, — A I 
Városok és fürdőhcl.vek kiállítása Szentpétervárét t I 
nem fog megtartatni és értesülésünk szerint a | 
'terv vi?gleg meghiúsultnak tekinthető. Az. orosz | 
'me'zőgazd,:i«á,g i és ha remii te ny észt és i egyesület I 
tifliszi osztálya október 18 -22-ikc közötti időben j 
bnronitíton.yósziósi kiállítást rendez Tifliszhen, | 
Nikelajevies Péter uag.vherezeg védnöksége alatt. I 
A kiállítás öt. osztályból fog ál Inni, úgymint; 1. 
házi baromfi, 2. baromfitermékek, han-mtitr-nyér.z- I 
tusi kellékek, 4. tudomány és irodalom. 5. éneklő- ! 
és díszmadarak és galambok Az idegenek négy­

szögin é-terenként 2 rubelt tartoznak fizetni aa el­
foglalt. területért, illetve az, ólak használatiért. — 
1910-bon nemzetközi va-sutiigyi kiállítást szándé­
koznak rendezni Buenos-A.vresben, melyen, mint 
hírlik, az összes amerikai államok nagy arányok­
ban vesznek részt. Az európai államok külügyi, 
kormányai cv.. ideig még nem kaptak ugyan, hiva­
talos meghívást az argent inai knlügym i niszté- 
r hímtől, mégis, mint, buenos-ayresi konzulátusunk 
jelen ti, Anglia, .1* ránézi nország és "N ometország 
részvétéin már biztosra vehető. Főleg Xé-mel,ország 
rurgy kiállítással kíván részt,venni ezen a nemzet­
közi versenyen, bár szintén nem' hivatalosan.

A gazdasági helyzet Konstantinápolyban. Azok
a v ilagraszólóan izgalmas politikai események, 
amelyek nemrég zajlottak lo Konstantinápolyban, 
az üzleti forgalmat, majdnem teljesen megakasz­
tották. A vidéki városokkal való forgalom — írják 
lapunknak Konstantinápolyból —- az on gros keres­
kedelemben szünetelt és a det a ilkercsk ed elemben 
való forgalom is, daczár a a szezon kezdetének, 
csak a legszükségesebb beszerzésekre szorítkozott. 
Az üzletek cs bankok időközönként napokon át 
zárva voltak és az ügynöki irodák nem működtek. 
Az üzleti életnek ezen pangása első sorban elő­
idézte azt, hogy a piaez fizetési viszonyai kedve­
zőtlenek lettek, A kereskedők legnagyobb része 
kötelezettségeinek csak nehezen tud megfelelni, 
prolongaeziók cs váltóóvatolások napirenden van­
nak. Az uj kormány czéltudatos működése folytán 
azonban remélhető, hogy a helyzet konszolidálódni 
fog és a bizalmatlanság, amelynek következtében 
az itteni importőrök hónapokon át tartózkodó 
magatartást tanúsítottak, meg fog szűnni. E kö­
rülmény folytán a téli csikkekben való üzleti for­
galom elénkebb lesz és ezáltal a piaez a nyári üz­
letnél okozott veszteségek miatt részben kárpótlást 
fog nyerni. Magyarországból folyó évi máreziua 
havában 3 vaggon bőr és 1 vaggon tetőfedőanyag 
érkezett Konstantinápolyiba. Ami a mezőgazdasági 
helyzetet illeti, épp úgy, mint nálunk, Törökország 
e részében is nagy gondot ad a gazdáknak a nagy- 
szárazság. Igen kívánatos volna, ha a talajt bősé­
ges csapadék áztatná át, miután ellenesetben a 
már hetek óta tartó szárazság miatt a vetések fej­
lődése vissza fog maradni g huzamosabb ideig tartó 
szárazság esetén az idei termés nem fog sikerülni. 
A dohányiiltetvények, az állandó öntözések követ­
keztében, igen jól fejlődtek. Az opiumtermós az 
idén mintegy 60 százalékos hozadekra nyújt kilá­
tást. A főzelékvetemények kielégitőek, mert a 
■Vardar-íolyam mentén elterülő kerteket a folyam 
vize bőségesen táplálja. Ezzel szemben a rizs erő­
sen megérzi a szárazságot s már ezúttal is az idei 
termésnek 25 százaléka elveszettnek tekinthető.

Az országos állatkiállitás. Az országos ál lat- 
kiállításra bejelentett állatok úgyszólván, már mog- 
érlkeztek. Legújabban Lajos bajor kir. herczeguc egy 

I rendkívül értékes serleget és külön 500 korona 
i készpénzt adományozott a kiállítás czélja'ira. Az.
I utóbbit a herezegné a legjobb vasmegyei népies 
I tenyésztők jutalmazására szánta- A kiállítást ko­

szorú gyanánt körülvevő mezőgazdasági gépkiál­
lítás már készen várja a látogatók sereget. Kiállí­
táson' mezőgazdasági gépekkel gyárosok ily nagy­
számban még nem szerepeltek. Most jelent, meg 
ISO oldalnyi terjedelemben az országos állatkiálli- 
tás katalógusa, melyben ;r kiállítást Jeszenszky 
Pál ismerteti s Magyarország állattenyésztéséről 
Pirkner János tanácsos, az országos állatkiállitás 
alelnöke közöl szakszerű fejtegetést. Körülbelül 
száz oldalon keresztül a kiállított állatok leírását, 
talál jw a. látogató. A kiállítást június hónap 5-én 
délután 4 órakor József főherezeg nyitja meg.

Zugkiállitások. Mcg'bizható helyről nyert ér­
tesülések szerint, az, utóbbi időben főleg kézműve­
sek és kisiparosok czimére nagyhangú meghivóba-t 
küldenek szét a folyó évben megtartandó kiállítá­
sokon való részvételre. E kiállításoknak a „nem­
zői közi“ jelző által némi tekintélyt próbálnak köl­
csönözni. holott nem egyebek, mint jelentéktelen 

‘magánvállalkozások, amelyek többó.-kcvésbbó ér­
meknek fnrga 1 omb.rhozását tűzték ki czéliü. Rész­
ben még zsűriket is állítanak fel és pénzért külön- 1 
féle kitüntetéseket adományoznál,. Miután az ilyen 
kitüntetéseknek értékük nincsen és mintám az 
értéktelen kiállítási kitüntetéseknek használat» 
egyes országokban, mint, például Németországban, 
büntetést vonhat, maga után, ennélfogva tlgyclanßz- 
tetjiik iparosainkat, hogy az ilyen* léllaLliozásoktól 
óvakodjanak. Ilyen kiállítások az 1909-ikj amster-



dmni, az 1909-iki 'mnt versi, az 1909-iki párisi és 
1909-itd római nemzetközi kiállítás. Hasonló ki- 
'állítások rendezését vették tervbe 1909-re fúr in­

ban, ííanie.vban, Velonczélieu és Hágában. Két is­
mert vállalkozó az 1910-ben Brüseelben rendezendő 

.világkiállítás mellett, is ily kiállítást tervez, amely 
iaz 1900-ban a párisi világkiállítás alatt Páriában 
'•fennállott -zug kiállításhoz hasonlóan, tisztán ér­
mek osztogatását tűzné ki czélul.

llirek a postáról. Bihart ár megye Mezösas 
■községben működé past »ügynökség: június 1-évcl 
postahivatallá alakíttatott át. — Maros-Tordír vár­
megyében Aranyosi»!,ván községben engedélyezett 
■poBtaügyuoksép június 1-én. —- Udvarhely várme­
gyéiben Kissolytme» községi*'n engedélyezett, posta - 
ügynökség jam ina 1-én. — Xagykük «Hő vármegyé­
iben Mor.gonda és Szászujfalu községben engedélye­
zett pasta-ügynökség június 1-én. — Bogaras vár­
megyében Herszcny községben engedélyezett posta- 
ügynökség junius 1-én. — Háromszék vármegye- 
bon Felsöcsernáton községben engedélyezett posta­
il gynökseg junius 1-én, — Maros-Torda várme­
gyében Baczkamudaras községben engedélyezett 
postaügynökség junius 1-én. — Szeben vármegyé­
ben Omlás községben engedélyezett postaügyn'ók- 
ség junius 1-én. -— A Pozega vármegye területén 
fekvő Davor községben junius 3-án; — x Ycröcze 
vármegye, területén fekvő Almás községben junius 
3-án; — Baranya vármegye területén Laskó köz­
ségben ..Laskó“ elnevezéssel április hó 21-én 
uj postaügynökség nyílt meg. — Aggtelek 
(A raclmegyében) törvényhatósági távbeszélőköz­
pont bevonatott a szükebb körű helyközi távbeszélő- 
forgalomba . —- Hajdúnánás (Ha j dunregyébe u )
'Nyirtura és Oros (Szubolesmcgyébcn) törvényha­
tósági távbeszélőközpontok bevonattak az egész 
belföldi helyközi távbeszólöforsirlomba.

Nyilttér.
®rovatban köziöttokért nem vállai telelöaséget a azerkeaztáeé*.

Or. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
i= Bem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —
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Silgí-Tap EísiiÉp Eraiiy-fralti.

A Salgótarjáni K ószénbánya Készvény társulat
folyó évi junius hó 19-én délelőtt 11 órakor Buda­
pesten. X".. Arany -János-uteza 25. szám alatt lövő j 
központ' i i rods helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart. melyre az igazgatóság a társulat t. ez. rész- 
véliycscit megthivja.

Napirend:

1. Indítvány az alaptőkének 20.000 darab 200 
korona névértékű részvény kibocsátása által 1 mil­
lió koronával való felemelése iránt.

2. Az alapszabályok 4. és 6. szakaszainak ez 
indítványnak megfelelő módosítása,

Budapest, 1909. junius hó 3-án,
Az igazgatóság.

FigyelmeztetiAzon t. ez. részvényesek, kik 
e rendkívüli közgyűlésen részt venni kívánnak, rész­
vényeiket a szVlvé-n.vivveil cs a még le nem járt 
szelvényekkel együtt junius hó 10-ig bezárólag 
vagy a társulat /<•/,( megjetöU központi pénztáránál 
vagy pedig Wlenben, a ,K. /,-. priv, alig. öslcrr. 
Badan-Crcdit-Anstalt"-mii t/., 'Irinfalstrasse 0.) 
letérni i tartoznak. Az alapszabályok értelmében 25 
részvény egy .szavazatra jogosít.

(Utánnyomás nem díjaztalak.)

EGYETÉRTÉS

Kristálysó.
A legfinomabb és legtiwzt-ább hófehér asrüiM-»«. h
legszigorúbb egészségügyi követelmények szerint elöiillitva.

Táplálé-erejú! Étvágygerjesztő! Nem csomósodik!
Kapható minden Jobb rasier- és csemegekereskedésben.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- F,S ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, juniue 3,

A készárupiaczon nagy áremelkedés volt mar- 
Bőséges- kínálattal szemben a malmok igen élénk- 
vétel kedvet, mulattak és olyan árakat fizettek, 
«minőkről pá.r nap előtt még csak- álmodni sem 
mertek volna. Ily körülmények között, aztán rend­
kívül élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a fo­
lyamán mintegy, 55000 q búza kelt cl a tegnapiak­
nál 70—100 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 32.S0 korona volt S0 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 30.S0 korona ’78.5 kilós 
szenémségi, üszkös búzáért. Egyéb gabonaucmiiek 
közül a rozs 30 fillérrel drágább, a többi változat­
lan. forgalomba került.: 3100 q rotoe, 20.70—20.80 
koronás árakon és, 000 q "zab, 17.30—17.55 koronás 
árakon. A határidöpiaczon ,a mai üzlet, mindjárt 
megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál ne­
mileg magasabb jegyzésekkel indult meg. A for­
galom folyamán állandóan élénk kereslet mutatko­
zott, mire .az árfolyamok előbb még tovább emel­
kedtek. később pedig mérsékelten ingadoztak. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény képen 
ma az októberi búza tizenuyolcz fillérrel, az ápri­
lisi búza húszónnyelőz fillérrel, az októberi rozs tiz 
fillérrel az októberi zab szintén tiz fillérrel, a jú­
liusi tengeri nyolez üllérrel, az uj tengeri nyolez 
fillérrel emelkedett.

A késíáru jegyzése a mai tőzsdén a kővel* 
lező volt;
Be*a kilós Ara 160 kg. kilós Ara 100 kg

Tisza vidéki 75 ----------- 79 30.70—32.40
w 76 30.25—30.65 80 31.70—32.70

77 31.95—31.65 81 31.70—32.30
, 7$ 30.75—32.90 82

ltjfr megyei 75 — .--------- 79 30.45—31.55
76 3D.----- 30.75 80 32.20-31.90
77 30.80—30.90 81 --.------- .--
7S 30.85—31.10 82

Pestvidéki 74 —.--------.-- 78 31.20—31.30
7o ----------- .-- 79 31.50—32.85
76 30.55—31.35 60 o l.oo—<j 2. b0
77 31.50—31.60 81 —---------.

Bánsági 74 —,----- — 78 31.65 — S2 60
75 --„ — —--- ,--- 79 32.05 - 32,90
76 30.60—30.75 80 32.60—32.40
77 3015 - 30.70 81 82.95 -82.90

Bácskai 74 --f--------,-- 78 30.75—31.75
75 --,-------- 79 31.60—32.10
76 oU.70—30.95 80 u 1.6o —u 1 ,u0
77 30.70—31.25 81

Rozs 1-rendü ují ~ —.--------.— 20.65—20.95
20.55-
17.60-
17.00-

- 20.85 
-18.50 
-16.90

17.40—18.20
17.95—17.45
15.80—16.—
12.00—15.20

7S k. 300 q 70 k

középminöségü uj
Árpa takarmány I. rendű------

* „ 11. rendű — —
Köles------—--------— — —
Zab 1.-rendű---------------— —

, 11.-rendű — — — — — —
T enge rí belföldi uj — — —
Korpa:------_____

.-1 készáru piac ion elkelt:
Búza : Tis -avideki: 500 q 

32 K, 1770 q 77.5 k, 1220 q 79.5 k 32.30 K-
Bácskai: 1 Vili q SU k. 1 150 q 79.0 k 31.00 K. 

1193 q 76.7 k 30.80 Lx üszkös.
Makói: 200 q 79 5 k. SOl’l q 30.5 k 52.SO K. 
l'e.iérinog.vei: 500 q 75 k 51,20 K iiszögi égii. 
Dunai: 0000 q 51.20 K 
Szerem «égi: 000 q 78.5 k 50.80 K.
Raktári : 1000 i| 70 k, 1000 q 77 k 31.50 K. 
Román: 0700 q 78.5 k 31.90 K.
1900. junius 2-áröl román hu zu : 1900 q 78 k. 

3000 i| 70-5 k 3.1 K. 5700 q 70 k. 1000 q 30.80 K.
Rozs: 2000 I 211.8(1 K kpt. ímilomlm, 100 q 

20.80 K kpt. par., 70(1 q 20.7(1 K kuvrira.

Zab: 250 q 17.50 K kpí„ 200 q 17.55 K <ip£ 
150 q 17.30 K kpt.

Az árak 100 kilocrammonkint korouaertékbeü 
értendők.

'A határidöpiaczon köttetettl 
1 Délelőtti

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októborro 26.80—26.72—27.02—26.92-----
Búza áprilisra 27.68—27.56—27.80---- .———
Kozs októborro 20.54—20.72—20.56—20.68—20.60
Tengeri júliusra 15.82—15.88—15.80—15.90---- .—
Uj tengeri májusra 14.52—14.74—14.5S——.---- ,—
Zab októberre 15,28—15.04-----.----- ——.—

1 óra 30 percekor zárulnak:
Búza októberre 26.90—26.92
Búza áprilisra 27.68—27.70
Rozs októberre 20.62—20.64
Tengeri júliusra 15.96—15.88
Ujtongori májusra 14.58—14,62
Zab októberre 15.30—15.32

Budapesti gabonaforgalom,
1909. junius 1-tól 1909. junius 2-íg.

Érkezett ElezAlliitatatt 
métllDizii,

Búza 13979 4237
Rozs 1130 400
Árpa 50 —
Zab 3474 6585
Tengeri 22913 20756
Liszt 2003 11638
Korpa — 1896

Értéktőzsde
Az értéktőzsde szilárd irányzatában ma. különít 

sen két értékben volt, élénkebb kereslet. Az egyik 
az Oszt rák hitelrészvény, melyet a petroleumpia- 
ezen bekövetkezett kedvező fordulatra vásároltak, a 
másik pedig az Államvasuti részvény, mely a foly­
tatólagos vásárlásokra ma további két, koronával 
emelkedett. A forgalom ma is meglehetősen gyenge 
volt. úgy a nemzetközi piacom, mint pedig a 
helyi píaczon. Kötések voltak az Egyesült főváré;i 
takarék, a Magyar aszfalt,, a Salgótarjáni, a Ma­
gyar Xillamossági és a Városi vasút, rcvzvxvnynkben. 
A járadókpiaczon is volt cgy-két. kötés gyengülő ár­
folyamok mellett. A négyszázalékos koronajáradék 
ma a napok óta tartó hanyatlások után, 93.05 ko­
ronáig süllyedt, úgy, hogy ha a viszonyok meg nem 
változnak, ugy könnyen visszaélhetik a 93 százalé­
kos árfolyam alá. A mai üzle.t. folyamán forgalomba 
került: Osztrák hitel 6-42.25—641.50 koronán, Ma­
gyar hitel 755—7.53.50 koronán. Állam vasút 728.50 
—727.50—728.25 koronán, Bimamurányi 574 koro­
nán. Városi villamos vasút 270 koronán, Közúti
558.50 koronán, Magyar korona járadék 93.15 koré­
nál), Salgótarjáni 585—58(3—583 koronán, Újlaki 
téglagyár 337 koronán.

Az cin tőzsdén előfordult kötések:
'Osztrák hitel 642.25—641.50, Magyar hite] 

755—753.50—753.75, Osztrák-magyar állsmvasu. 
728.50—272.50—728.25, Tíimamurányi 574.50—575
574.50 K. Magyar korona járadék 93.15 K,

- A déli tőzsdén, előfordult kötések:
Osztrák hitel 641.75—641 50, Magyar hitel 

753.50, Oszt rák-magyar államvasut, 728.25, Rima 
murányi 574.50—574. Városi villamosvasút 270, 
Közúti vaspálya 558.50 K.

Dijbizlositások osztrák hitolrészvényro: hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra 8—10 korona, jú­
nius hónap végére 20—22 korona.

L’tútöisdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 641.50, Magyar hitel 753.25, Al- 

lamvasut 72'.50. Leszámítoló 482.50, Jelzálogbank 
436.75. Tíimamurányi 571.75, Városi vasút 267.50, 
Közúti vasút 558,

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs junius 3. (Saját tudósi tónktól.) Bura 

10 — 15 fillérrel drágábban lelt volna szerezhető és 
iozn árát is 10 fillérrel emelték, azonban üzlet 
alig fejlődött ki. Takarmányáruk irányzata ismét 
szilárdult, a mennyiben -zab és tengeri ára 5 fillér­
rel emelkedett. A mértékadó külföldi tőzsdék kö­
zül Newyork <■ - Chicago magasabb árjegyzéseket 
jelentett, London ellenben lanyha volt.

Reggelizés Előtt fél pohár
SCH WIDTH AU ER-féle

használata valódi álóás gyomorbajosok* 
nakés azékozorulásban azenveóőknek

keseruviz
1701

2- 3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kil »vo* 40 flU*r,

ttv»z eo eu*r.
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Péntek, junius 4V EGYETÉRTÉS
Jegyeztetett. buta: iiszaviiMd lfi.10--lfi.70, hAll.Hi 

15.80—16.25, mo so n i 15.50—Hi, l.ótfch időki 15.55—Hi. 10. 
tiőiivasuti 15.55—10.10, marehfehli 15.55—10.05.

Roza: tótfelvidéki 10.50—10.75, csepeli 10 15— 
10.70 pesírnegyei 10.00—10.S5, déli vasúti 10.50—10.75, 
különféle magyar 10.45—10.70, osztrák 10.50—10.75.

‘Árpa: morvaországi 8.75—9, takarmány 8.10—8.60.
Magyar tengeri 8.35—8.15.

^ Cinquaaitin 10.25—10.50.
Jlagyar zab 9.35—9.35, válogatott 9.S5—10.25-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bnc.s, ‘jimius 3. Az érdeklődés ma k első sor­

ban a petroleum-ér tekek felé fordult, melyek na­
gyobb eladásokra mérsékeltebb árfolyamokkal in­
dultak ugyan, de később ismét erőteljesen emel­
kedtek. Ezenfelül állam vasúti, keleti vasúti, mag­
nezit és szimmeringi gépgyári részvényeket, vala­
mint egyes építési értékeket is kerestek. A többi 
értékek irányzata tovább is nyugodt maradt, ki­
vevő a vasértékeket, melyekben időnkülfc folytat­
ták <iz eladásokat. Az. iranyz'it altalanosságban az 
lelőtőzsde végéig barátságos maradt. A déli tőzsde 
nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult, csak al­
pesi bányarészvények állottak alacsonyabban. Ké­
sőbb a vezető értékek csekély forgalomnál alig 
változtak.

11 órakor zárultak:

Osztrák liit<J (ill.50, Laenderbank" ‘453.50, 'Állam- 
Vasat 728.50. Déli vasút. 107.75, Alpesi 645.50, Keleti 
vasút 580, Galicziai’ Kárpát-petróleum 617, Bécsi épít­
kezési társaság 166, Török sorsjegy 186.50 K.

1 órakor jegyeztek:

Osztrák Iliiéi 641.50, 'Magyar hitel 753.50, Anglo 
300, Bankegyesiilet 520, földhitel 1006. Union 548, Ál­
lam vatsut. 728.50, Délivasut 106.50, Alpesi 645, Orosz 
Járadék 09.70, Török sorsjegy 186.50, Keleti vasút 586, 
Galicziai Kárpát, 660, Skodnieza 527 K.

Becs. junius u. (Maquar értékek zárlata.) 4 száza - 
lékos arany-jaradek 113.85. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 145.35, Magyar hitelbank részvény 751,üo! 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 482.—, Rimá­
in arányi 574.— , Magyar ezukoripar 10.30, Adria hajó­
zási részvénytársaság 392.—, Magyar koronajáradók 
93.10, 4 százalékos magyar földtoherm. kőtv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 203.—, Kassa-Oderhorgí 
\ nsutrészveny 362.—, Magyar Jelzálogbank 436.— 
Magyar keresk. bank ——.

Becs, junius 3. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 96.40, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.35, 1860-as sorsjegy 161.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 550.—, Angol-osztrák bankrészvény 298.50. 
Bécsi Bankverein 528.50, Osztrák-magyar bank 1778. 
Déli vasút 106.—, Dunagőzhajózási társ. 918.—, Dohány 
részv. 353.—,Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.30, Osztr. Lloyd 448.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.30—
99.70, Osztr. koronajáradék 96.25, 1864-es sorsj. 291._,
Osztrák hitelintézeti részvény 640.90, Union-Bank 
ő4h,—, Osztrák Länderbank 453.—, Osztrák-magyar

Í5
állam vasút 728.50, Elbovölgyi vasút 463.—, Alpesi 
részvény 644.75, 20 frankos 19.05, Londoni váltóár 
939.80, Lipótkohó —, Töröksorsjegy 185,75.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius ü. Állandó kedvteücnaég mellett 

u mai tőzsde forgalma egyes értékekre szorítko­
zott- Nagyobb figyelemben részesültek a délafrikai 
kolóniáitársaság részvényei, állítólag egy ujságköz- 
lem.ényre, amely a társaság délafrikai birtokát 
rendkívül értékesnek tüntette fel. Bankok szilár- 
oan voltak tartva, míg bánya részvények, a Laura- 
kohó részvényeinek további esésétől kedvezőtlenül 
befolyásoltatva, ismét realizácziók alatt szenvedett 
A német-luxemburgiak szilárdsága azonban ennek 
a piacznak futólag jó támaszt nyújtott. Az Iron 
Age jelentése csekély benyomást tett. A! .legtöbb 
járadék, valamint gőzhajós és villamossági részvé­
nyek lemorzsolódtak- Vasutak közül amerikaiak, 
valamint a varső—bécsi vasút részvényei gyengü­
lésre hajlottak, míg a keleti vasút részvényei bécsi 
vásárlásokra jelentékenyen emelkedtek. Prinz 
Hcinriuh-vasutak is valamivel magasabban jegyez­
tek. Bányarészvények végül részben emelkedtek. 
Az uLótőzsde irányzatát a magánleszámitolási ka­
matláb újabb emelkedése, valamint a német kül- 
csönpupirók árfolyamának csökkenése kedvezőtle­
nül befolyásolta. A készpénzpiacz ipari értékei 
többnyire gyengébbek voltak, Magánleszámitolási 
kamatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- T 
dék —.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, I 
osztrák hitelrészvény 201.20, Déli vasút 17.80, orosz 
bankjegyek 216.20,4 százalékos uj orosz kölcsön — 
Disconto Commandit 187.10, Dinamittruszt 171.60, Har- 
peni 191.50, Uniükált török járadék —, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék —.—, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.80, Magyar koronajáradék 03.50, Osztrák­
magyar államvasut 155.10, Bécsi váltóár 85,20, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 234,70, Gelsen­
kirchen! 183.20, Laurakohó 190.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 3. 4-2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 100.05. 
Osztrák hitelintézeti részvény 201.—, Osztrák-magyar- 
áliamvasut 155.60, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein —, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. arauykölcsön —, 4'2 százalékos ezüstjáradók 
99.95, Osztrák koronajáradék 96.90, Magyar korona­
járadék 93.55, Osztrák-magyar bank 128.—, Déli vasút 
részvény 20.70, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
851.83, Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény_._
Alpesi bányarészvóny —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 3. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.60, 1860, sorsjegy 164.— , Déli vasút 21.25.
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitelrószvcny 
201.10, Osztrák-magyar államvasut 155.—, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 95.90, 
Nyugodt.

London, junius 3. Angol consol 85.V?.
Pária, (Zárlat) junius 3. 3 száz. Franczia já­

radék 97.97, Osztr. aranyjáradék 98.05,Magyar arany 
járadék 98.50, 3 százalékos Olasz járadék 105.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 597.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.75 
2 százalékos uniükált török jár. 99.01, Török sorsjegy 
174.50. Török dohányrészvény 374.—, Osztrák földhitel­
intézet 11,62, Osztr. Länderbauk 481.—, Magyar jel­
zálogbank 465.—, Banquo do Paris 1649, Banque Ottó- 
manó 727, Osztr. magyar államvasut —.— Déli vasút 
Hu.—, Hartmann gépgyár 530.—, ürikányi kőszén 175 
V áltó Amsterdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel- 
giumra (rövid) tyw. Olasz aranyváltó (rövid) n/w, Váltó 
Svájczra (rövid) Vas, Csők Londonra -ö/15, Magán- 
kamatláb 1.1/8. Nyugodt, b

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Budapesti szurómarhavásár.
Junius 3. Felhajtatott 1144 darab élő borjú (közte 

32 rúgott.) Árjegyzés: Elsőrendű élő borjukért SO—SS 
fillérig, kivételesen 90—92 fillér, középminőségü élű 
borjukért 70—78 fillérig, silíiny és rúgott borjukért 
44—61 fillérg kg.-kint (levonás nélkül.) Az irányzat 
lanyha volt és az árak 4—6 fillérrel kgként csökkentek.

Heti I óvását’#
Budapest, junius 3. '(Hivatalos tudósítás.)1 A Tat- 

terszall telepén ma, megtartott heti lóvásárra, felhajtot­
tak 418 darab el.-ő, 510 drb másodosztályú, összesen 92S 
darab lovat. Kiadatott 507 drb 16, melyek közül a szé­
kesfőváros vágónak vásárolt 69 darab loyat, 80—150 
korona között váltakozó árban.

Budapesti vágóm arh a vásár,
Junius 3. Felhajta.tott: Magyar bika 174, ökör 

1646, tolién 794, bivaly 214, növendékmarha. 48, pótbaj. 
tásra bejelentve 113, összesen 2989 drb. Árjegyzések: 
(métermázsánkint élősúlyban, levonás nélkül.) Magyar 
hízott ökör, legjobb minőség 66 koronától 76 koronáig, 
'kivételesen 80 korona, körép 56—64, silányabb 50—54 
korona. Magyar legelőmarha 53—66, silányabb 46—56 
korona. —• Tarka bízott ökör legjobb 76—88, közép- 
minőség 64—74, silányabb 50—62. Bika jobb 64—74, 
kivételesen 76, silányabb 50—62, bivaly 34—48, kivé­
telesen 52, magyar telién 46—64, kivételesen 68, tarka 
tehén 48—78, kicsontozni való marha 40—44, növen- 
dékmarha 48—60 korona, A felhajtás 400 darabbal ki­
sebb volt a múlt hetinél s habár a heti szükséglet csak 
hat napos volt, a jövő hetivásár is egy! nappal előbb, 
vagyis szerdán tartatik meg, az irányzat mégis élénk 
volt s az árak 2—3 koronával mm.-ként emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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225
588 1 587,-

. 337 338! —
360 370
316 317

-<i 324 827
J2990 3i 3 1

198 2«. 8
514 —

fit 454 — 435 —

412 417
-t. 2; 6

•103 508
202 207

-loOo 320(1
fé. -60 210

3SO 385
t. 392; 30 0

365 373
760 800

- 4Ö00
— . 6 -.3 -1 563 —

136 140
2850 -9uO
330 1370
372 -í 382
365 372
91 1 i93. >
292 3'/U

'|| 380 -i LSii

IpTvrtHalftfaiL
Magyar vásárti forgalmi ré*cr.-4ár&
Magyar viLbunossági r.-t_________ |
Kagyszebfni vfllamosroü r.-t..— _ )'
Nenschloss uasici tanningyár _
Szegedi kenderfonógyár r.-í.____ ,j|

Xőzlekedósl vállalatok. j
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasáig 
Budapesti viliamos vár. vasat r.-u 
Bpest-ezt.-lőriilui h. é. vili. v. c.-t. 
Bpest-ajpcst-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasat „ ___________ ________
Első cs. kir. szab. dunagözh. tára.
Kassa-odcrbergi vasat____ _________
Magyar helyi érdekű vasutak, r.-t.
Magyar nyngoti vasat__________
Osztrák-magyar államvasut —. _
Pécsi-barcsi vasút____ __

Sorsjegyek.
Bazilika __ _______

« osztrák feliilb. _____ ____ ;
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_ — —
Bndavárosi sorsjegy ______________
Krzsébet-szanatorium sorsjec?____
„Jó szív“ — ________ _______

* , osztrák feliilb____
Magyar vöröskereszt _
_ w * osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt—____

* „ osztrák feliilb. _ |
Osztrák vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti__________
Pál ff y_____________ _________ ______
Szerbia nyer -kölcsön _

1 Mai záró 
árfolyam

Béazí! Áru
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IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld' 

uiágnesbégi intézet jelentése«

Az elmúlt nap időjárásának átnézetet
..*■'? 'Hazánkban derüli, szál'!!.', idő uralkodik. A 
ibömérséklet, tovább emlékedéti és maximuma K<>- 
loasvárott 32.0. fok, minimiuiv.i Bozsnyón ti V. 
fok volt. .

'Prognózis a következő L’4 órára:
Hűvösebb idő várható, az ország é-/aki ú.- 

nyűgöt! része in hel.venikint űvataros esőkkel.

EGYETÉRTÉS

VÍZÁLLÁS.

PéiiLe-k’, június 4.

s m
m

.

Hőmér­
séklet

Állomás SS
T= g $ iO í

as
-a «3

<0 tg a.Zfí EX, s m
ax

.

E
".......... - 1
A.-Sjslatlna _ 62.6 18.6 E t 0 ,,7 11
rngvítr __ 61.2 17.". NE 0 13
Késmárk— — 60.0 17.0 E 0 1 1
Lobouck------
ólgyrxllu — —

—.0
R9.S

— .0 
21.0

E
N

0
0 14

Bndapcsi 60.7 lS.2
N e

0 13
ELerény------ 59.3 18.4 li 26
Kesríhely — 60.2 18.1 0 18 12
Pécs------ — 62.0 18.6 N 8 0 12
ZAgrlb ------ 61.6 17.8 N 4 c 13
Pramp------ 63.2 16.S 0 13
Siteged------
Téanosvür _

61.8 IS. 5 NE 0 0 22 13
62.5 18.5 N U 0 16
61.1 18.S ti 26

Kofozsvár — 62.5 N r 0 12
NafVsalben— 62.7 16.2

NW 0
0 22 13

BzavmÁr _ _. —.0 18.5 c 14
Eger — — — — .11 17.0 N

NW ° 0 26 )'.
1 Arvawtimlja— — .0 12.2 0 0 H. IS

Sexlmeczbiuya 13.0 N W 0 0 16 1 1Komzírom —.0 12.8 NW 0 u 17 1/
Masvar-Órár —.0 3 2... NW ti 0 15 12
Sonron ... — —.0 13.2 NW 0 2! 1 '
Eszék. — ... —.0 13.2 NW V 0 24 12
Cirkvenica —.0 18.f>

E
0 S ' 14

Debreczen — —.0 15.7 0 0 24 M
Kecskemét ... —.0 14.4 E 0 23 12
Orosháza —.0 15.6 K 0 23 M
Arad —----- - —.0 17.8 NE 1 (1 23
Zsombolya _ — .0 N (1 0
Yersecz------ —.0 16.2 E 0 0 24 1
Crsova —. — —.0 —.0 E 0 —

juu. u. jUU. 2 jun.3. jun.2
m é tér II! é t 0 r

fnn Sch'árdlng 2.03 1.82 Tisza M.-Sziget 0.3« 1 0.35
Duna Passaa Tekeháza 0.28

Linz 0.10 0.2 . V.-Namény 0.16
Bécs 0.08 0.02 Tokaj 11.— 0.—
Pozsony 1.96 Tisi'.afiired 1.06
Komárom 3 la 3.28 Szolnok 1.20 1.29
Budapest 2-78 Csöngrád 1.-t!
Paks 2.40 2.46 Szeged 1.92 1.94
Mohács 3.56 T.-Btcao 2.01 2.00
Gombos 4.14 -kié Tit< l 3 30
1 j vidék 3.37 3.36 Qndcva Hoór O.'Jl !.—
Pan csóva 2.91 2.84 Tapoiy 0.4;) 0 40
Orsóvá 3.14 3.13 Godroj Lndmócz 0.63 0.71

Morva Morvafala 1.87 1.99 Sajó Zsoh'/.a I.IS 1.4 7
Vág Zsolna 0.84 Hennád (I. Németi 0.32 0.27

Trent són O.i 0.) 0.71 Berettyó Margittá 0.01 0.10
0.08 1.17 B.-Ujfalu V.09 0.10

Rába Szt.-Uotthárd (‘.58 0.56 Koros 0.34 0.4)
O.GS 0.07 N.-Várad 0.15 0.17
2.41 2.5'- Belényes 0.20 0.28

Dráva Várasd 1.72 1.65 Tenkc 0.14 0,14
Zákány O.t’l 0.0:1 Guru1, ono 0.39 0. -i l

0.83 0.93 Borost end 0.40 0.4 J
Eszék 2.12 2.32 Békés O.-U 0.01

Mura M.-Szerdab. i.— 1.50 0.32 0.24
Száva Zágráb O.16 O.OS Karos tív.-FfhirvAl O.o) 0.3S

0.31 0. — liraux iöska 1.00 0.9 S
Mitrovicza Subors in 0.— 0.—

Szamos Beés o.-io O.16 Arad v 19 0.24
Szalui ár 0.8-j 1.06 Makó 1.94 0 9 S

Kraszna N. Mai tény 0.54 0.— Tomes K Kostóly 0.84
l.ßtorcza.MunktH.'s 0.20 0.18 Eega Kiszi-tó 0.86 0.86
Lsborcz Homonna O.20 Temesvár 0.2) 0.24
Ung Perccseuy 0.12 0.12 Beubkcrelt 0.92 0.91

EOYETÉETÉS
politikai napilap.

KI adóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS»

Kivonat a hivatalos lapból.
---Juliin r —*

KinvvozvM'k. \ va 1 i;n>- vs !>• -k; a! -ii;• • ni­
ni-v.tov Vniuítr Mihály <-i cmir«'»li lz-'-i'. ív. ih. ívlck-wti 
iskolai t.uiitót u.t vrendi ódi állami elemi népir-kolához 
rendes tanítóvá ; a nagy károlyi i>t'• nz• ilty i^a:..ua 1 < • ftg 
Nagy Mód i iá-zbr; óiryi laívi-i a r/iiv-rx á i a I iai atl'dii*. a 
lallio;t t-cgólydij.ib gyakornokká nev/i ■ ki.

A (helyezés. A oívsvhei v a ;*f:-i ; orv ó-iiy s;ók el­
nöke Pila i'crem ;: abnul bányai jái á -l)iró>>;ixi hivatal- 
mulgát a sogv-xári ja vá-bi maghoz. lielxwie át.

Véglegesiíés. A \a.-~ai ÍögliyYin« .16- 
z-efet a kassai |V*üg \ z..'vguvl id vig lene.' minő ág hm 
alkalma /.ott- írnokot, ebben a •• á 11 ót-á ban \ «•elege A U »te.

X év magyarosi tá^ok. A Itrlügy m in iszl (*r Kle- 
jus • Józ>cí egri lakos Komáromira, Mei ógx i I -1 x fi n hu 
da pc.'l i lakos Merényire, Ja huila t ii/vlbv lm ia nv-1 i la 
ívi> A < -ólra, *>a.l kov-zky .1 ’r ve néz gódul lói lakó- saját,
valamint (vhrielia iiv\ ii ki-kom iryermekv Szénié-i t e, 
ki.-korii llai'a jox its Mienk ( .‘yí'.rgy igbd lak.i- Jla 1- 
mo-ra, Ma -arát i Mihály hr,< --ö lakó • Ibitől ir.i. U~ 
korú Si-öielleni«t rgev Józ-ef iglói lak1 /-igommd ra. 
Nvancuz Károly beke.-f^aba i la ko.-. \ ,i la ír int. ki-kom 
Ilona, 1 aí-/l", .Járni-, lk-ki. I ' ón nevű gx rrmvkvi v 

i Nemee/. I. I jf- Ni"met ve. Koboim/i r Jó/ - < i bókó-

lakos Ka.rna.ira, Viwy Jakab budapesti la-kos, valamin* 
Mikbx- és Erz-óból nevk kiskorú gyei'meiue.i UVAzlóva., 
K |u ji-er l-t vári komáromi lakos Kőhalmira, Porst ]>t> 
vált gvergyucsoi&a falvi lakó-, valamint Anixn, Istvfin 
ó- Antal nevii ki-kom gyermekei J.á/ámi, Reich Ká­
roly budapesti lakos (óWpána. Kom zei t Marin Aurplia 

‘kiskorú lerr/.ia kill Idd i lakó-ok Kaivxagra, Pn-pp 
Aladár nii-kub ,.i lake - Papra, St einer J).r\ id (Dex-VS) 
clunai'öldvári lakó- Szűcsre, Mos'-nhvrg Hugó» «»-a.*újhelyi 
lakos b’ohozra, ki -kom I leizler (1 lvi>ler) Salamon 
mi-vei lakó- Halászra. W.i--ei\ n Henrik JVigyki* 
I,indai lakó- V i-r.i. Mo.ima \ a-i!le { Va -,ul) z-upaneki 
lake , valamint Sándor név fi k i.-koni gyermeke Bar­
nám, Weif,/. I -;nái nyírbátori lakos \ idorra. Pacsik 
l'vreiivz bánya la Ív i lakos I >í váníiva, Weinberger Fe- 
ic'.te/ bud a pe-t i lakó- \ ajtlaia, ki-kom Z \x i 11 i u g c v Jó* 
-c-zt ergo mi lakos Zoli ánra. Kőim T.ajos ga Lima i 
Ja kos Kői íx \o>re. ki-kom Oe-t erciviier Sándor és Pál 
buna pe-t i lakosok t -a Iád i nevének Oi'.-zági'a kórt) myg- 
mag.x aro itá-iil megengedte.

8 m ítF-b;

VÍLLANYGYÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
EiükScomágnsscs g<fó;>jfitás.

Budapest, IV., Károly-körút 2i, I. cm. Lili
Telefon 10r~2—Í31>. 

GycgyíényeBŐk3 
Finscn-fsls Ivláiapa fiirtíóV 11

szívbaj és veredenysl- 
ir.csieiié» ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fénynysl való kezelés, ii
Villamos hofiirdsk (Elek- j| 

trothenn). ]|
Villamos fenyfiirdök,
Villamos massage

Főbb jaoailatoki 
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ide.ggyengesagi állapotok» 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Itüdésel; (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegzsábák 

(Xouralgiók, isehiás). 
Serinczvolosorvariás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
yéredcnyelmsszeseíéí, 
Köszvény és esuz, rooms, 

iziilati cs csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 

ii finyagoterebajok (Elhízó

ratio)
Eaiván, Farad és Franklin :

árammal való kezeles, 1 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők

(Vib- 1 j ezukorbnj, vérszegénység)
Sorbajok, Bor/iszketeg,

kúpos.
Hajhullás, kopaszság,
Szortelenifés (nőknél aS 

n re/rml.
I ' Aranysres csomók.

•— Rendetcs ti. e. 8— ll-ig, d. u, £—6-ig, —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektne.

ZUG A NÁDAS.
*— Regény a régibb kajduélctből. 

Irta: MÓRICZ PÁL.

I /öl I 'Vi'fdi j >ciii. Kimen ;i ívli in;i.-ri! ny<!>>;'j 
I ban a 11 yugetlt !vlkii>merct a mi í'vbb Imtur- 

í ásniuk.
„ ( 1:3.

Bezzeg a Hivő bátyám fia, a Mátyás, 
inkább a inágyikára adta árva fejét. Nem 
biáiban i'. hogy mindétig a Nagy fekete ha­
lommá! tanyázott. Külön húzódott, a többi 
pásztoroktól. A halom tövében ütötte, le ka­
rámját. Bedig elhagyatott vadon boly volt 
az. Hajdanában fejedelmet temettek oda. Or 
NzájgpnszHfö' kutya fejű tatár vezért. Azóta a 
kárhozot.t lelkitek ott tartják a boszorkány 
tánezot választott éjszakáikon... Rixó Má­
tyás juhász ezeknek adta el a testjét., lelkét. 
Node nem ingyé-rt szegődött hozzá jók. A gn- 
noszok a. tatár-vezér kincsét emelték fii a >i 1 - 
bői. IZzzel vá-ári illák meg Rivót.

— Magam is hallottam ilyesmiről.
— T!i>7. az egész város népe nyilván lie- 

eziólte ... Szegény Rívó Mátyás juhász! majd- 
ho'gx fel nem vetette a tengevkines. Kz, időtől 
karámját is megutálta Mátyás. Ulkölyave- 
tyélte nyáját. A városban éjnttetelt. tomá«-zi.s 
riejii úri házat. Node az ura-áóért árával űze­
tett Mátyás. Leginkább a péntek éjszakától 
irtózott Mátyás. Ai n't mihelyt péntek éjsza­
káján éjfél következett, Mályá - mik menten 
ki kelletett menni a házból. Ilyenkor a vono- 
Fz<d< szólították ki Rivót < > addig t a rezei | a 1 - 
Iák, végről is eszméletlenül dobbant a földre, 
így volt ez!... Nem sokáig örvendezett az 
élni] szerzett vagyonnak. Nagyn<-ntidovk 
Fzak/i já n. éjfélkor, jszonylalos rém látás d< kü 
zöl.t fialt meg Mátyás.

— így volt ez! Mirkó -iáunos ba!á>z is 
helyiben hagyta.

Bácskái gulyás fejére tette az avult pás/, 
torkalapot.

•—■ Azért is mondom, öcséin, már minket 
nem hozhat kísértésbe a to árvaí'ejedro kitű­

Ka Iái i mik öléi ie esett dolgos kis keze. Ba •ml a i guly ás iiapfel.iött P, előtt ébraiit
X-n! virága is szellő enget!'' a für tjeit . . . A/, j’r 1. Mé rr ital ; i s i g a gulyákiitb|oz akart lova-
e.Mi besz.é get, ■ 11 h n is nyugo fink mind- g< dni.
Tiy<i_] an. A’cm ug>- a helyé r. A bann ubr/.ó - in;! ITis /. a 11 oka \ al r gyűli irány-
j‘<t-Z -őrt iiz íivl sok á i g fent töjirengett . . \ <íz! áh- ki a Ind x á V f IVált . . . h "in a bei yái;f,

Az a sok ló. ; mii, az urasáig, ikl-ii! el ku- M •ill ;i ■ . \ át nem találták síd 1 u 1. Bácskái gn-
lőtt, az a s< )k iiag> bank ö: amit gazdag k 11 - h a-. ‘ /< m > !']\ isi n t-• kin 11 -1i Mir . 1 1 krinjá rá . ..
pp (■♦/.. 'kiöl rali 111, n; cm túl ágig liiiborgalták Hál eine nt az a szegenv vrsz ).
Jelki 1. Hanem ami? 1 k 1 ' ' - - iidkatmiái nak nem . A Z Ó: 1.! !• liroml szegéi; IV \ “s/o.
felejt bet!; ha álra váH a: r/át, akit el- 0 i Ham vn ere zu kis Mirkó Ka lári hetek
gciix kedv' cki u illett agx 1 1 a nád házi \ á sá«!*- M" ul ái i - lm égni 0 a réls ;g n d.i n.köisx 1-11 veit,
ban. Az a .fan bor 1 tol só sy fixával is g' 'rmc- \' g \ a! én leste, III iker elülik 1, 5 felé a nád-
kőit end it ette . . L /'ita lm jdosotl, minit baj- Sy áll re lg >teg Midiin ma gáiuisan jaxil-
.“/.Olt vad. Jh HMM bÜM/kf -égvári a b g itt ; írni .-x in: gy báléi 1, 1 öb bs dir kömbe-
Lf\"n! mik s m i ndég b< gyö.l :lr"i \uli. M ■St is iá 1,1 mit -•zmm 1'. lá| ngi’i bús mii ál dali dgatult,
Iiiáhan tői irtot gett. 1 .1'í V/1 c. rogy s/ániár; 11’m- 1 id )lgí b tt íz ál la ti an 15/ b a) i- zdcálix.
< V< 11 vissz 1 í cvt Ki je 1 ele' az akasztói'; \ ;i
ja,i \á :• )g iák. s )l, ;v mát kául "lm 1 öibbrt 13.
m jn \ á 1 a szili; 1 ja ( zt a 111 '|i \ a - a ’ .*•/;; á-'iy 1. Bi, 1)0 1 * Í! "és Tiilní r i' lu'ik uram voll
i ’ed g ai; ; a k mar !- esiip 1 vngx ak /.a volt a RMI1! 0- a. Xi rádisáir csűri áll a.n, odakint
a v vplkc Bet arc-aik- lak ul iezi 1 rá. amik il di lirec/ M1j llflgV 1 rszágut mc 11I ai. A Mont-
lein SZMM -telt ez a hin) . , Akin iiluo '/tele- li xa fiú k; ak « -ebe rnd hordta a 1, a jd usági sa-
>- (' k < l; > i-iiib! ti1 bill Imi \ zet eben 1 artjnr; k (• 1 - V i 1) 1: á; - n:r . Be. •skai IJ i'/i!e!r 111 ártai neme1 d\. Akik {! tűis iielyvtt í; ev y itol la !;. .'■I/..- >■; í I ! sna. l'.l ■ eiv( ! d ii lm iduha In igx hói szár-
till,!
1...V .

a.l ki t Jnv.jon 1 1 1",:' i- : N on! > 1 ’sz a n az lak (' •;i’!< a Iá rátérni'K báni a s/,áil légé-

nni ;■ ;> sil. ráma után. II ü-ég 's paripája iitcI- 
letl a betyár arrza is felderült. 'Lalán róka 
lepte meg a táv óiban sivitó \ admadarat . 
A betyár után suhogva hajolt. ö--ze a Írok re- 
táti midímgeteg.

betyár is bilváus, ha nine un 1 •: 1 • .e i i 11 -1. I 
«•sülét--. .. l’eg ( i' 1 a in vfi < i t a 1 a ■ A u-tiiz. Ta­
li' : ke i vj|| törült ki -:eméli'il a be;ár. 11 • i • 
dön e zi.'ne jutott öi "g Bae -kai ;.:uI\ ii -aak 
más alkalomkiiv mondott • ,.a a

Hóiban ugiál a ■ ; .tvlaml.', emlőm Ni

' !;. \ k'i/.iée •• bb rendii 'Tokár linók 
inakropui. .nil 11 >ij: 1!;>n: 1;. iszor kiemelte 
I, a in’"s/o" a legények a ./.l a Iá im/, kö­

ze 1 ,k tl. (I; -niyörködöt I a jó '.razzia fiukban. 
Mi itlika .1 n ka ii ■■ 1 II az iö -■ libil,, a 1‘iaUil

lire végezi ■! ii:. arra ba!áirii/.la 1 i!; . !iti He.
\alaiil d, az rnk- as Ili/Já :á 1 1 • ag 1 dx madár v., _ fik eg

m. ikolt. Ihn zangva 1 áuás,k'.dotí . 1 a be- »'aiidurjáui.
•'ár. ír horga s/.iotl fő' i in dilit az : Ibi nem
lili'lmz, amid '■ be fvgy verőit, 11; er:."ö rajiéi- kai ez; b 1 árok.

lék. Kedves lovát mega ívj lek ligetben pá ív 
I vázták ki. hol bnlzsamio.-; volt a fii. A la- dott földöt! 
1 vacska felemelte szikár fejéi. Röhögött. Kel .lakai),
I ismerte gazdáját. Bizonyoséul vúgyakvdvtt

d lesek \ ette az öregebbik

(Folyt, kör.);

lllfeur 11^1 ti »«in i; jikt »Ufstiit^*• ».luan-ihAti* »L-Hsamz i iim, ittinóaK
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EGYETÉRTÉS

Ukmzeti színház,

A bunda.
L Tolvaj komédia 4 felvonásban. 
Irta. Hauptmann Gerhard. For« 

ditolta: Sebők Zsigmondi
06 btfBÜyak 5 V
Wehrhahn Pethes
Krüger Gál
Fleischer Hajdn
Wolf Julián Somlai
Wolfná S. Fái Sz.
Leontm Györgv I.
Adelheid Várnay
Matt»* Horváth J.
hMhemé Keczeri I.
Wnltarr Gabányi A.
Mitteidorf Rartos
CrUaeaapp Gabányi I.

Kezdete Va 8 árakor#

r~*r antggztiTHAg *
A Berlini Deal«*«« Theater ven- 

dégjáWka;

Faust.
Kezdete V*8 árakor#

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Jánoska.
PantasrUkne ós dalos vígjáték 3 
f.tvonáabao. Irta: Martos KorenC! 
Zenéjét sie netto: Jakobi Viktor.

■wmeyeit*
A nagymama Orley FI.
Ä } »-Tal “hI-

László, Margit férje Szinnay
Jánoska 
Kázmér 
Rozs ka 
Magda
Rozsdás bárói 
A tanár ur 
Kovács Döme

Fényes A. 
Németh 
Lakos V. 
Ötvös G.

Fenyvessy
Csiszár

Kezdete 8 árakor.

ÓVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKÖR)

M. KFR. OPERAHÁZ#

A MjKir. Operaház ée a Nemzeti 
bzinház nyugdíjintézete javára:

Hajdunó K. Ilona felléptével
és Kertész Vilmos első szipadi 

felléptével:

Varázsfuvola.
Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét szer. 
zette: Mozart A. Szövegét irta« 
Schikaneder M. Ford.: Böhm ti;

0sepaéljr«kc
Sarastró 
Taminó
Az ej királynéja 
Pamina 
1 *hő hölgy 
2*ik hölgy 
3«ik hölgy 
Kgy pap 
Papagena

Erdős ’ * 
Kertész 
Sándor E«
1 ajdnné 
Kaczér M. 
biósyné 
Valent V, 
Szemere 
M. Özoyer

Kezdete Vs 8 árakor.

»AGYAR STTWWA»r

A kék egér.
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Engel és Horst# Fordította; 

Marton Ferenc.

Kezdete tys S árakor#

tTR ANTTA SCTHHAZ."

A jövő háborúja.
Kezdete V* 8 órakon

A szabin nők elrablása.
Vígjáték i tel vonásban# Irta: 
Schönthan. Fordította; Rákosi 

Viktor.
Bstaiélyeki

Dr. Zomotor Réthey
Borbála a felesége Hera P.
Paula, a leánya Tóth I.
Marosán Bogdán Körmendy
Pista, a tia Z. Molnár
Dr. Konter Gsortos
Marianne a felesége Mészáros 
Borjádi Fridolin Boross
Róza, szakácsáé Forrai R.
Sipka Vendel Czobor
Kati cseléd Béres M.

Kezdete 8 órakor.

F0VÁR03I ORFEUM

Schwache Stunden.
Vígjáték i felvonásban, Capns 
AJírédtőL Német r a fordította 

Stephan Epstein, 
Személyek: * 

Robert Vandel ,T. Jarno
Amélie L Sehöller
Yvonne Ella Bock
La Percbe G. Mar an
Adrienne T.otte Emi
(Jetilde W. Radnay
Wilmenard M. Róna
Aubier E. Sekler
Tincis biayerhofer
Céleste A, Krüger
Anna **" 1. Nordeu
Fanny F. Martin
Joliotte Elly Beire
Stnbenmaedcheo H. Marko

Kezdete 8 órakor.

AMERIKAI PARK £
Telefon 4—4». ... Telefon 4—49. ez.

Nyitva d. n. 6 úritól reggeli t őriig.

3= Elite-estély. 55
A m. kir. honvédzenekar vonéehtngverzenyét este s órakor kezdi.

A Nagy Varietéban és a Tabarln Moulin Rougeban
vrtnxbcariós nj júniusi műsor bemutatása. Tizenhat elsőrendű 
•ttraknzló. Bor de Vary franczia őrnagy szerződése meg- 
boeszabbitva. Saépségesték a Tabarin Móniin Ronge 
ban. Wesrtetenség a képzőművészetben. — Még 20 uj szenzácziós
tánozmutatvány. — A területre szóló beiéitől egy ára, 60 fllL, 
<i óra után 1 kor. Kedvezményes jegyek az Összes dohány tőzs­
dékben kaphatók. — A Tabarln Moulin Hongéba és a Nagy

Varietébe váltott jegyek a területre is örvényesek.

,Í6

Legtrj abb tengerész- 
öltöny fehér és kék­
ben 16 K.-tól feljebb 
TZ GlXT testvé-. 
J3l U V XI re k nél 
Budapest, IV. kér. 
Károly-körút 26. — 
Mosóöltönyök 3 K.- 

tól feljebb. M31

Fővárosi Orfentn
Vf„ Nagymezö-utcza 17. WALOMANN IMRE, Igazgató.

Ma pénteken, junius 4-én
a bécsi K. K. pritr. Josef stadter- 
Theater vendégjátéka Jarno 
József igazgató személyes vezetése 

cs közreműködése mellett.
Másodszor:

Schwache Stunden.
Vígjáték 4 felvonásban, Capus Alfrédtől. 

Németre fordította Stephan Epstein.
Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Szombaton, junius c-ón, íi-szor; Die Dame v.

Honlin Beuge.
Jegyelővétel elővételi dij nélkül 10—1 és 0—0 
óráig a fővárosi Orfeum nappali pénztáránál.

JARDIN DE PARIS
Városliget, Erzsébet Királynéit I,

f Telefon 167—25.)

1909. junius hó 5-től kezdve

SE Yaca Isfat ^
phenomenális kigyótánezosnő rövid 
vendégjátéka W* élő kígyókkal.

Azonkívül a teljesen uj Cabaretmtisor.
Az újonnan épített Tabarln Bal Habilleben

16 elsőrangú tánczattrakcziú,
Tánez és zene reggeli 4 óráig. 

Elsőrangú franczia konyha és itatok.
Telefon 167—26.

Jegyek előre válUrstök d. n. I óráig Zipser és König 
zeuemákereskedésében Andrissy-ut 4.

Halló : Ki beszél V

mTí „Uj Idők“ kávéház
Váczi.kőrut 45. szám.

Ifi**. hogy ott . vdozl Kiás fajon — tizennégvlin*
— zenekara hangversenyez? (neu.

Igaz, hogy ott van a legfényesebb és legkényelmesebb 
helyiség ? igen.

Igaz, bogy az igazságügyi, törvényszéki palota és mi­
nisztériumok közvetlen közelében van? Igen.

Igaz, hogy áruikat Löwenstein M. utúda Horváth Nándor 
csász. és udvari szállj tótól szerzik be? Igen.

Igaz, hogy bírák, ügyvéd, tisztriaelók és más előkelő 
családok találkozó helye ott van ? Igen.

Igaz. hogy ott az ország összes vidéki lapjain kívül 
mindenféle sportlapok is kaphatók és hogy a lóverseny ered­
ményei — külön — táviratilag feznek közölve ? Igen.

Igaz, hegy a kávébáz-tnlajdonoa pontos, lelkiismeretes és 
legfigyelmesebb kiszolgálással érdemessé akarja magát tenni 
a nb. közönség bizalmai. > Igen.

Mondja vsak kérem, hát a barátom ott van ?
Küldje a telefonhoz.

Ö N BÉKÉI.
egy ócska zongorát vagy pianinót és

KIDOB
havonta 12 vagy iß korona kölcsöndijat, végi ti pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET
havonta 30 horonát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpjknczéltőkés kereszthnros n| zongorát 
vagy pianlnot, nem ír alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetiíezetnck ős idővel mégis tálai­
don a lösz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosán csak

JSUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternborg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén«
Bufou tólcséraélkali legtökéletesebb gnmmoíon- és művész* 

lemezek föelárnsitása.

Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(Kirá!y*ntcz;i sarok, az Országos Zeneakadémia közelében)

Telefon 4-31.
BOT Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban lakók részesülnek.

Mezgófénytóp Bélfalat
VI,, Nagymező-utca 21.

Elad előad*« héiUn- 
nnp d. n. 5 órakor. 
Vasár- és flmep—ps 

kon d. a. 3 érshar# 
Utolsó rlöndés kez­

dete 11 órakor#
SzemáezMs njdeneág!

Műsoron tührtUa 
páratlan hatása émm kés és seaés ■•■só- Wá 
fénykép » világ leg- 
elsoranga müvémel 

kikreaftkódésóveL
Minden óvóban 
változó műsor. 

Ilrtiódn
Mhöly í K., I. hjMIflU., 
n. hely 40 flU., HL My 
20 fill., Gyermekeknefcíaar.

Moiplínjbpílkkt tájiomÉSiTéÉ
Megjelent 100.000 méter újdonságot tartáünazö iegoiohb
kép- (Hím) Arlegpsékünk. Kháwfra lm gyen 
és bérmentve. Teleim. 04—20.

100.000 : Most került forgalomba ! |

ilahy fignes szakácskönyvének I
IOO.OOO-ik példánya. Ez bizonyítja legjobban jg 

a könyv jóságát, hasznavehetőségét.
Ára szép kötésben 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Wolfner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 frtérf,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel-' 
töl a legfinomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben. —

Nagy Imre Assist?
Budapest, Váczí-körnt 9. (Szerecsen-utcza sarok).

THE GRESHAM
I Életbiztosító Társaság \ Londonban.^

JU.APTTTATOTT 1848.^;

fi
t*é> IgazgattelBitóipésto

V., Perenct.JéssaMér 5—

Elfogad élei biztosításokat a togto«n&&S$htato»inékri5fc 
siettet, előnyös dijak cs faltételet^mellctt. A Geesham
: 8tvényfeltételeíEklválótol>!iberáteak.
I---- Magyaiwseágí Igizgatótaaaácea^ ’'
Gróf Andráasy Gésa v. b. t, C .owiggr. kéne., elnidf. 
Batthyány Tivadar gróf orszsiggyolósi képviselő, 
Benvomky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Bt. flerenday György kincstári jogügyi főíanáesoe. > 
Sarátsouyí lenó eret v. b. L t. országgy. képviselő. 
Bejárt-Sínen Jakab- a budapesti tőzsde riektfke.

' -'S- ' ....- -
Igazgatók »C. —

Beckett A.1 BeglnaTd f ’ Seh&Usef
Vagyonállás 1907. deez6Mbee->31^n /«35^57.5648S K 
Érvényben levő biztosítások -^600,0001)00— »
Biztosított feleknek kifizetett 664,528.6Q5.flS »
Migyzr éttókekb. elhelyezet dljtaittiék 27,436085.10 >

*1. tUka»«> vt

11)00. .junius lió m. hír. Operaház Nemzeti Színház Vígszínház

5 Szombat—...... .. — Varázsfuvola Fői fiák Az ód s teher

6 Vasárnap .. . . . . . Id.a. 
- leste

(.sav&rgó és Király 
leány. Gsodaváza A liliom

Lupin Arzén

Az idol tchc*

Magyar Színim Kíraly-Sziabaz

Hivatalnok urak

A szabin nők 
elrablara

Jánoska

Koldusdiák

Jinoaks

Urania
Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

A:: Országos Sziá­
mii veszeti A'tadcmi? 
nem tart előadást.

Hoffmann meséi

A vörös sapka

A kftBúuü«wk ^ .

■ WfW



EGYETÉRTÉS ' Ü90ÍT. jumus r-i\

Kért használ mindenki

810RIALIS
gyöngyvirág-illatszert

alkohol nélkül?
GLOKIilLlS - gpőng jwrág-parf üm
a legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer,

. inelv a tudomány mai állása szerint, elkép- 
; zelbetö. Aki egyszer használta, soha 

a4 mást nem fog használni.

BL0RlflLIS-gy5ngyviFág-papffim
a leekonczentráltabb illatszer, a melyet 

; elő lehet állítani. Használtéiban a legbia- 
K dösabb, miután egy csepp is eleg-endS 
' az illatositáshoz.

.. fiíORIüLlS -győagyDirag-papfüra
■J'A eltéröleg a többi parfümöktől, alkohol 
-íj nélkül van kivonva a virágból és ennél-

► , fogva a levegőn nem ilhanlk ei, hanem
- >: botizn időn át megtartja a kellemes és hu ’

> gyöngyrirágillatot. _ _ ...................

filorialisMIWIIHIIV tül kapható
még: ibolya, rózsa, ideái, 
Bo*»uet de Chypre és 
Beqaet Jeanette illatokban-

5 (moly ' hónapokra is elegendő)
3 korona SO fillér.

"=■' Kaptuté a tudta dresérltiua, 11-,
Weter- órgwftforben.. ..

;! Ahol nem leható'; oda,postán küldi 7$.SO Kén tán*] 
„vértéi, vagy az összeg .telözdtes ílektildáse ellenében-: '

- Klein és
{5h. ofly: stilliték, _ piynreeiappan* -- és Hlalsxergyár

* BUDAPEST, YM/ev^

-4J»,

Vadászoknak!
I Id»

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és _ kétcsövű vadászfegyvereket,* 
flóberteket, karabélyokat, céliövő fegy­
vereket és revolvereket -csekély l havi

- T-l

árfelemelés: nélkül Szállít f 11
1 >

Aufrecht é„ Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII,/ Rákéczi-ut 2G. szám. '

Mp« trjwfll ingyte 6 IfractVt.

• • ••
KÜLÖNFÉLÉK.

Ne jöjj te utánam.
Ne jöjj is utánam. Szép brüsszeli csipkét , 
l's szőnyeget — smrrnát — ki venne neked 
Ne jöjj te felém, se. Az. én pa-lotámlmn 
Gyékénytakarönftl nem hit íz egyebet.

Tobzódik a. fényben könnyelmű világod 
És Vízbe' piroslik az éjszaka ott.
Ne jöjj te felém =c. A pislogó mécses 
Halálra, gyötörné .a hangulatod.

Ne jöjj te utánam. Amerre bolyongok 
A pompa, dicsőség mind oly idegen.
Ne jöjj te felém se. Mi várna teád itt?
Ke fény, cc vigasság, csak a — szerelem.

Kcblovtoky-Mayer laijoe.

( \ világ legrégibb házassági szerződése.) A
berlini királyi múzeumban egy papyrus - tekercset 
őriznek, amely arról nevezetes, hogy erre vau Írva 
B világ legrégibb házassági szerződése. A szerződés 
görög nyelvű és fordítása Wenger Lipót berlini tu­
dó» szerint a következő: ,.Sándor fiának, Sándor 
király uralkodásának 7. évében, Ptolcmalos szatra­
ppjának 14. évében (311. Kr. e.) Diós havában. H< - 
r aki cl des és Demotria házassági szerződése. H - 
raklcides Kos városából Lopt-ines apától és Uhiletis 
anyától feleségül veszi Demotriát. mint szabad em­
ber n szabad nőt, aki ruhában és ékszerben 300(1 
drachma értékű hozományt kap." A szerződősben 
ezután szó van a lakóhely megválasztásáról, aroclvt. 
e vőlegény az ajtóssal egyetértéslven állapit, meg, to­
vábbá határoznak arra az esetre, lm egyik fél meg­
csalná a másikat. A házasságtörés eszerint maga 
után vonja a házastársak elválását és ha Herald'd• 
des a biinös, altkor azon esetre, ha Élemetria a frr'r 
biinöeeógét egy közösen választott, bíróság előtt U 
liehizo nyitja, II erak lei (lesnek vissza kell adnia ? 
hozományt, és azonkívül még 1000 drachmát alexan­
driai cztietpónzlben. Demctria és IIerakloide.s alá­
írása után még hat tanú is van a szerződésen 
aláírva.

(Kgyiptomi kincsek.) Davis Tivadar amerikai 
milliomos ás egy egyiptológus Ayrton hírneves ar­
cheológus <& réai.-ég szakértő segítségével Egyiptom 
regi fővárosa bim, Thébóben, már hosszabb idő óta 
óriási költséggel ásatásokat ős kutatásokat végez

és ez utóbbiak eredményeiről' a lapokban időnk int 
beszámol. A mostani beszámolója, amelynek a 
czime: ..Siptaii-sipbolt, a mn jóm-sírbolt, ős az 
arany-siroolt", egyike a legérdekesebbeknek azok 
közül, amelyeket Davis évidig nyújtott. Tanozrit 
egyiptomi királynénak, Siptah Fáraó nejének az 
ékszereir írja le benne, amelyek, noha most már 
háromezer evesnél is régicbbvk, mégis oly szépek 
és tiszták, mintha a hires királyné csak tegnap 
vetette, volna le. Az egyes darabok közül első sor­
ban a nehéz arany fülbevalók említendők, amelyek­
nek masszív, vastag tartókvupocsából arra lehet, kö­
vetkeztetni, hogy a fülbo fúrt lyuk sokkal tigabb 
lehetett, mint az a mai kor asszonyainál szokásos, 
A iüll,\-ukba illő arany kapocs- egyik cége virággá 
szélesedik, a másik vége pedig kecses, többnyire 
díszes Icaiakban a virág alá hajlik, úgy, hogy már 
a kapocs magában is bevált fülbevalónak. Pedig 
többnyire tényleg csak kapocsnak szolgált és a va­
lódi fülbevalót erre csak ráakasztották. Maga, r 
fülbevaló rendesen három.-zögalak11 lemez volt, 
amelyről hét aranypudacska függött, alá. Gyö­
nyörű művészi műnk» a királyné, nyakláncza i-. 
amely száz arany virágbim hóból és száz rezei táltól 
van összeállítva. Az ékszerkészlet legpompásabb 
darabja egy aranydiadőm, mól v virágk' szőrű alakú 
és rendkívül finom munka. Van azután igen fik 
gyűrű, amelyeknek egyik-másika egész meder í 
mintázatú, illőivé, melynek mintája valami más 
drrab után is fennmaradhatott s a modern éksze­
resek utánoz*ák. Van köztük két pe ysétgyiirii is r 
királyné monogramm iával. Érdekes ék .»zordarabok 
még a királyné karpereezei és ezüst, fonal u masz- 
szív kéz tyűi, amelyek rer.dk i» ii! kiesi kezet 
sejtetnek.

(Jövedelmező színek unt.) Az licy'sült-All. 
mnk kincstárának van egy hivatalnoka, kit szr 
mélyesen senki >om ismer a még i ne»ét. som tud­
ják. Csak annyit tudni róla. hegv íKXt.'Wt korona 
évi fizetése van s minden esztendőben csak két 
1 létig dolgozik, ekkor is zárt ajtók mögött. Az 
öve azon fekete festéknek titkos roozept jc, mely. 
lyel az Unió bankjegyeit nyomják. Az, ehhez szük­
séges festéket a kincstári hivatal külön zárt helyi­
ségében kotyvasztja össze, s a bankjegyek nyo­
mása Után még a festők tartó tégelyeket is gon­
dosan mepsommisit.i. A ehémíai elemzésnek még 
«viliig nem sikerült rájönni arra, hogy mily alkat­
részeket használ titokra tót, festőkéhez.

(A ló —- buta.) Octave Mirhcau. a jeles frán­
ézi a iró, minap megjelent müvében szóvá teszi » 
különféle állatoknak, s igy a lónak is- az automo­
bil iái szemben tanúsított viselkedést s előre kije­
lenti, hogy az embernek Button szerint legneme­
sebb vívmánya a ló, egyszerűen stupid, (buta) állat.

A stupid szó azonban, am irrt Mi rhea u további 
fejtegetéséből kitűnik, egyszerűen a butaság, jelző­
id nincs vógkep és tökéletesen kifejezve, abban 
benne foglaltatik a rcszvéüeusóg a történők iránt, 
u macával való tehetetlenség, a »éghetetlen, kö- 
zomivisséc, a kétségbeejtő és esőkönyö:, • hülyeség.

•ld-zi mindenekelőtt, hogy a ló, ha mellé’ fo­
g's t igástái sa esetleg i-sszeroskad A, kimúlik, ügyet, 
se vet rá. és ezzel szemben nem irható föl in tol - 
ligencziája javára, hogy például a gyopmester ko­
csiján ég felé kapáló vagy merevedő lábát látva 
állattársa-nak, izgalomba j* >. egész testében reszket, 
talán föl is nyeri K s el iramodik, kitör. Ez M i rbvau 
szerint, nem- ré-zv'-i--rzé<-, »-agy tólclm:, aggasztó 
érzés, hogy ut i' hasonló sors érheti, hanem pusz­
ta n a »7agio i zék által kii altot t ösztönszerü, aka ­
raton kiviili reakezio. A ló — mint mondja — fél 
a szagtól, szintöl, világosságtól, árnyéktól is; fél 
a szélfel» erte papírdarabtól, valamely elébe leeső 
tárgyiéi, eg; fényl-i iivegc.f rréptöl; vizen tükröző 
holdfényiéi, levélzörgéstöl, tehát gyáia is, de bu- 
Iaságának nagy voltában csak akkor ágaskodik 
tol. oldalon el, tör ki - zúz. vont szét mindent., még 
önmagát i.-. mikor ,, nem várt. nem sejtett, automo­
bil már majdnem elüti. Hasonlóan a nyálhoz, előre 
nem, csak k< inld.rlra iát. esak oil vest észre ded- 
gokat. Hogy bale.se1 nélkül, egvmi.v -• n rl<ire. kix-.zog- 
basson, nem is szabad látnia. Kössük csak Ive a. 
szemet bátran, s menui fog megállás, oldalgá* 
if'kiii, engtsí imesen, ,kát* < r.ák.ui át, de nine..» élő 
teremtés, amely nz autenioldlou haladóra ve.-zo- 
delnH-s.el.b volna a lónál. Kn r ,-mr-'.] mondja
A1 irltc-au -. aialián.i sVor r-zzcl a gyámoja 1),m, buta
állattal találkozom útközben, mindannyiszor meg­
lassítom a menetet, vagy meg is állok, mert soha­
sem vagy' k bizt. s aliban. nem forog-c valami os- 
t<.-hasig e,- állat korlátolt plméjébon-

. . . Az elmondottakból arr:t leSiotne következ­
te n, 1,.-ay Octave Mirbrun vagy nagy barátja nr 
automobilnak, »agy nagy ellensi'-gn a lónak. Pedig 
dehogy. Kevt-Vszer ült. <i imloniohálon is. lovon is. 
Ciakiiogy az automobil nem dobta le — mindig.

JfcaJ-UinzU-Ul^BUJ «1 MmrH ii .-a. 1-.. l'Otc A-a.:.

.i >
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Minden háztulajdonos,

1900. június 1.

Százasokat, 
ezreseket

költöttek a franczia és angol höl­
gyek szépitöszerekre addig, inig 
nem ismerték

a Diana-krém é 
! Oiana-szappan
elsőrendű bőrápoló tüneményes 
hatását, különösen a

szeplők és pattanások
eltüntetésénél. Ma már azonban 
teljesen tudatában vannak annak, 
hogy a Diana-krém és Diana-szap- 
pan lemossa a szeplöt és pattanást 
az arczról és kezekről.

V©gyé»xd víletnénycl*
BIZONYÍTVÁNY.

"Ezennel bizonyítom, hogy az Erényi "Béta 
budapesti gyógyszerész ar által forgalomba 
hozott Diana-crémet és Diama-szappant meg­
vizsgáltam és megállapítottam, hogy ezek a 
bőrre semminemű ártalmas alkatrészekéit nem 
tartalmáénak. Vegyi összetételükről Ítélve, úgy 
ae are- mint kézbőrre finomító és tisztítószerül 
legjobban ajánlhatom.

Budapest, 1907. március 18.
' * Dr. TELBISZ JÁNOS, '

. Mr. Jarak, és vdiutonényszéki hites vegyész

BIZONYÍTVÁNY.
'AlőHrott ezennel bizonyítom, hogy ae Erényi 

Béla w gyógyszerész, budapesti lakostól, be- 
matactott Diana-szappant, Diana-arokróviet 
er-g vizsgálva, azokban fémmérgeket, maró ha­
tású vagy külső használatkor ártalmas egyéb 
anyagokat nem találtain, miért is nevezett 
szépítő-, bőr- és hajápolósaerek ártalmatlanok 
és így használatuk ellen kifogás nem emelhető, 
_ Kelt Budapesten, IMS. március lő.

Nvtlntnos vcgykisérlett állomás
Dr. NEUST ANN Z8IGUOND m- p., 

kir. keresi, és vóltótőrvényszékt hites legyéig,

pedig arról nevezetes, hogy az 
arcon egyenletesen tapad, szabad 
szemmel teljesen láthatat­
lan; amennyiben pedig teljesen 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékessziníl arcbőrnek, amely szín 
olyan nők arcán látható, kik ártal­
mas összetételű pudert használnak.
Egy üvegtégely Diana-crém (nappali és 

éjjeli használatra) I kor. 50 fill.
Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjeli

használatra) __ I kor. 50 fill.
Egy nagy darab Diana-szappan

I kor. 50 fill. 
Egy nagy doboz Diana-puder szarvas- 

bőrrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga 
színben)..._______ I kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógytárak- 
ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni. az rendelje meg a központból:

szeresi
Budapest, Károly-körut 5.

(A legkisebb megrendelés is forduló­
postával utánvétellel eszközöltetik.)

ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kövesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kiviil sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUKZ F„ ezég
Központi iroda: I., Bors-utcza 14. sz. — Gyár és öntöde: I., ffiaros-nicza 19. sz. 
Telefon II—06. Saját gyártelep. Telefon 11—06.

Szállítási hirdetmény.
A pólai cs. és kir. tengerészeti ruharaktár részére szükséglendö rzikkek 

szállitásának biztosítására a polai cs. és kir révparancsnokságnál ajánlati ver­
senytárgyalás tartatik,

A lepecsételt ajánlatok bőrnemüekre vonatkozóan legkésőbb 1909. jnlius 16-ig, 
posztó, gyapjú, gyapott és vászonnemilekre vonatkozóan pedig legkésőbb 1909. 
augusztus 16-ig a nevezett, hatóságnál benyújtandók.

A kiírásra vonatkozó közelebbi határozmányok, az általános és különleges 
szerződési feltételek és ajánlati minták nyomtatott példányokban megtekintésre és 
használatra készen vannak : a cs. és kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti 
osztály irodaigazgatóságánál, a pólai rév kapitányságnál, a trieszti tengerészeti pa­
rancsnokságnál, a budapesti tengerészeti különítménynél, a pólai tengerészeti 
ruharaktárnál és valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál ; a szállítandó anya­
gok mintái pedig beszerezhetők: a cs. és kir. közös hadügyminisztérium tenge- 
ószeti osztály irodaigazgatóságától, a budapesti tengerészeti különítménytől és 

az összes kereskedelmi és iparkamaráktól, Fenti hatóságok szóbeli felvilágosítást 
is készséggel nyújtanak.

Poía, 1009. május havában.

Ä cs. és kir. révparancsnok.

829 számhoz 1900.

Versenytárgyalási hirdetmény,
A m. kir. földmtvelésiigyi miniszter uv rendeletére a Dráva folyó 

Bellsre—Nardi szakaszai! a SÓ számú prudi partvédőműhöz 1000. évben szük­
séges : 6785.6 m* I. osztályú terméskőnek beszerzésére és szállítására nézve
1909. évi junius hó 21-ik napján délelőtt 10 árakor az eszéki 
m. kir. foiyammérnöki hivatal helyiségében

nyilvános, zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni'
Az ajánlatok, melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előirt 

minta használatával kell kiállít.ni, a szállítandó kő mintájával együtt a 
jelzett nap d. e. 01, j órájáig az eszéki folyammérnöki hivatal főnökénél 
nyújtandók be.

Az ajánlati feltételek, a végrehajtandó munkák holyzetrajza, a kötendő 
szerződés mintája és az annak kiegészítő részét képezendő általános és 
részletes feltételek, valamint az ajánlati feltételek az eszéki m. kir. folyam- 
mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott sze­
rezhető meg az ajánlati minta is.

Eszéken, 1000. évi junius hóban.

M, kir. folyammérnöki hivatal,

elveszi a láb kelle­
metlen szagát és 

megszünteti a

láb-
izzadást

a

„Hegedűs-féle 
labile"

9ra Z korona. 
Kapható mindenütt,
Regrcndeihetö a készítőnél

HEGEDŰS BÉLA
gyógyszerésznél

Bpest, Mátyás-tér 14. 
vagy

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertárában

Bpest, Kirily-u. 12.

Asztalosok
ni jövedelmi forrását fe­
lró képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a. 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46.

elsőrendűvadona<B|

Singer női 
‘varrógépei
27■ “ karika- 
hajóst 40 forint­
ért. central bo­

bint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 6 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in- 
gyen. Krause Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress PáJné-u 40. fldsz 
S. Viszonteladóknak árengedm.

Pontos és legjobb

5é«t 
jótállás 
mellett.

arany és ezüst ékszerek, evőesz­
közök, nászajándéknak való ipar« 

művészeti újdonságok
részletfizetésre is.

Javításokra é« vidéki megtriiodelésekre külön.«« 
£0nil»' iürditoli — Ar|egj,ík 20ne rajzzal 

Inyycn és brrmentve,

POLGílR KÁLMÁN
niUórnn

Budapest, Erzeébet-kőrut 29. sz.

Különleges vállalat

. . . . . Siígfl-
berendezésére és átalakítására

Magyar Királyi Államvasutak.
Igazgatóság.

J43811. sám. C. III.

Nőmet—magyar—román .személyforgalom.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­

tól veit. értesülés szerint folyó évi augusztus hó 
1-tve! a Németországnak egyrészt. Magyarország­
gal, másrészt Román iával való közvetlen személy­
éé podgyásziforgalmában uj dijsaabiis lép életbe, 
mely a nevezett vasúti gnzgatósá.g <1 ij szabáséi árusító 
irodájában (Budapest, VI., Csengery-utcar 33. sz.) 
két koronáért kapható.

Budapest. 1900. május 28.
A kereskedelmi fe*«.ztály; 

az igazgató helyett - 
Méh oly, /

kir. tanácsos, i ótól ü gyein.

W. H. UHLMD, rm
LEIPZIG-GOHLIS. Prospektus ingyen.

Titkos betegségek
yógyitására legjobban ajánlható 28 óvón át szer 

zott kórházi tapasztalatul alapján

Dr. KJUDACSY
V« os. és kir. ezredoms ée kórházi főorvos.

és Mtgerinozbajt, valamint minden nfli bajokat.
............. ItKÄIDEL I 4—0-íj és este. 7 8-ig. «Mn

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-KÖRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél nt|dn 2« biztos gyrtgyafi&nr.
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S hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve fifll.-reltlzotondo.

Pénzszekrények
Sosznál !.ik ós ti jak, rend- 
Bdvtlli ele* áron kapható 
B budapesti pánzszdenény- 
■■ktárbaa, Budapest, V., 
BálTáüy-itteza 6—C. 88

K.
„Csak érkezésed tudasd"! 
K. . . . nincs. — Lopod 
merészség volt . . . 5771

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket, utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be- 
raiktározunk. Tauber ;Ar- 
min és Társa, VII,, Ba- 
rces-tér 18. Telefon 97— 
(iti. Üzletünk máshol nincs

Korai főzeléket
tököt, kalarábét, ugorkát, 
eznkorborsót, kelkáposz­
tát, karfiolt, ujburgonyát, 
fojossalátát. Bopogös pon- 
goradi cseresznyét, befő- 
zésre, étkezésre postako­
saranként 2.80 koronájá­
val viszont eladóknak 
előnyárajánlatot küld. Gyű- 
möieskivitel Csongrádról.

Ropogós Pongorádi
CSCTOSXnyél befőzésre, ét­
kezésre, korai főseteket,
c zmknrborsö!-, ugorkát, 
gombát, tököt, karflóit. 
kalarábét, kelkáposztát, 
i'ojessalátát, ujburgonyát, 
liostakosaranként 3 koro­
nájával, ismételadónak ár­
engedménnyel szállt Szabó 
Csongrádról.

Tájborokat !
lefejtve 34 fillérjével fele- 
Jösséggel szállítja kölcsön 
hordóban Gyümölcskivi­
tel Csongrádról. 27491

Pattant!
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsiró-is- 
kots. Gépírás és magyar- 
német levelezés - oktatás. 
Kenaekadolnri akadémia 
Unáamkáltal oktatott szak- 
tastírsyak. Az Orstages 
Bagiöf öyorsiró-Egyesület 
IwiaataiDK tanfolyama. Ala- 
Fbfía Jlarkovits Ivan 
1585-328- Biztos áltáskóz- 
vrtrtés. Tájékoztatót küld 
a fSateáskraüger szakiskola. 
(Csak 1 ászt Perene-tér 10., 
előbb Gyár-utca 4.) Czimro 
'SRryaKzunk! Az egyesület 
ezren kizárólagos szakis- 
k/áája irógépezógektől s 
maii binietésünket utánzó 
Cfafib tanfolyamoktól füg. 
getion. Ingyontanitástnom 
Irirdotiink. Telefon 64-68. 
tieiratások egész napon át.

Jő és olcsó
npraló és üdülihely:
Lőcse szab bír. városa, 
8ze$8svár»Rgye székhelye;
673 méter magasan a ton- 
goT'Szine fölött, a város­
ban -és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
nyhro fenyöoidókkol kör­
nyezve. tfdjnsrm portalan, 
ózoqor levegővel; kitűnő 
fj iorriewi z - v ozetékk e 1, 
vfH.-rmos világítássá!, ki­
kövezett és csatornás 
íiírasákkn! és körtekkel ; 
jó és olcsó élolmezés- 
ael, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szóm szód he ly ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgai a 
taros rendőrkapitánya.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szálút Hirsch es Társa 
Budapest, V. korúiét, 
Alkotmány-ntcza 19. sz.

Cseresznyét,
meggyet, nagyszomii, édes 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni ö kilónként 
L’Vs kor.-ért szállít Müller I. 
.-.zölóteleptulajdonos Kis­
kunhalason. 27454

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodónyök 
teijes vasalással. Kapuvas
rácsozatok, kertkeritések, 
kerataiilapck, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontás vállalkozónál 
Budapest, Hádor-n. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádl-n. 27,

Ingyenes
Díjtalan 

geplrásekíatás. á „Steno 
gráfia teseáges Habcteber 
ger Gyáraira- és Gépírd 
«léte Atiártiag Bitte» 
Dt «. Li az előző évek 
nrinSájára juntas hó ele 
Jéa tejesen ingyenes ma 
gym-, német gyersivási 
eepeésl és. -sekssensito 
ustefyaatdtó nyit. Az is 
leset cstija a. Gabotsber 
gér-Backonts 1 rendszoru 
sysasátáBBsk minél széle- 
s<*b körökben való ter­
jesztése én teaertetise. 
Űktmia gmöteé- és ke- 
reskedetnú istetai rendes
izuársSí. Az összes rend­
szerű tógépekes teljesen 
ingyenes oktatás és gya­
korlás. Sokszor esik) és 
Qásdi iroda. Mindennemű 
íráemoktt tetráea és sek- 
szaradtesa. Helyesírás és 
stipéás. A beiratásek már 
megkezdődtek és egész 
aapea át folynak az inté­
zet helyiségeiben, kizáró­
lag Bakoed-nt 66. I. Az 
intézet elnevezéseit újab­
ban megtévesztő módon 
utánozzák. 26752

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. 73$

SCHILLER IZIDOR
élisaerkercskedő

Budapest, 
Sip-Mteza 8. szám,

BUTOB
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fcreaczick tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

J ogi-,
politikai szigorlatokra, I 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamstámviteltnni állam­
vizsgára teljos sikerről 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi ssemináriuma, 
Epést, IV., Bagyar-ntca 
3., IU„ ea. 6. (ezelőtt 
VI., Réssa-n. 44.) No 
tóveszszo össze más 

hirdetéssel.

Baját gyártmányú fűthető
fürdőkád körmelegitö-kálvhával 
kádak 14 koronától feljebb. 
Elvállalok; mindenféle kntszi* 
vattynk és háxi vizvezeték-be- 
rendezéseket legolcsóbb áron. 
.Lefkovics Adolf, Bpest, VII., 
Wesselényi-a. 61 E- Telefon 
211—46- Árjegyzék ingyen és 

bénnentve.

s
„Hungária “
beszéld-gépek
kizárólag eredeti elsó. 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

fi 65 Társa
Bedapest, VI.. Király-n. 76.
IM“ Kérte* árjcajzéket

Brilliantot,
ír ínyét, ezOstöt, ékszer 
$• réflltéflet veszek ét 
slaéok. Kertész ékszeréé, 
íadepesf, VII., Klráiy.

olnrs 05 szám. 
-Tslefonezám 95-46.—

Falas! otthoobaa
könnyű mellékjövedelmet ad 

s fa-faragás házi ipara. 
Most jelent merj.-

A FA-FARAGÁS
mint házi művészet,

Útmutatás keidők és haladók 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.

Második hőstett kitdás.

A szövegbe nyomott számos 
ábrával.

Ara 1 kor. 20 flU.
Kapható:

LÁM FEL R. könyvkereskedése
(Wodianet F. 6a Fiai) r. t.-aál. 
Budapest, VI. Andrássy-úl 21 

valamint
minden könyvkereskedésben.

Meghűlésből
származó hurutra bajoknál 
használjon Réthy-félo fii­
kor kát Á,a gyógyírt lí­
rákban 60 fillér. 120706

BÚTOROK
nzöuyogck legolesób-
bau ré«z|viHzriésrc

is kaphatók
BALASSA

RÓNAes
butorárnház Bntln- 

JEütvtts- 
ntf'Eii 17 4 szám.

Andrássy-ut savok.
IV agy képes
»Alt tnit.pn KAt-
mentve. - 7494.

Az egyedüli eredmény­
től kisért hániszer a
dr. William Hartley tanár 
amoriíai orétáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt töstidoznokat nyer­
nek.^— Hölgyek remek 
keblet. Hat lát alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen5*csv gyomorbajo- 
soknak nólkülözhetet- 
lon tápszar. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
Imreiek minden ország 
bél. Dobónonként 1 frt 
10 kr.; n-.isanálati uta­
sítással. Pöraktái- Ba­
lázs Bér E. Budapest, 
VH , István-ut 11, n/i.

■e

Olcsón eladó
birtokok. Egy remek fek­
vésű 32 holdas jó szántó, 
8 hold kittinő t-ermőszölö 
és gazdasági épületekkel. 
Egy 48 holdas hirtok 25 
hold kittinő termöszölö és 
23 hold szőlőnek igen al 
kalmas talaj gazdasági 
épülőt tel. Egy 105 holdas 
jó fekvésű birtok szőlő­
nek nagyon alkalmas gaz­
dasági épülettel Soltvad- 
kert állomástól félórányira 
kedvező fizetési föltételek 
mellett akar kissebb ré­
szekben is eladó. Felvilá­
gosítás Bornát-li Árminnál, 
Boltvadkorton. 72741

hMuhy
legjobb és legolcsóbb

hm pesgí.
Vezérkópviselóség:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer H. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Légszasz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők he KulcsárSándor
bronzáru- és esi llárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessowffy-u. 9—11.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba es irodai teljes be­
rendezések. — Das raktál 
szőnyegek, függönyök, t® 
ritök, csillárok, vas- és 

rezbutorokban.
6R0SZ SÁNDOR és Társé
Bndapest, Liast Ferencs tői
8. Siam, eielétt Gyár etew. 

Teletem 14—98.

lieu Samu és Fia j
szállítóeszköz és gépgyár, 

i klr. országos fegyintézet
-------  VÁCZ. -------
Gyárt: mindennemű fa-és 
vastalicskát, kő- és kézko- 

I esit, szorszámokat, emeld- ;
! gépeket, kettős áttétellel, ;

ttxiiafttréssasztalokat kerti 
; ós locomobilfecskondőket 

stb. stb.
! BnEapsstí raktár és iroda:

Vl„ Bjfár-utcza 23.
Telefon: föl-27.

j o Kérjen ártjénlatoi! v

Ingóságokat
értókesitő ós boraktá- 
rozó vállalat Bákócíi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Késs- 
penxeiőleggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
rai ha csekély díjazásért 
értékesítés ozéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

A legelőnyösebb rénletflatísn
zongorái,
plantnót,

czlmbalmoti
hegsdőt

készpénz.beül árakén a leg-
njabb xeadszerti

bankhitel
nrján kizárólag caalds

REMÉNYI
i*fy me®(.r haneszortefeptn 

Prospekt«» és Árjegysék 
lueye*. tilt

Budapest, Király-u. 58.

Az ATHENAEUM Iro- 
dalmi én nyomdai r.-t. 
kiadáoában most jelent 

meg.

KELEMEN BÉLA
éli. főreéliak. igaxg.

■NÉMET■ 
HELYESÍRÁSI 
1 SZÓTÁRA 1
fj'z a hezagpótló 
j munka a nemet 

nyelv különösebb ne- 
hczscgcibcn.kétséges 
eseteiben páratlan 
tanácsadó. A nemet 
nyelvvel foglalkozó 
magyar embert min­
denkor kisegíti zava­
rából, ha valamely 
szónak helyesírására, 
nemére, ragozására, 
használatára nézve 
keres útbaigazítást.

Ára fűzve K 1,40
Ksphatö minden haza! 
konyvkoroekedénbon, 
valamint a kiadó tár- 
FulatnSI (Athenaeum, 
VII., RAkócz;.út 64.).

Pénzt rSgtőn
botorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedőim! 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink- 
he bizományba berakta- 

rozza.
TÄUBER és TÁRSA
csakis VI., Nagymesö-n. 42
Telefon 162—57. 27477

Bátorok
költözködés miatt mélyen 
leszaliitott árak mellett az 
egész raktárunkat kiáru­
sítjuk készpénz ós rész­
letre MiUmtor liereskcdü’mi 
Bászvcnyümság. Epést, 
Yáczi-utcza 9. és Arany- 
kéz-uteza 5. —. 1 oc

kölcsön sorsjegyekre ós értók-
papírokra ós vidéki takarok-

pénztári rószvonyekre.
h-rzsébet sorsjegyre <$ — K.
.109ziv sorsjegyre 7 50 K.
Magyar v. f „ 22.— K.
Bszilüta e 1K.
Olasz V- f „ 32.— K.
Oszt;-, v. t * 42.— K.

00 — K.
Konvertált Jelz. K.

aib. avb.
A kölcsön 2 koronóml!
kezdődő apró rászlőtckhen 
törleszthet^. — Ha sorsjegyei 
már z.iilogban vannak, úgy 
a letéijcgy beküldése ellené­
ben n kölcsönt a fenti ősz- 
szegre felemeljük Azonnali-'1 
intézés és legolcsőb kaimat láb

BEIFELD
BANKHÁZ

Bpest, Károly körút L 
Alaptttatott 1874-ben.

RÉTI JAKAB IMRE
mOasztalosnál

kaphatók a legjo bb

BÚTOROS
legjutányoaabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinezy-utcza 2., 1. om 
Mimiig nyitva esti 8 óráig

riswi
SSS-

•3»S33Sai*i 
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>yomatott a Hazai Hirlankiadó Réezvéuyfársaság körforgó géiK'itt, Budapest, V„ Honvéd-ntcza 10.
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